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Einführung und Vorbemerkungen 

Die Bundesstudie von Juli/August 1953 war Grundlage eines Forschungsprojekts anlässlich der Bundestagswahl 
des UNESCO-Institutes für Sozialwissenschaften, Köln. Die Studie wurde von der UNESCO genehmigt und 
finanziell unterstützt. Der Fragebogen wurde von den Mitgliedern der Forschungsgruppe am UNESCO-Institut für 
Sozialwissenschaften, Köln, unter der Leitung von Erich Reigrotzki entworfen unter Mitwirkung von Elisabeth 
Noelle-Neumann (IfD). Das DIVO-Institut, Frankfurt am Main, und das Institut für Demoskopie (IfD), Allensbach, 
führten die Repräsentativbefragung durch.  

Die Umfrage, die in den beiden letzten Monaten vor der Bundestagswahl durchgeführt wurde, hatte das Ziel, 
Informationen über die Teilnahme der erwachsenen Bevölkerung der BRD am politischen, sozialen und 
wirtschaftlichen Leben zu bekommen wie auch Informationen über Beziehungen in der Familie und in der 
Gemeinde. Diese umfasst Elemente der sozialen Teilhabe in folgenden Bereichen: Kirche, Vereine, Familie, Freunde 
und Nachbarschaft, sowie in der Freizeit (hier insbesondere der Konsum von Massenmedien), die beruflichen 
Bindungen. Ein weiterer großer Teil der Befragung befasst sich mit politischen Fragen (z.B. Einstellung zu 
Parteien, Politikinteresse, Wahlabsicht etc.).  

Der vorliegende Bericht ist in vier Sektionen eingeteilt: Sektion eins stellt eine Beschreibung der Bundesstudie 
1953 vor, inklusive bibliographischer Informationen, Zusammenfassung, methodischen Anmerkungen, 
Ausführungen zur Gewichtung und allgemeiner Informationen bezüglich der Datenaufbereitung. Die zweite 
Sektion bietet allgemeine Informationen über die Dokumentationsstandards. Sektion drei erläutert die Details des 
Parts mit der Variablendokumentation, der in der darauffolgenden Sektion vier enthalten ist. Sektion vier besteht 
aus der Dokumentation der Variablen mit vollständigen Fragetexten und Antwortkategorien, inklusive 
korrespondierender Archivbemerkungen bezüglich der Datenaufbereitung oder Inkonsistenzen, falls zutreffend. 
Zusätzlich enthält dieser Bericht Häufigkeitsauszählungen für fast alle Variablen. Diese Auswertungen basieren 
auf ungewichteten Daten. 

Datenzugang 

Datensätze für statistische Analysen und die zugehörigen Dokumentationen (original Fragebögen, Variable 

Reports) werden durch GESIS – Leibniz Institut für Sozialwissenschaften auf den Onlineplattformen GESIS 
Datenbestandskatalog (http://www.gesis.org/unser-angebot/recherchieren/datenbestandskatalog/) und ZACAT – 
GESIS Online Study Catalogue (http://zacat.gesis.org) angeboten. 

Der GESIS Datenbestandskatalog1 bietet Studienbeschreibungen der Datensätze der Deutschen Wahlstudien 
1949-2009 an, die methodische Informationen sowie Versionsgeschichte und Errata beinhalten. Zudem werden 
die Datensätze und die entsprechenden Dokumentationen zum Download zur Verfügung gestellt.  

ZACAT2 bietet Daten und Dokumentationen zur Volltextsuche sowie zur Online-Analyse an. 

                                                         

1 Deutsche Wahlstudien 1949-2009 im GESIS Datenbestandskatalog: 
https://dbk.gesis.org/dbksearch/GDESC2.asp?no=0012&search=Wahlstudien&search2=&DB=d&tab=0&notabs=&n
f=1&af=&ll=10 
2 Deutsche Wahlstudien 1949-2009 im ZACAT – GESIS Online Study Catalogue. 
http://zacat.gesis.org/webview/main.jsp?object=http://zacat.gesis.org/obj/fCatalog/Catalog12 
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Benutzerbestimmung 

Um einen Überblick über die tatsächliche Benutzung unseres Institutes zu erhalten, bitten wir um das Einsenden 
bibliographischer Anmerkungen für jedes abgeschlossene Manuskript oder eine Zusammenfassung des 
Manuskriptes. Bitte führen Sie in einem Begleitschreiben aus, welche Daten (Studie sowie betreffende Variablen) 
genutzt wurden. 

Haftungsausschluss 

Weder das GESIS – Leibniz-Institut für Sozialwissenschaften noch die Primärforscher tragen irgendeine 

Verantwortung für die Verwendung der Daten oder für Interpretationen oder Schlussfolgerungen, die auf den 
Daten basieren. 
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1 Studienbeschreibung – Bundesstudie 1953 

1.1 Bibliographische Informationen 

1.1.1 Archivstudiennummer 

GESIS Studiennummer:  ZA0145 (Bundesstudie 1953) 

Aktuelle Version:   2.0.0, 2015-02-18, doi:10.4232/1.11992  

1.1.2 Titel und Archivuntertitel 

Bundesstudie 1953 

1.1.3 Primärforscher 

Reigrotzki, Erich - UNESCO-Institut für Sozialwissenschaft, Köln 

1.1.4 Zitierweise  

Veröffentlichungen, die auf durch das GESIS – Leibniz-Institut für Sozialwissenschaften zugänglich gemachten 
Daten basieren, sollen dies durch Zitation erkennbar machen. Zitate müssen in den Fußnoten oder im 
Literaturverzeichnis der Veröffentlichung aufgeführt werden.  

Die Zitierweise für die vorliegende Studie lautet: 

Reigrotzki, Erich (2015): Bundesstudie 1953. GESIS Datenarchiv, Köln. ZA0145 Datenfile Version 2.0.0, 
doi:10.4232/1.11992 

1.2 Inhalt 

1.2.1 Zusammenfassung 

Lebensgewohnheiten der deutschen Bevölkerung nach den Belastungsproben im 2. Weltkrieg. Berufliches und 

nachbarschaftliches Verhalten sowie kirchliches Leben. Einstellung zur Familie. Politisches Verhalten. 

Themen: Einstellung zum politischen System; politisches Interesse politische Informiertheit (Index); Einstellung 
zur Europäischen Verteidigungsgemeinschaft und zur Regierung Adenauer Wahlentscheidung bei der 
Bundestagswahl 1949; allgemeine Parteipräferenz bzw. Wahlabsicht; Besuch von Partei- und 
Wahlversammlungen; Parteimitgliedschaft; ursprünglicher Berufswunsch und evtl. Hinderungsgründe; Beruf des 
Vaters; Index beruflicher Generationenmobilität; Berufs- und Arbeitszufriedenheit; Interesse an einer 
Berufstätigkeit; Familiengröße; Stellenwert der Familie; soziale Aktivitäten im Familienkreis; Übereinstimmungen 
und Gesprächsthemen zwischen den Ehepartnern; Umfang und regionale Ausdehnung des Freundeskreises; 
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bevorzugte Gesprächspartner; tatsächliche Beziehungen zur Nachbarschaft; gewünschte Nachbarschaft; Art und 
Stärke der Bindung an die Gemeinde; regionale Mobilität; kirchliche Bindungen und Aktivitäten; Mitgliedschaft 
in Vereinen und Vereinsaktivitäten; tatsächliche und gewünschte Freizeitaktivitäten; Art des Mietverhältnisses; 
Mediennutzung nach Häufigkeit und bevorzugten Beiträgen. 

Demographie: Alter (klassiert); Geschlecht; Familienstand; Kinderzahl; Konfession; Religiosität; Schulbildung; 
Berufsausbildung; Beruf; Berufstätigkeit; Haushaltsgröße; Haushaltszusammensetzung; Wohnsituation; 
Politikinteresse; Parteipräferenz; politische Diskussion; soziale Herkunft; Bundesland; regionale Herkunft; 
Flüchtlingsstatus; Militärdienst. 

Interviewerrating: Kooperationsbereitschaft des Befragten; Anwesenheit anderer Personen; Wohnverhältnisse des 
Befragten; Interviewzeitpunkt; Ortsgröße. 

1.2.2 Themenüberblick 

 Berufstätigkeit 
 Soziale Lage und Indikatoren 
 Politische Verhaltensweisen und Einstellungen / Meinungen 

1.3 Grundgesamtheit  

Deutsche Wohnbevölkerung (DE) im Alter von 18 bis 79 Jahren in Privathaushalten, BRD ohne Saarland und ohne 
West-Berlin 

Es wurden 3246 Personen befragt. 

1.4 Auswahl 

Geschichtete, 3 stufige Random-Stichprobe. 

1.5 Erhebungszeitraum 

Die Erhebung erfolgte durch die DIVO GmbH, Frankfurt a.M. und das Institut für Demoskopie, Allensbach: 04.07.-
30.08.1953 

1.6 Erhebungsverfahren 

Mündliche Befragung mit standardisiertem Fragebogen. Es wurde ein gegabelter Fragebogen verwendet 

(Parteipräferenz versus Wahlabsicht). Von den beiden Fragebogenformen A und B ist nur die Version A erhalten 
geblieben und archiviert. Für die Dokumentation der gesamten Studie inklusive der Fragestellungen aus 
Fragebogenversion B wurden die entsprechenden Fragen aus früheren Dokumentationen und Codebooks 
rekonstruiert. Eine Verifizierung ist aufgrund des fehlenden Originalfragebogens nicht mehr möglich. 
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1.7 Gewichtung 

Die Auszählung im hier vorliegenden Variable Report basiert auf ungewichteten Daten. 

1.8 Datenaufbereitung 

Generell orientiert sich die Variablenstruktur des Datensatzes an den Fragebögen. Vorangestellt finden sich eine 

Reihe technischer Variablen. Diese umfassen Archiv-Identifikationsvariablen (Studien-ZA-Nummer, Versions-ID 
sowie DOI) und Umfrage-Identifikationsvariablen (Befragtennummer). Am Ende des Datensatzes befinden sich 
Variablen für den Erhebungstag, das Bundesland sowie für die Gewichtung (Repräsentativgewicht).  

In der Regel übernehmen Variablen die Codierung des Fragebogens. 

Die Benutzer sollten beachten, dass für Fragen mit mehrfachen Antwortmöglichkeiten jeweils eine Reihe an 
„dummy“-Variablen codiert wurde, die sich an den Antwortkategorien orientieren. Neben den Werten null, wenn 
die korrespondierende Antwortkategorie nicht gewählt wurde, und eins, wenn die korrespondierende 
Antwortkategorie gewählt wurde, sind außerdem Werte codiert, die „keine Angabe“, „trifft nicht zu“ und „nicht 
erhoben“ repräsentieren. 

Die Variablen der Fragen, die nur in einem Split erhoben wurden, erhalten einen Code für die Befragten, bei 
denen diese Frage nicht erhoben wurde. Dieser Code (in der Regel null) repräsentiert die Fälle, denen die jeweilige 
Frage nicht gestellt wurde. 



8    GESIS Variable Report 2015/12 

2 Internationaler Dokumentationsstandard 

Die Variablendokumentation ist in Übereinstimmung mit den internationalen Metadaten-Spezifikationen für die 
Sozial- und Verhaltenswissenschaften erstellt worden, die durch die Data Documentation Initiative <DDI> 
festgelegt wurden. Die Variable Reports basieren auf der XML Repräsentation der DDI Version 2. Die 
Dokumentation kombiniert den genauen Wortlaut und die Reihenfolge der Fragekomponenten (Fragetext, 
Intervieweranweisung, Antwortkategorien, etc.) des Fragebogens mit der Variablenbeschreibung 
(Variablennamen, -werte und -labels) des Auswertungsdatensatzes. Allgemeine Hinweise und Kommentare 
bezüglich einzelner Variablen sind als Variablenhinweise definiert.  
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3 Erläuterung der Variablendokumentation 

Hier wird jede Variable des Datensatzes bezüglich relevanter Metadaten und Häufigkeitsverteilung beschrieben.  

Die Häufigkeiten der Variablen werden auf Basis ungewichteter Daten berechnet. Aufgrund der Rundung können 
Benutzer in ihren eigenen Auswertungen geringfügig andere Werte erhalten als in der Variablendokumentation 
abgebildet.  

Missing-Werte wurden im Datensatz nicht also solche definiert und sind somit in die Auszählungen voll mit 
eingeflossen. 
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Abbildung 1: Beschreibung der Variablendokumentation 

GESIS STUDIENNUMMER:  

Kopfzeile mit Studiennummer und Studientitel und 

ggf. DOI 

 

VARIABLENNAME (Seriennummer, zugewiesen durch 

das Archiv) und VARIABLENLABEL, wie im Datensatz 

definiert.  

FRAGENUMMER und vollständiger FRAGETEXT des 

Fragebogens, einschließlich Intervieweranweisungen. 

Die Zahlen oder Buchstaben, die zusammen mit der 

Fragenummer auftreten können, verweisen auf 

thematisch zusammengehörige Fragen und/oder auf 

die Reihenfolge der Antwortkategorien (Fragen mit 

mehrfachen Antwortmöglichkeiten). Gegebenenfalls 

Hinweise zur Filterführung. 

ANTWORTCODES im Datensatz für die 

entsprechende Variable und kompletter 

ANTWORTTEXT des Fragebogens. Die Antwortcodes 

können aufgrund von Standardisierungsmaßnahmen 

von den Antwortkategorien des Fragebogens 

abweichen. Gegebenenfalls abweichende 

Antwortcodes. 

HÄUFIGKEITSAUSZÄHGLUNG: Die relativen 

Häufigkeiten werden sowohl mit den fehlenden 

Werten (M) berechnet. 
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4 Variablendokumentation 



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 1 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

za_nr - ZA-STUDIENNUMMER

ZA-STUDIENNUMMER 0145

BUNDESSTUDIE 1953

145   GESIS STUDIE ZA0145

DIESE STUDIE WAR ZEITWEISE IM ICPSR, MICHIGAN, UNTER DER FOLGENDEN STUDIENNUMMER ARCHIVIERT:

ICPR STUDY NUMBER - 7104



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 2 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

version - GESIS ARCHIV VERSION

VERSIONSNUMMER UND DATUM DES ARCHIV-DATENSATZES 

Diese Variable beinhaltet die Versionsnummer des GESIS Datenarchivs und das entsprechende Erstellungsdatum.

Die Versionsnummer setzt sich aus drei Bestandteilen zusammen (Major.Minor.Revision). Die erste Position (Major) wird erhöht, wenn die 

Zusammensetzung des Datensatzes verändert wurde (z.B. zusätzliche Variablen oder Fälle), die zweite Nummer (Minor) erhöht sich, wenn 

bedeutungsrelevante Korrekturen oder Ergänzungen vorgenommen wurden (z.B. Rekodierungen, Korrektur falscher oder irreführender Label) und 

die dritte Position (Revision) wird erhöht, wenn kleinere bzw. unbedeutende Fehler korrigiert wurden (z.B. Rechtschreibfehler in Variablen- oder 

Wertelabel). 

Version 2.0.0 (2015-02-18)



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 3 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

doi - DIGITAL OBJECT IDENTIFIER

Digital Object Identifier (DOI)

doi:10.4232/1.11992

Diese Variable beinhaltet den bei da|ra‚ Registrierungsagentur für Wirtschafts- und Sozialdaten‚ registrierten Digital Object Identifier (DOI) für 

den vorliegenden Datensatz. Dieser DOI identifiziert diese Datensatzversion (s. Variable 'version') eindeutig und permanent.

Der folgende Link beinhaltet den DOI und ermöglicht den direkten Zugang zu den verfügbaren Daten und Dokumenten zu dieser Studie: 

http://dx.doi.org/doi:10.4232/1.11992

Nach guter wissenschaftlicher Praxis ist der DOI ein wichtiges Element für die richtige und vollständige Zitation eines Datensatzes.
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GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 4 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V2 - OBJEKTIDENTIFIKATION

OBJEKT - IDENTIFIKATION

DIESE VARIABLE IDENTIFIZIERT JEDEN BEFRAGTEN EINDEUTIG.

 OBJEKTIDENTIFIKATION
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GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 5 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V3 - GEWICHTUNGS-VARIABLE

GEWICHTUNGS-VARIABLE

UM EIN REPRÄSENTATIVES SAMPLE DER BEVÖLKERUNG DER BRD ZWISCHEN 18 UND 79 JAHREN ZU ERREICHEN SIND GEWICHTUNGSFAKTOREN FÜR 

GESCHLECHT UND ALTER VERCODET



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 6 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V4 - WOHNSITZ IMMER AM ORT

<INTERVIEWER! DIESE UMFRAGE WIRD IM GANZEN BUNDESGEBIET VORGENOMMEN, UM DIE LEBENSGEWOHNHEITEN DER BEVÖLKERUNG IN 

GROSSTÄDTEN, MITTLEREN STÄDTEN UND AUF DEM LANDE IM HEUTIGEN DEUTSCHLAND ZU VERGLEICHEN. DIESE WISSENSCHAFTLICHE 

UNTERSUCHUNG WIRD IM AUFTRAG EINES FORSCHUNGSINSTITUTS VORGENOMMEN.

FRAGEN WÖRTLICH VORLESEN. BITTE DIE ZAHLEN NEBEN ZUTREFFENDEN ANTWORTEN EINKREISEN. WENN KEINE ANTWORTEN VORGEGEBEN SIND, AUF 

DEN PUNKTIERTEN LINIEN ANTWORTEN IM WORTLAUT EINTRAGEN.>

 

F.1

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, OB SIE IMMER HIER AM ORT GELEBT HABEN ODER SIND SIE VON WOANDERS ZUGEZOGEN?

1   IMMER HIER GELEBT

2   MIT UNTERBRECHUNG HIER GELEBT

3   ZUGEZOGEN

ZA0145, V4: WOHNSITZ IMMER AM ORT (N=3246)

V4

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

IMMER HIER GELEBT

M UNTERBR HIER GEL.

ZUGEZOGEN

Summe

Gültige Fälle

1295

230

1721

3246

3246

39,9

7,1

53,0

100,0

39,9

7,1

53,0

100,0

39,9

47,0

100,0
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GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 7 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V5 - WOHNSITZ WIE LANGE AM ORT

(F.1 KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, OB SIE IMMER HIER AM ORT GELEBT HABEN ODER SIND SIE VON WOANDERS ZUGEZOGEN?)

F.1A

(FALLS 'ZUGEZOGEN' WEITERFRAGEN:)

WÜRDEN SIE MIR SAGEN, WIE LANGE SIE SCHON HIER AM ORT LEBEN?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   NACH JUNI 1952 ZUGEZOGEN

2   ZUGEZOGEN ZWISCHEN JUNI 1951 UND 1952

3   ZUGEZOGEN ZWISCHEN WÄHRUNGSREFORM UND MAI 1951

4   ZUGEZOGEN ZWISCHEN JANUAR 1945 UND WÄHRUNGSREFORM

5   ZUGEZOGEN ZWISCHEN KRIEGSAUSBRUCH UND DEZEMBER 1944

6   ZUGEZOGEN ZWISCHEN 1932 UND KRIEGSAUSBRUCH

7   SCHON VOR 1932 HIER GELEBT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V5: WOHNSITZ WIE LANGE AM ORT (N=3246)

V5

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

7

9

TRIFFT NICHT ZU

ZUGEZOGEN N.JUNI52

ZUGEZ JUN51-JUN52

ZUGEZ WAE-REF-MAI51

ZUGEZ JAN45-WAE-REF

ZUGEZ SEP39-DEZ44

ZUGEZ 1932-SEP39

VOR 1932 HIER GEL

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1525

82

162

206

554

148

199

357

13

3246

3246

47,0

2,5

5,0

6,3

17,1

4,6

6,1

11,0

0,4

100,0

47,0

2,5

5,0

6,3

17,1

4,6

6,1

11,0

0,4

100,0

47,0

49,5

54,5

60,8

77,9

82,5

88,6

99,6

100,0
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GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 8 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V6 - EIG.HAUS-MIETE-UNTERMIETE

F.2

WOHNEN SIE IM EIGENEN HAUS, IN MIETE ODER IN UNTERMIETE?

1   IM EIGENEN HAUS

2   IN MIETE ODER DIENSTWOHNUNG

3   IN UNTERMIETE

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V6: EIG.HAUS-MIETE-UNTERMIETE (N=3246)

V6

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

9

IM EIGENEN HAUS

MIETE,DIENSTWOHN.

UNTERMIETE

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1206

1720

318

2

3246

3246

37,2

53,0

9,8

0,1

100,0

37,2

53,0

9,8

0,1

100,0

37,2

90,1

99,9

100,0
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GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 9 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V7 - ART DER WOHNUNG

(F.2 WOHNEN SIE IM EIGENEN HAUS, IN MIETE ODER IN UNTERMIETE?)

<INTERVIEWER-NOTIZ:

ART DER WOHNUNG:>

1   WOHNUNG IN MIETSHAUS

2   MEHRFAMILIENHAUS

3   EINFAMILIENHAUS

4   BAUERNHAUS

5   VILLA ODER LANDHAUS

6   BARACKE, NOTWOHNUNG, LAUBE

7   ANDERES (NOTIEREN):

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V7: ART DER WOHNUNG (N=3246)

V7

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

5

6

7

9

WOHN.IN MIETSHAUS

MEHRFAM-HAUS

EINFAMILIENHAUS

BAUERNHAUS

VILLA,LANDHS.

NOTWOHN. ETC.

ANDERES

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

633

969

720

614

56

109

107

38

3246

3246

19,5

29,9

22,2

18,9

1,7

3,4

3,3

1,2

100,0

19,5

29,9

22,2

18,9

1,7

3,4

3,3

1,2

100,0

19,5

49,4

71,5

90,4

92,2

95,5

98,8

100,0
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V8 - BEVORZUGTE WOHNORTGROESSE

F.3

WO MÖCHTEN SIE AM LIEBSTEN WOHNEN, WENN SIE ES SICH FREI AUSSUCHEN KÖNNTEN: AUF DEM LAND, IN EINER KLEINSTADT, EINER MITTELSTADT, 

AM RANDE EINER GROSSSTADT ODER IN EINER GROSSSTADT?

1   LAND, DORF

2   KLEINSTADT

3   MITTELSTADT

4   RAND EINER GROSSSTADT

5   GROSSSTADT

8   WEISS NICHT

ZA0145, V8: BEVORZUGTE WOHNORTGROESSE (N=3246)

V8

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

5

8

LAND,DORF

KLEINSTADT

MITTELSTADT

RD.E.GROSSSTADT

GROSSSTADT

WEISS NICHT

Summe

Gültige Fälle

1130

511

499

685

369

52

3246

3246

34,8

15,7

15,4

21,1

11,4

1,6

100,0

34,8

15,7

15,4

21,1

11,4

1,6

100,0

34,8

50,6

65,9

87,0

98,4

100,0
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V9 - WUNSCHTAETIGKEIT SPORT

F.4

WENN SIE MEHR GELD ODER ZEIT HÄTTEN - WAS WÜRDEN SIE DANN GERNE ALLES TUN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE I! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.4.1 SPORT TREIBEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V9: WUNSCHTAETIGKEIT SPORT (N=3246)

V9

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2355

563

327

1

3246

3246

72,6

17,3

10,1

0,0

100,0

72,6

17,3

10,1

0,0

100,0

72,6

89,9

100,0

100,0
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V10 - WUNSCHTAETIGKEIT POLITISCH AKTIV

F.4

WENN SIE MEHR GELD ODER ZEIT HÄTTEN - WAS WÜRDEN SIE DANN GERNE ALLES TUN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE I! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.4.2 MICH UM POLITISCHE DINGE KÜMMERN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V10: WUNSCHTAETIGKEIT POLITISCH AKTIV (N=3246)

V10

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2774

144

327

1

3246

3246

85,5

4,4

10,1

0,0

100,0

85,5

4,4

10,1

0,0

100,0

85,5

89,9

100,0

100,0
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V11 - WUNSCHTAETIGKEIT NACHBARN EINLADEN

F.4

WENN SIE MEHR GELD ODER ZEIT HÄTTEN - WAS WÜRDEN SIE DANN GERNE ALLES TUN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE I! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.4.3 NACHBARN EINLADEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V11: WUNSCHTAETIGKEIT NACHBARN EINLADEN (N=3246)

V11

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2602

316

327

1

3246

3246

80,2

9,7

10,1

0,0

100,0

80,2

9,7

10,1

0,0

100,0

80,2

89,9

100,0

100,0
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V12 - WUNSCHTAETIGKEIT KIRCHL.AKTIV

F.4

WENN SIE MEHR GELD ODER ZEIT HÄTTEN - WAS WÜRDEN SIE DANN GERNE ALLES TUN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE I! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.4.4 MEHR IN DER KIRCHLICHEN GEMEINDEARBEIT TUN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V12: WUNSCHTAETIGKEIT KIRCHL.AKTIV (N=3246)

V12

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2625

293

327

1

3246

3246

80,9

9,0

10,1

0,0

100,0

80,9

9,0

10,1

0,0

100,0

80,9

89,9

100,0

100,0
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V13 - WUNSCHTAETIGKEIT LESEN

F.4

WENN SIE MEHR GELD ODER ZEIT HÄTTEN - WAS WÜRDEN SIE DANN GERNE ALLES TUN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE I! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.4.5 LESEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V13: WUNSCHTAETIGKEIT LESEN (N=3246)

V13

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2023

895

327

1

3246

3246

62,3

27,6

10,1

0,0

100,0

62,3

27,6

10,1

0,0

100,0

62,3

89,9

100,0

100,0
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V14 - WUNSCHTAETIGKEIT THEATERBESUCH

F.4

WENN SIE MEHR GELD ODER ZEIT HÄTTEN - WAS WÜRDEN SIE DANN GERNE ALLES TUN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE I! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.4.6 INS THEATER GEHEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V14: WUNSCHTAETIGKEIT THEATERBESUCH (N=3246)

V14

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1969

949

327

1

3246

3246

60,7

29,2

10,1

0,0

100,0

60,7

29,2

10,1

0,0

100,0

60,7

89,9

100,0

100,0
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V15 - WUNSCHTAETIGKEIT FAMILIENSINN

F.4

WENN SIE MEHR GELD ODER ZEIT HÄTTEN - WAS WÜRDEN SIE DANN GERNE ALLES TUN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE I! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.4.7 MIT MEINER FAMILIE ZUSAMMENSEIN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V15: WUNSCHTAETIGKEIT FAMILIENSINN (N=3246)

V15

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1456

1462

327

1

3246

3246

44,9

45,0

10,1

0,0

100,0

44,9

45,0

10,1

0,0

100,0

44,9

89,9

100,0

100,0
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V16 - WUNSCHTAETIGKEIT TEILN.KIRCHL.VERANST.

F.4

WENN SIE MEHR GELD ODER ZEIT HÄTTEN - WAS WÜRDEN SIE DANN GERNE ALLES TUN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE I! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.4.8 AN KIRCHLICHEN VERANSTALTUNGEN TEILNEHMEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V16: WUNSCHTAETIGKEIT TEILN.KIRCHL.VERANST. (N=3246)

V16

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2545

373

327

1

3246

3246

78,4

11,5

10,1

0,0

100,0

78,4

11,5

10,1

0,0

100,0

78,4

89,9

100,0

100,0
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V17 - WUNSCHTAETIGKEIT HANDWERKL., MUSIK

F.4

WENN SIE MEHR GELD ODER ZEIT HÄTTEN - WAS WÜRDEN SIE DANN GERNE ALLES TUN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE I! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.4.9 BASTELN, HANDARBEITEN, MALEN, MUSIK MACHEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V17: WUNSCHTAETIGKEIT HANDWERKL., MUSIK (N=3246)

V17

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1969

949

327

1

3246

3246

60,7

29,2

10,1

0,0

100,0

60,7

29,2

10,1

0,0

100,0

60,7

89,9

100,0

100,0
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V18 - WUNSCHTAETIGKEIT REISEN

F.4

WENN SIE MEHR GELD ODER ZEIT HÄTTEN - WAS WÜRDEN SIE DANN GERNE ALLES TUN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE I! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.4.10 REISEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V18: WUNSCHTAETIGKEIT REISEN (N=3246)

V18

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1103

1815

327

1

3246

3246

34,0

55,9

10,1

0,0

100,0

34,0

55,9

10,1

0,0

100,0

34,0

89,9

100,0

100,0
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V19 - WUNSCHTAETIGKEIT BERUFL.FORTBILDUNG

F.4

WENN SIE MEHR GELD ODER ZEIT HÄTTEN - WAS WÜRDEN SIE DANN GERNE ALLES TUN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE I! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.4.11 BERUFLICH FORTBILDEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V19: WUNSCHTAETIGKEIT BERUFL.FORTBILDUNG (N=3246)

V19

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2151

767

327

1

3246

3246

66,3

23,6

10,1

0,0

100,0

66,3

23,6

10,1

0,0

100,0

66,3

89,9

100,0

100,0
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V20 - GROESSE DES BEKANNTENKREISE

F.5

EINE GANZ ANDERE FRAGE: HABEN SIE VIEL ODER WENIG BEKANNTE?

1   VIEL

2   MITTEL

3   WENIG

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V20: GROESSE DES BEKANNTENKREISE (N=3246)

V20

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

9

VIEL

MITTEL

WENIG

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1428

744

1055

19

3246

3246

44,0

22,9

32,5

0,6

100,0

44,0

22,9

32,5

0,6

100,0

44,0

66,9

99,4

100,0
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V21 - GESPRAECH BEI BEKANNTEN

F.6

WENN SIE SICH MIT IHREN BEKANNTEN EINMAL LÄNGER UNTERHALTEN WOLLEN: WO TREFFEN SIE SICH DA IM ALLGEMEINEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT BLAUE LISTE 2! MEHRERES KANN EINGEKREIST WERDEN!>

F.6.1 BEI BEKANNTEN IN DER WOHNUNG

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   UNTERHALTE MICH NIE LÄNGER

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V21: GESPRAECH BEI BEKANNTEN (N=3246)

V21

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NIE LAENG.UNTERH

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1221

1766

252

7

3246

3246

37,6

54,4

7,8

0,2

100,0

37,6

54,4

7,8

0,2

100,0

37,6

92,0

99,8

100,0
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V22 - GESPRAECH M.BEKANNT.I.D.EIG.WHNG.

F.6

WENN SIE SICH MIT IHREN BEKANNTEN EINMAL LÄNGER UNTERHALTEN WOLLEN: WO TREFFEN SIE SICH DA IM ALLGEMEINEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT BLAUE LISTE 2! MEHRERES KANN EINGEKREIST WERDEN!>

F.6.2 BEI MIR ZU HAUSE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   UNTERHALTE MICH NIE LÄNGER

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V22: GESPRAECH M.BEKANNT.I.D.EIG.WHNG. (N=3246)

V22

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NIE LAENG.UNTERH

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

746

2241

252

7

3246

3246

23,0

69,0

7,8

0,2

100,0

23,0

69,0

7,8

0,2

100,0

23,0

92,0

99,8

100,0
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V23 - GESPRAECH M.BEKANNT.I.NAEHER.LOKAL

F.6

WENN SIE SICH MIT IHREN BEKANNTEN EINMAL LÄNGER UNTERHALTEN WOLLEN: WO TREFFEN SIE SICH DA IM ALLGEMEINEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT BLAUE LISTE 2! MEHRERES KANN EINGEKREIST WERDEN!>

F.6.3 IN EINEM LOKAL IN DER NACHBARSCHAFT

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   UNTERHALTE MICH NIE LÄNGER

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V23: GESPRAECH M.BEKANNT.I.NAEHER.LOKAL (N=3246)

V23

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NIE LAENG.UNTERH

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2621

366

252

7

3246

3246

80,7

11,3

7,8

0,2

100,0

80,7

11,3

7,8

0,2

100,0

80,7

92,0

99,8

100,0
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V24 - GESPRAECH M.BEKANNT.I.FERNER.LOKAL

F.6

WENN SIE SICH MIT IHREN BEKANNTEN EINMAL LÄNGER UNTERHALTEN WOLLEN: WO TREFFEN SIE SICH DA IM ALLGEMEINEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT BLAUE LISTE 2! MEHRERES KANN EINGEKREIST WERDEN!>

F.6.4 IN LOKALEN, DIE NICHT IN DER NACHBARSCHAFT LIEGEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   UNTERHALTE MICH NIE LÄNGER

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V24: GESPRAECH M.BEKANNT.I.FERNER.LOKAL (N=3246)

V24

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NIE LAENG.UNTERH

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2801

186

252

7

3246

3246

86,3

5,7

7,8

0,2

100,0

86,3

5,7

7,8

0,2

100,0

86,3

92,0

99,8

100,0
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V25 - GESPRAECH M.BEKANNT.I.PARK,SPAZIERG.

F.6

WENN SIE SICH MIT IHREN BEKANNTEN EINMAL LÄNGER UNTERHALTEN WOLLEN: WO TREFFEN SIE SICH DA IM ALLGEMEINEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT BLAUE LISTE 2! MEHRERES KANN EINGEKREIST WERDEN!>

F.6.5 PARK, ANLAGEN, SPAZIERGANG

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   UNTERHALTE MICH NIE LÄNGER

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V25: GESPRAECH M.BEKANNT.I.PARK,SPAZIERG. (N=3246)

V25

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NIE LAENG.UNTERH

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2491

496

252

7

3246

3246

76,7

15,3

7,8

0,2

100,0

76,7

15,3

7,8

0,2

100,0

76,7

92,0

99,8

100,0
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V26 - GESPRAECH M.BEKANNT.I.VEREIN,KLUB

F.6

WENN SIE SICH MIT IHREN BEKANNTEN EINMAL LÄNGER UNTERHALTEN WOLLEN: WO TREFFEN SIE SICH DA IM ALLGEMEINEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT BLAUE LISTE 2! MEHRERES KANN EINGEKREIST WERDEN!>

F.6.6 VEREINSLOKAL, KLUBLOKAL

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   UNTERHALTE MICH NIE LÄNGER

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V26: GESPRAECH M.BEKANNT.I.VEREIN,KLUB (N=3246)

V26

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NIE LAENG.UNTERH

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2749

238

252

7

3246

3246

84,7

7,3

7,8

0,2

100,0

84,7

7,3

7,8

0,2

100,0

84,7

92,0

99,8

100,0
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V27 - GESPRAECH M.BEKANNTEN WOANDERS

F.6

WENN SIE SICH MIT IHREN BEKANNTEN EINMAL LÄNGER UNTERHALTEN WOLLEN: WO TREFFEN SIE SICH DA IM ALLGEMEINEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT BLAUE LISTE 2! MEHRERES KANN EINGEKREIST WERDEN!>

F.6.7 ANDERES:

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   UNTERHALTE MICH NIE LÄNGER

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V27: GESPRAECH M.BEKANNTEN WOANDERS (N=3246)

V27

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NIE LAENG.UNTERH

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2951

36

252

7

3246

3246

90,9

1,1

7,8

0,2

100,0

90,9

1,1

7,8

0,2

100,0

90,9

92,0

99,8

100,0
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V28 - BEVORZ.GESPRAECHSPARTN. VATER

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.1 FAMILIE: MEIN VATER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V28: BEVORZ.GESPRAECHSPARTN. VATER (N=3246)

V28

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2527

628

91

3246

3246

77,8

19,3

2,8

100,0

77,8

19,3

2,8

100,0

77,8

97,2

100,0
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V29 - BEVORZ.GESPRAECHSPARTN. MUTTER

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.2 FAMILIE: MEINE MUTTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V29: BEVORZ.GESPRAECHSPARTN. MUTTER (N=3246)

V29

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2209

946

91

3246

3246

68,1

29,1

2,8

100,0

68,1

29,1

2,8

100,0

68,1

97,2

100,0
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V30 - BEVORZ.GESPRAECHSPARTN. BRUDER

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.3 FAMILIE: BRUDER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V30: BEVORZ.GESPRAECHSPARTN. BRUDER (N=3246)

V30

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2431

724

91

3246

3246

74,9

22,3

2,8

100,0

74,9

22,3

2,8

100,0

74,9

97,2

100,0
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V31 - BEVORZ.GESPRAECHSPARTN. SCHWESTER

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.4 FAMILIE: SCHWESTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V31: BEVORZ.GESPRAECHSPARTN. SCHWESTER (N=3246)

V31

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2321

834

91

3246

3246

71,5

25,7

2,8

100,0

71,5

25,7

2,8

100,0

71,5

97,2

100,0
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V32 - BEVORZ.GESPRAECHSPARTN. EHEMANN

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.5 FAMILIE: MEIN MANN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V32: BEVORZ.GESPRAECHSPARTN. EHEMANN (N=3246)

V32

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2156

999

91

3246

3246

66,4

30,8

2,8

100,0

66,4

30,8

2,8

100,0

66,4

97,2

100,0
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V33 - BEVORZ.GESPRAECHSPARTN. EHEFRAU

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.6 FAMILIE: MEINE FRAU

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V33: BEVORZ.GESPRAECHSPARTN. EHEFRAU (N=3246)

V33

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2332

823

91

3246

3246

71,8

25,4

2,8

100,0

71,8

25,4

2,8

100,0

71,8

97,2

100,0
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V34 - BEVORZ.GESPRAECHSPARTN. SOHN

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.7 FAMILIE: SOHN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V34: BEVORZ.GESPRAECHSPARTN. SOHN (N=3246)

V34

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2397

758

91

3246

3246

73,8

23,4

2,8

100,0

73,8

23,4

2,8

100,0

73,8

97,2

100,0
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V35 - BEVORZ.GESPRAECHSPARTN. TOCHTER

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.8 FAMILIE: TOCHTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V35: BEVORZ.GESPRAECHSPARTN. TOCHTER (N=3246)

V35

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2346

809

91

3246

3246

72,3

24,9

2,8

100,0

72,3

24,9

2,8

100,0

72,3

97,2

100,0
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V36 - BEVORZ.GESPRPARTN. AND.MAENNL.VERW.

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.9 FAMILIE: ANDERE MÄNNLICHE VERWANDTE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V36: BEVORZ.GESPRPARTN. AND.MAENNL.VERW. (N=3246)

V36

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2635

520

91

3246

3246

81,2

16,0

2,8

100,0

81,2

16,0

2,8

100,0

81,2

97,2

100,0
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V37 - BEVORZ.GESPR-PARTN. AND.WEIBL.VERW.

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.10 FAMILIE: ANDERE WEIBLICHE VERWANDTE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V37: BEVORZ.GESPR-PARTN. AND.WEIBL.VERW. (N=3246)

V37

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2564

591

91

3246

3246

79,0

18,2

2,8

100,0

79,0

18,2

2,8

100,0

79,0

97,2

100,0
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V38 - BEVORZ.GESPR-PARTN. HAUSMITBEWOHNER

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.11 ANDERE MENSCHEN: MIETER, UNTERMIETER HIER IM HAUS

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V38: BEVORZ.GESPR-PARTN. HAUSMITBEWOHNER (N=3246)

V38

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2898

257

91

3246

3246

89,3

7,9

2,8

100,0

89,3

7,9

2,8

100,0

89,3

97,2

100,0
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V39 - BEVORZ.GESPR-PARTN. NACHBAR,-IN

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.12 ANDERE MENSCHEN: NACHBAR ODER NACHBARIN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V39: BEVORZ.GESPR-PARTN. NACHBAR,-IN (N=3246)

V39

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2460

695

91

3246

3246

75,8

21,4

2,8

100,0

75,8

21,4

2,8

100,0

75,8

97,2

100,0
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V40 - BEVORZ.GESPR-PARTN. FREUND,-IN

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.13 ANDERE MENSCHEN: MEIN FREUND ODER MEINE FREUNDIN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V40: BEVORZ.GESPR-PARTN. FREUND,-IN (N=3246)

V40

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2381

774

91

3246

3246

73,4

23,8

2,8

100,0

73,4

23,8

2,8

100,0

73,4

97,2

100,0
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V41 - BEVORZ.GESPR-PARTN. JUGENDFREUND,-IN

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.14 ANDERE MENSCHEN: JUGENDFREUND ODER JUGENDFREUNDIN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V41: BEVORZ.GESPR-PARTN. JUGENDFREUND,-IN (N=3246)

V41

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2799

356

91

3246

3246

86,2

11,0

2,8

100,0

86,2

11,0

2,8

100,0

86,2

97,2

100,0
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V42 - BEVORZ.GESPR-PARTN. FREUND,-IN D.FAM

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.15 ANDERE MENSCHEN: FREUND ODER FREUNDIN DER FAMILIE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V42: BEVORZ.GESPR-PARTN. FREUND,-IN D.FAM (N=3246)

V42

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2843

312

91

3246

3246

87,6

9,6

2,8

100,0

87,6

9,6

2,8

100,0

87,6

97,2

100,0
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V43 - BEVORZ.GESPR-PARTN. GLEICHE INTERESSE

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.16 ANDERE MENSCHEN: JEMAND, MIT DEM ICH GLEICHE INTERESSEN HABE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V43: BEVORZ.GESPR-PARTN. GLEICHE INTERESSE (N=3246)

V43

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2249

906

91

3246

3246

69,3

27,9

2,8

100,0

69,3

27,9

2,8

100,0

69,3

97,2

100,0
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V44 - BEVORZ.GESPR-PARTN. A.D.WEG Z.ARBEIT

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.17 ANDERE MENSCHEN: JEMAND, DEN ICH AUF DEM WEG ZUR ARBEIT TREFFE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V44: BEVORZ.GESPR-PARTN. A.D.WEG Z.ARBEIT (N=3246)

V44

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2983

172

91

3246

3246

91,9

5,3

2,8

100,0

91,9

5,3

2,8

100,0

91,9

97,2

100,0
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V45 - BEVORZ.GESPR-PARTN. VORGESETZTER

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.18 ANDERE MENSCHEN: JEMAND, UNTER DEM ICH ARBEITE, EIN VORGESETZTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V45: BEVORZ.GESPR-PARTN. VORGESETZTER (N=3246)

V45

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2891

264

91

3246

3246

89,1

8,1

2,8

100,0

89,1

8,1

2,8

100,0

89,1

97,2

100,0
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V46 - BEVORZ.GESPR-PARTN. ARB-KOLLEGE,-IN

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.19 ANDERE MENSCHEN: KOLLEGE ODER KOLLEGIN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V46: BEVORZ.GESPR-PARTN. ARB-KOLLEGE,-IN (N=3246)

V46

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2606

549

91

3246

3246

80,3

16,9

2,8

100,0

80,3

16,9

2,8

100,0

80,3

97,2

100,0
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V47 - BEVORZ.GESPR-PARTN. GL.POLIT.ANSICHT

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.20 ANDERE MENSCHEN: JEMAND, MIT DEM ICH MICH IN POLITISCHEN FRAGEN GUT VERSTEHE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V47: BEVORZ.GESPR-PARTN. GL.POLIT.ANSICHT (N=3246)

V47

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2965

190

91

3246

3246

91,3

5,9

2,8

100,0

91,3

5,9

2,8

100,0

91,3

97,2

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 50 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V48 - BEVORZ.GESPR-PARTN. RELIGIOES

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.21 ANDERE MENSCHEN: JEMAND, MIT DEM ICH GUT ÜBER RELIGIÖSE FRAGEN SPRECHEN KANN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V48: BEVORZ.GESPR-PARTN. RELIGIOES (N=3246)

V48

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2851

304

91

3246

3246

87,8

9,4

2,8

100,0

87,8

9,4

2,8

100,0

87,8

97,2

100,0
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V49 - BEVORZ.GESPR-PARTN. KLUBKAMERAD

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.22 ANDERE MENSCHEN: JEMAND AUS MEINEM VEREIN ODER KLUB

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V49: BEVORZ.GESPR-PARTN. KLUBKAMERAD (N=3246)

V49

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2915

240

91

3246

3246

89,8

7,4

2,8

100,0

89,8

7,4

2,8

100,0

89,8

97,2

100,0
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V50 - BEVORZ.GESPR-PARTN. PARTEIFREUND

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.23 ANDERE MENSCHEN: PARTEIFREUND

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V50: BEVORZ.GESPR-PARTN. PARTEIFREUND (N=3246)

V50

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

3115

40

91

3246

3246

96,0

1,2

2,8

100,0

96,0

1,2

2,8

100,0

96,0

97,2

100,0
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V51 - BEVORZ.GESPR-PARTN. PFARRER

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.24 ANDERE MENSCHEN: PFARRER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V51: BEVORZ.GESPR-PARTN. PFARRER (N=3246)

V51

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2910

245

91

3246

3246

89,6

7,5

2,8

100,0

89,6

7,5

2,8

100,0

89,6

97,2

100,0
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V52 - BEVORZ.GESPR-PARTN. KRIEGSKAMERAD

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.25 ANDERE MENSCHEN: KRIEGSKAMERAD, ARBEITSDIENSTKAMERAD

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V52: BEVORZ.GESPR-PARTN. KRIEGSKAMERAD (N=3246)

V52

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2833

322

91

3246

3246

87,3

9,9

2,8

100,0

87,3

9,9

2,8

100,0

87,3

97,2

100,0
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V53 - BEVORZ.GESPR-PARTN. GESCHAEFTSFREUND

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.26 ANDERE MENSCHEN: GESCHÄFTSFREUND

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V53: BEVORZ.GESPR-PARTN. GESCHAEFTSFREUND (N=3246)

V53

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

2932

223

91

3246

3246

90,3

6,9

2,8

100,0

90,3

6,9

2,8

100,0

90,3

97,2

100,0
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V54 - BEVORZ.GESPR-PARTN. ANDERE

F.7

ES GIBT MENSCHEN, MIT DENEN MAN SICH GERNE UNTERHÄLT UND ANDERE, MIT DENEN MAN LIEBER NICHTS ZU TUN HABEN WILL. WENN SIE SELBST 

AN DIE MENSCHEN DENKEN, MIT DENEN SIE SICH GERNE UNTERHALTEN - KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST - ODER UNTERHALTEN SIE SICH MIT 

NIEMAND GERN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.7.27 ANDERE MENSCHEN: ANDERE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

ZA0145, V54: BEVORZ.GESPR-PARTN. ANDERE (N=3246)

V54

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

Summe

Gültige Fälle

3120

35

91

3246

3246

96,1

1,1

2,8

100,0

96,1

1,1

2,8

100,0

96,1

97,2

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 57 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V55 - EXISTENZ VERTRAUENSPERSON

F.8

WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ MIT 

SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?

1   GIBT ES

2   GIBT ES NICHT

3   BRAUCHE NIEMAND, MACHE ALLES MIT MIR SELBST AUS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V55: EXISTENZ VERTRAUENSPERSON (N=3246)

V55

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

9

GIBT ES

GIBT ES NICHT

BRAUCHT NIEMANDEN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2212

188

843

3

3246

3246

68,1

5,8

26,0

0,1

100,0

68,1

5,8

26,0

0,1

100,0

68,1

73,9

99,9

100,0
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V56 - VERTRAUENSPERSON VATER

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.1 FAMILIE: MEIN VATER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V56: VERTRAUENSPERSON VATER (N=3246)

V56

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

1934

273

5

1034

3246

3246

59,6

8,4

0,2

31,9

100,0

59,6

8,4

0,2

31,9

100,0

59,6

68,0

68,1

100,0
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V57 - VERTRAUENSPERS. MUTTER

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.2 FAMILIE: MEINE MUTTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V57: VERTRAUENSPERS. MUTTER (N=3246)

V57

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

1792

415

5

1034

3246

3246

55,2

12,8

0,2

31,9

100,0

55,2

12,8

0,2

31,9

100,0

55,2

68,0

68,1

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 60 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V58 - VERTRAUENSPERS. BRUDER

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.3 FAMILIE: BRUDER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V58: VERTRAUENSPERS. BRUDER (N=3246)

V58

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2091

116

5

1034

3246

3246

64,4

3,6

0,2

31,9

100,0

64,4

3,6

0,2

31,9

100,0

64,4

68,0

68,1

100,0
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V59 - VERTRAUENSPERS. SCHWESTER

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.4 FAMILIE: SCHWESTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V59: VERTRAUENSPERS. SCHWESTER (N=3246)

V59

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2067

140

5

1034

3246

3246

63,7

4,3

0,2

31,9

100,0

63,7

4,3

0,2

31,9

100,0

63,7

68,0

68,1

100,0
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V60 - VERTRAUENSPERS. EHEMANN

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.5 FAMILIE: MEIN MANN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V60: VERTRAUENSPERS. EHEMANN (N=3246)

V60

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

1387

820

5

1034

3246

3246

42,7

25,3

0,2

31,9

100,0

42,7

25,3

0,2

31,9

100,0

42,7

68,0

68,1

100,0
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V61 - VERTRAUENSPERS. EHEFRAU

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.6 FAMILIE: MEINE FRAU

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V61: VERTRAUENSPERS. EHEFRAU (N=3246)

V61

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

1689

518

5

1034

3246

3246

52,0

16,0

0,2

31,9

100,0

52,0

16,0

0,2

31,9

100,0

52,0

68,0

68,1

100,0
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V62 - VERTRAUENSPERS. SOHN

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.7 FAMILIE: SOHN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V62: VERTRAUENSPERS. SOHN (N=3246)

V62

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2095

112

5

1034

3246

3246

64,5

3,5

0,2

31,9

100,0

64,5

3,5

0,2

31,9

100,0

64,5

68,0

68,1

100,0
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V63 - VERTRAUENSPERS. TOCHTER

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.8 FAMILIE: TOCHTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V63: VERTRAUENSPERS. TOCHTER (N=3246)

V63

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2070

137

5

1034

3246

3246

63,8

4,2

0,2

31,9

100,0

63,8

4,2

0,2

31,9

100,0

63,8

68,0

68,1

100,0
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V64 - VERTRAUENSPERS. AND.MAENNL.VERW.

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.9 FAMILIE: ANDERE MÄNNLICHE VERWANDTE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V64: VERTRAUENSPERS. AND.MAENNL.VERW. (N=3246)

V64

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2132

75

5

1034

3246

3246

65,7

2,3

0,2

31,9

100,0

65,7

2,3

0,2

31,9

100,0

65,7

68,0

68,1

100,0
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V65 - VERTRAUENSPERS. AND.WEIBL.VERW.

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.10 FAMILIE: ANDERE WEIBLICHE VERWANDTE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V65: VERTRAUENSPERS. AND.WEIBL.VERW. (N=3246)

V65

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2153

54

5

1034

3246

3246

66,3

1,7

0,2

31,9

100,0

66,3

1,7

0,2

31,9

100,0

66,3

68,0

68,1

100,0
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V66 - VERTRAUENSPERS. HAUSMITBEWOHNER

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.11 ANDERE MENSCHEN: MIETER, UNTERMIETER HIER IM HAUS

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V66: VERTRAUENSPERS. HAUSMITBEWOHNER (N=3246)

V66

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2198

9

5

1034

3246

3246

67,7

0,3

0,2

31,9

100,0

67,7

0,3

0,2

31,9

100,0

67,7

68,0

68,1

100,0
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V67 - VERTRAUENSPERS. NACHBAR,-IN

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.12 ANDERE MENSCHEN: NACHBAR ODER NACHBARIN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V67: VERTRAUENSPERS. NACHBAR,-IN (N=3246)

V67

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2178

29

5

1034

3246

3246

67,1

0,9

0,2

31,9

100,0

67,1

0,9

0,2

31,9

100,0

67,1

68,0

68,1

100,0
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V68 - VERTRAUENSPERS. FREUND,-IN

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.13 ANDERE MENSCHEN: MEIN FREUND ODER MEINE FREUNDIN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V68: VERTRAUENSPERS. FREUND,-IN (N=3246)

V68

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2056

151

5

1034

3246

3246

63,3

4,7

0,2

31,9

100,0

63,3

4,7

0,2

31,9

100,0

63,3

68,0

68,1

100,0
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V69 - VERTRAUENSPERS. JUGENDFREUND,-IN

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.14 ANDERE MENSCHEN: JUGENDFREUND ODER JUGENDFREUNDIN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V69: VERTRAUENSPERS. JUGENDFREUND,-IN (N=3246)

V69

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2188

19

5

1034

3246

3246

67,4

0,6

0,2

31,9

100,0

67,4

0,6

0,2

31,9

100,0

67,4

68,0

68,1

100,0
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V70 - VERTRAUENSPERS. FREUND,-IN D.FAMILIE

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.15 ANDERE MENSCHEN: FREUND ODER FREUNDIN DER FAMILIE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V70: VERTRAUENSPERS. FREUND,-IN D.FAMILIE (N=3246)

V70

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2158

49

5

1034

3246

3246

66,5

1,5

0,2

31,9

100,0

66,5

1,5

0,2

31,9

100,0

66,5

68,0

68,1

100,0
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V71 - VERTRAUENSPERS. GLEICHE INTERESSEN

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.16 ANDERE MENSCHEN: JEMAND, MIT DEM ICH GLEICHE INTERESSEN HABE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V71: VERTRAUENSPERS. GLEICHE INTERESSEN (N=3246)

V71

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2177

30

5

1034

3246

3246

67,1

0,9

0,2

31,9

100,0

67,1

0,9

0,2

31,9

100,0

67,1

68,0

68,1

100,0
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V72 - VERTRAUENSPERS. A.D.WEG Z.ARBEIT

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.17 ANDERE MENSCHEN: JEMAND, DEN ICH AUF DEM WEG ZUR ARBEIT TREFFE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V72: VERTRAUENSPERS. A.D.WEG Z.ARBEIT (N=3246)

V72

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

8

9

NICHT GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2207

5

1034

3246

3246

68,0

0,2

31,9

100,0

68,0

0,2

31,9

100,0

68,0

68,1

100,0
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V73 - VERTRAUENSPERS. VORGESETZTER

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.18 ANDERE MENSCHEN: JEMAND, UNTER DEM ICH ARBEITE, EIN VORGESETZTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V73: VERTRAUENSPERS. VORGESETZTER (N=3246)

V73

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2172

35

5

1034

3246

3246

66,9

1,1

0,2

31,9

100,0

66,9

1,1

0,2

31,9

100,0

66,9

68,0

68,1

100,0
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V74 - VERTRAUENSPERS. KOLLEGE,-IN

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.19 ANDERE MENSCHEN: KOLLEGE ODER KOLLEGIN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V74: VERTRAUENSPERS. KOLLEGE,-IN (N=3246)

V74

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2177

30

5

1034

3246

3246

67,1

0,9

0,2

31,9

100,0

67,1

0,9

0,2

31,9

100,0

67,1

68,0

68,1

100,0
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V75 - VERTRAUENSPERS. GL.POLIT.ANSICHTEN

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.20 ANDERE MENSCHEN: JEMAND, MIT DEM ICH MICH IN POLITISCHEN FRAGEN GUT VERSTEHE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V75: VERTRAUENSPERS. GL.POLIT.ANSICHTEN (N=3246)

V75

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2199

8

5

1034

3246

3246

67,7

0,2

0,2

31,9

100,0

67,7

0,2

0,2

31,9

100,0

67,7

68,0

68,1

100,0
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V76 - VERTRAUENSPERS. RELIGIOES

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.21 ANDERE MENSCHEN: JEMAND, MIT DEM ICH GUT ÜBER RELIGIÖSE FRAGEN SPRECHEN KANN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V76: VERTRAUENSPERS. RELIGIOES (N=3246)

V76

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2192

15

5

1034

3246

3246

67,5

0,5

0,2

31,9

100,0

67,5

0,5

0,2

31,9

100,0

67,5

68,0

68,1

100,0
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V77 - VERTRAUENSPERS. KLUBKAMERAD

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.22 ANDERE MENSCHEN: JEMAND AUS MEINEM VEREIN ODER KLUB

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V77: VERTRAUENSPERS. KLUBKAMERAD (N=3246)

V77

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2199

8

5

1034

3246

3246

67,7

0,2

0,2

31,9

100,0

67,7

0,2

0,2

31,9

100,0

67,7

68,0

68,1

100,0
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V78 - VERTRAUENSPERS. PARTEIFREUND

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.23 ANDERE MENSCHEN: PARTEIFREUND

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V78: VERTRAUENSPERS. PARTEIFREUND (N=3246)

V78

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2203

4

5

1034

3246

3246

67,9

0,1

0,2

31,9

100,0

67,9

0,1

0,2

31,9

100,0

67,9

68,0

68,1

100,0
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V79 - VERTRAUENSPERS. PFARRER

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.24 ANDERE MENSCHEN: PFARRER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V79: VERTRAUENSPERS. PFARRER (N=3246)

V79

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2141

66

5

1034

3246

3246

66,0

2,0

0,2

31,9

100,0

66,0

2,0

0,2

31,9

100,0

66,0

68,0

68,1

100,0
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V80 - VERTRAUENSPERS. KRIEGSKAMERAD

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.25 ANDERE MENSCHEN: KRIEGSKAMERAD, ARBEITSDIENSTKAMERAD

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V80: VERTRAUENSPERS. KRIEGSKAMERAD (N=3246)

V80

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2195

12

5

1034

3246

3246

67,6

0,4

0,2

31,9

100,0

67,6

0,4

0,2

31,9

100,0

67,6

68,0

68,1

100,0
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V81 - VERTRAUENSPERS. GESCHAEFTSFREUND

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.26 ANDERE MENSCHEN: GESCHÄFTSFREUND

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V81: VERTRAUENSPERS. GESCHAEFTSFREUND (N=3246)

V81

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2194

13

5

1034

3246

3246

67,6

0,4

0,2

31,9

100,0

67,6

0,4

0,2

31,9

100,0

67,6

68,0

68,1

100,0
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V82 - VERTRAUENSPERS. ANDERE

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?)

F.8A

(FALLS 'GIBT ES' WEITERFRAGEN!)

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT WIEDER WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

F.8A.27 ANDERE MENSCHEN: ANDERE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   Trifft nicht zu 

ZA0145, V82: VERTRAUENSPERS. ANDERE (N=3246)

V82

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2175

32

5

1034

3246

3246

67,0

1,0

0,2

31,9

100,0

67,0

1,0

0,2

31,9

100,0

67,0

68,0

68,1

100,0
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V83 - VERTRAUENSPERS. WOHNT I.GL.WHNG.

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?

F.8A KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?)

F.8B

(FALLS 'GENANNT')

<INFORMELL (MEHRERE ANGABEN ERLAUBT)>

DER/DIE GENANNTE WOHNT:

F.8B.1 IN DER GLEICHEN WOHNUNG

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V83: VERTRAUENSPERS. WOHNT I.GL.WHNG. (N=3246)

V83

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

516

1632

59

1039

3246

3246

15,9

50,3

1,8

32,0

100,0

15,9

50,3

1,8

32,0

100,0

15,9

66,2

68,0

100,0
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V84 - VERTRAUENSPERS. WOHNT I.GL.HAUS

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?

F.8A KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?)

F.8B

(FALLS 'GENANNT')

<INFORMELL (MEHRERE ANGABEN ERLAUBT)>

DER/DIE GENANNTE WOHNT:

F.8B.2 IM GLEICHEN HAUS

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V84: VERTRAUENSPERS. WOHNT I.GL.HAUS (N=3246)

V84

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2015

133

59

1039

3246

3246

62,1

4,1

1,8

32,0

100,0

62,1

4,1

1,8

32,0

100,0

62,1

66,2

68,0

100,0
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V85 - VERTRAUENSPERS. WOHNT I.D.NACHBARSCH.

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?

F.8A KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?)

F.8B

(FALLS 'GENANNT')

<INFORMELL (MEHRERE ANGABEN ERLAUBT)>

DER/DIE GENANNTE WOHNT:

F.8B.3 IN DER NACHBARSCHAFT

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V85: VERTRAUENSPERS. WOHNT I.D.NACHBARSCH. (N=3246)

V85

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

1972

176

59

1039

3246

3246

60,8

5,4

1,8

32,0

100,0

60,8

5,4

1,8

32,0

100,0

60,8

66,2

68,0

100,0
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V86 - VERTR-PERS. A.GL.ORT,NICHT BENACHB.

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?

F.8A KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?)

F.8B

(FALLS 'GENANNT')

<INFORMELL (MEHRERE ANGABEN ERLAUBT)>

DER/DIE GENANNTE WOHNT:

F.8B.4 AM GLEICHEN ORT, ABER NICHT BENACHBART

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V86: VERTR-PERS. A.GL.ORT,NICHT BENACHB. (N=3246)

V86

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

1833

315

59

1039

3246

3246

56,5

9,7

1,8

32,0

100,0

56,5

9,7

1,8

32,0

100,0

56,5

66,2

68,0

100,0
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V87 - VERTR-PERS. A.AND.ORT, NAEH.ALS 50 KM

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?

F.8A KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?)

F.8B

(FALLS 'GENANNT')

<INFORMELL (MEHRERE ANGABEN ERLAUBT)>

DER/DIE GENANNTE WOHNT:

F.8B.5 AM ANDEREN ORT, UND ZWAR WENIGER ALS 50 KM ENTFERNT

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V87: VERTR-PERS. A.AND.ORT, NAEH.ALS 50 KM (N=3246)

V87

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2014

134

59

1039

3246

3246

62,0

4,1

1,8

32,0

100,0

62,0

4,1

1,8

32,0

100,0

62,0

66,2

68,0

100,0
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V88 - VERTR-PERS. MEHR ALS 50 KM ENTF.

(F.8 WENN SIE IN EINER SCHWIERIGEN LAGE WIRKLICH RAT BRAUCHEN UND GAR NICHT WEITER WISSEN: WÜRDEN SIE SAGEN, DAS MÜSSEN SIE GANZ 

MIT SICH ALLEIN AUSMACHEN ODER GIBT ES DA FÜR SIE EINEN MENSCHEN, MIT DEM SIE ALLES BESPRECHEN KÖNNEN?

F.8A KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WER DAS IST?)

F.8B

(FALLS 'GENANNT')

<INFORMELL (MEHRERE ANGABEN ERLAUBT)>

DER/DIE GENANNTE WOHNT:

F.8B.6 AM ANDEREN ORT, UND ZWAR MEHR ALS 50 KM ENTFERNT

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V88: VERTR-PERS. MEHR ALS 50 KM ENTF. (N=3246)

V88

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2046

102

59

1039

3246

3246

63,0

3,1

1,8

32,0

100,0

63,0

3,1

1,8

32,0

100,0

63,0

66,2

68,0

100,0
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V89 - BERUFSWUNSCH BEI SCHULABSCHLUSS

F.9

NUN EINE GANZ ANDERE FRAGE: JEDER MENSCH HAT DOCH ZUR ZEIT DER SCHULENTLASSUNG GANZ BESTIMMTE VORSTELLUNGEN DAVON, WAS ER 

GERN

WERDEN MÖCHTE. WIE WAR DAS BEI IHNEN? HATTEN SIE EINEN BERUFSWUNSCH, ALS SIE AUS DER SCHULE KAMEN - WAS WÄREN SIE GERN 

GEWORDEN?

JA, UND ZWAR:

<FALLS CODE 7, GLEICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 11!>

1   WUNSCH NACH EIGENEM HAUSHALT

2   NATURVERBUNDENER BERUF

3   AKADEMISCHER, KÜNSTLERISCHER, FREIER BERUF, FACHSCHULBILDUNG

4   SOZIALER BERUF OHNE AKADEMISCHE AUSBILDUNG ODER FACHSCHULE

5   KRAVATTENBERUF

6   HANDARBEITENDER BERUF

7   HATTE KEINEN BERUFSWUNSCH

ZA0145, V89: BERUFSWUNSCH BEI SCHULABSCHLUSS (N=3246)

V89

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

5

6

7

EIG.HAUSHALT

NATURVERBUND.BERUF

AKAD FREI KUENSTL

SOZIALER BERUF

KRAVATTENBERUF

HANDARB.BERUF

KEIN BERUFSWUNSCH

Summe

Gültige Fälle

33

198

413

170

545

1148

739

3246

3246

1,0

6,1

12,7

5,2

16,8

35,4

22,8

100,0

1,0

6,1

12,7

5,2

16,8

35,4

22,8

100,0

1,0

7,1

19,8

25,1

41,9

77,2

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 92 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V90 - BERUFSWUNSCH ERFUELLT

F.10

(FALLS R EINEN BERUFSWUNSCH HATTE)

SIND SIE DAS DANN AUCH GEWORDEN?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   JA

2   NEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V90: BERUFSWUNSCH ERFUELLT (N=3246)

V90

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

TRIFFT NICHT ZU

JA

NEIN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

739

992

1508

7

3246

3246

22,8

30,6

46,5

0,2

100,0

22,8

30,6

46,5

0,2

100,0

22,8

53,3

99,8

100,0
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V91 - BERUFSWUNSCH UNERFUELLT A.GELDMANGEL

(F.10 (FALLS R EINEN BERUFSWUNSCH HATTE) SIND SIE DAS DANN AUCH GEWORDEN?)

F.10A

(FALLS 'NEIN' WEITERFRAGEN!)

UND WARUM GING DAS NICHT?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GRÜNE LISTE 4! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.10A.1 DAS GELD REICHTE NICHT

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V91: BERUFSWUNSCH UNERFUELLT A.GELDMANGEL (N=3246)

V91

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

1085

417

6

1738

3246

3246

33,4

12,8

0,2

53,5

100,0

33,4

12,8

0,2

53,5

100,0

33,4

46,3

46,5

100,0
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V92 - UNERFUELLT.BERUFSWUNSCH WGN.FAMILIE

(F.10 (FALLS R EINEN BERUFSWUNSCH HATTE) SIND SIE DAS DANN AUCH GEWORDEN?)

F.10A

(FALLS 'NEIN' WEITERFRAGEN!)

UND WARUM GING DAS NICHT?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GRÜNE LISTE 4! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.10A.2 ES GING WEGEN DER FAMILIE NICHT

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V92: UNERFUELLT.BERUFSWUNSCH WGN.FAMILIE (N=3246)

V92

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

940

562

6

1738

3246

3246

29,0

17,3

0,2

53,5

100,0

29,0

17,3

0,2

53,5

100,0

29,0

46,3

46,5

100,0
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V93 - UNERFUELLT.BERUFSWUNSCH WGN.ZEITUMST.

(F.10 (FALLS R EINEN BERUFSWUNSCH HATTE) SIND SIE DAS DANN AUCH GEWORDEN?)

F.10A

(FALLS 'NEIN' WEITERFRAGEN!)

UND WARUM GING DAS NICHT?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GRÜNE LISTE 4! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.10A.3 DIE ZEITVERHÄLTNISSE KAMEN DAZWISCHEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V93: UNERFUELLT.BERUFSWUNSCH WGN.ZEITUMST. (N=3246)

V93

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

1035

467

6

1738

3246

3246

31,9

14,4

0,2

53,5

100,0

31,9

14,4

0,2

53,5

100,0

31,9

46,3

46,5

100,0
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V94 - UNERFUELLT.BERUFSWUNSCH WGN.GESUNDHT.

(F.10 (FALLS R EINEN BERUFSWUNSCH HATTE) SIND SIE DAS DANN AUCH GEWORDEN?)

F.10A

(FALLS 'NEIN' WEITERFRAGEN!)

UND WARUM GING DAS NICHT?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GRÜNE LISTE 4! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.10A.4 GESUNDHEITLICHE GRÜNDE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V94: UNERFUELLT.BERUFSWUNSCH WGN.GESUNDHT. (N=3246)

V94

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

1439

63

6

1738

3246

3246

44,3

1,9

0,2

53,5

100,0

44,3

1,9

0,2

53,5

100,0

44,3

46,3

46,5

100,0
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V95 - UNERFUELLT.BERUFSWUNSCH KEINE LEHRST.

(F.10 (FALLS R EINEN BERUFSWUNSCH HATTE) SIND SIE DAS DANN AUCH GEWORDEN?)

F.10A

(FALLS 'NEIN' WEITERFRAGEN!)

UND WARUM GING DAS NICHT?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GRÜNE LISTE 4! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.10A.5 KEINE LEHRSTELLE FREI

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V95: UNERFUELLT.BERUFSWUNSCH KEINE LEHRST. (N=3246)

V95

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

1403

99

6

1738

3246

3246

43,2

3,0

0,2

53,5

100,0

43,2

3,0

0,2

53,5

100,0

43,2

46,3

46,5

100,0
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V96 - UNERFUELLT.BERUFSWUNSCH AND.GRUENDE

(F.10 (FALLS R EINEN BERUFSWUNSCH HATTE) SIND SIE DAS DANN AUCH GEWORDEN?)

F.10A

(FALLS 'NEIN' WEITERFRAGEN!)

UND WARUM GING DAS NICHT?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GRÜNE LISTE 4! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.10A.6 ANDERE GRÜNDE 

<NOTIEREN>

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V96: UNERFUELLT.BERUFSWUNSCH AND.GRUENDE (N=3246)

V96

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

1360

142

6

1738

3246

3246

41,9

4,4

0,2

53,5

100,0

41,9

4,4

0,2

53,5

100,0

41,9

46,3

46,5

100,0
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V97 - JETZT BERUFSTAETIG

F.11

SIND SIE JETZT BERUFSTÄTIG?

<FALLS CODE 1, 2, 3 ODER 4, GEHE WEITER ZU FRAGE F.11AA (SPLIT A)!>

<FALLS CODE 5, 6 ODER 7, GEHE WEITER ZU FRAGE F.11BA (SPLIT B)!>

1   JA

2   JA, MITHELFEND IM EIGENEN BETRIEB

3   IN BERUFSAUSBILDUNG

4   ARBEITSLOS

5   NEIN, HAUSFRAU

6   NEIN, RENTNER

7   NEIN, OHNE BERUF

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V97: JETZT BERUFSTAETIG (N=3246)

V97

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

5

6

7

JA

JA HILFT I.EIG.BETR

I.BERUFSAUSBILDUNG

ARBEITSLOS

NEIN HAUSFRAU

NEIN RENTNER

NEIN O.BERUF

Summe

Gültige Fälle

1349

214

40

89

1133

361

60

3246

3246

41,6

6,6

1,2

2,7

34,9

11,1

1,8

100,0

41,6

6,6

1,2

2,7

34,9

11,1

1,8

100,0

41,6

48,2

49,4

52,1

87,0

98,2

100,0
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V98 - BERUF GEWECHSELT

F.11AA

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG, IN BERUFSAUSBILDUNG ODER ARBEITSLOS IST)

HABEN SIE JE IN IHREM LEBEN DEN BERUF GEWECHSELT?

<FALLS CODE 3, NEIN, WEITER MIT FRAGE F.11C>

0   TRIFFT NICHT ZU

1   JA, MEHRMALS

2   JA, EINMAL

3   NEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V98: BERUF GEWECHSELT (N=3246)

V98

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

TRIFFT NICHT ZU

JA,MEHRMALS

JA,EINMAL

NEIN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1554

232

422

1032

6

3246

3246

47,9

7,1

13,0

31,8

0,2

100,0

47,9

7,1

13,0

31,8

0,2

100,0

47,9

55,0

68,0

99,8

100,0
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V99 - GRUND FUER BERUFSWECHSEL

F.11AB

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG, IN BERUFSAUSBILDUNG ODER ARBEITSLOS IST

UND

FALLS BEFRAGTER BERUF GEWECHSELT HAT)

HABEN SIE GEWECHSELT, WEIL SIE DURCH DIE VERHÄLTNISSE DAZU

GEZWUNGEN WURDEN ODER WEIL SIE GERN EINEN ANDEREN BERUF HABEN WOLLTEN?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   DURCH VERHÄLTNISSE GEZWUNGEN

2   WOLLTE ANDEREN BERUF

3   ANDERE ANTWORTEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V99: GRUND FUER BERUFSWECHSEL (N=3246)

V99

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

TRIFFT NICHT ZU

D.VERHAELTN.GEZW

WOLLTE AND.BERUF

ANDERE ANTWORTEN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2592

537

89

21

7

3246

3246

79,9

16,5

2,7

0,6

0,2

100,0

79,9

16,5

2,7

0,6

0,2

100,0

79,9

96,4

99,1

99,8

100,0
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V100 - EIGENE BERUFSAUSBILDUNG

F.11AD

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG, IN BERUFSAUSBILDUNG ODER ARBEITSLOS IST)

EIGENE BERUFSAUSBILDUNG

0   TRIFFT NICHT ZU

1   GELERNT MIT LEHRE ODER STUDIUM

2   ANGELERNT

3   UNGELERNT

4   IN BERUFSAUSBILDUNG

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V100: EIGENE BERUFSAUSBILDUNG (N=3246)

V100

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

TRIFFT NICHT ZU

LEHRE OD.STUDIUM

ANGELERNT

UNGELERNT

IN BERUFSAUSBILDUNG

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1193

979

671

335

54

14

3246

3246

36,8

30,2

20,7

10,3

1,7

0,4

100,0

36,8

30,2

20,7

10,3

1,7

0,4

100,0

36,8

66,9

87,6

97,9

99,6

100,0
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V101 - Z.ZT. AUSGEUEBTER BERUF

DIESE VARIABLE IST ABGELEITET UND BASIERT AUF DEN FRAGEN F.11AC UND F.11AE (SPLIT A).

F.11AC

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG, IN BERUFSAUSBILDUNG ODER ARBEITSLOS IST)

ZUR ZEIT AUSGEÜBTER BERUF

<GENAUE BERUFSBEZEICHNUNG>

(FALLS ZUR ZEIT 'ARBEITSLOS')

ZULETZT AUSGEÜBTER BERUF

F.11AE

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG, IN BERUFSAUSBILDUNG ODER ARBEITSLOS IST)

BERUFSSTELLUNG

<FALLS CODE 11, 21, 22 ODER 71, GLEICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 18!>

0   TRIFFT NICHT ZU

11   FREIER BERUF

21   SELBSTÄNDIGER IN HANDEL UND GEWERBE

22   SELBSTÄNDIGER HANDWERKER

31   LEITENDER ANGESTELLTER

32   NICHT-LEITENDER ANGESTELLTER

41   BEAMTER

61   ARBEITER

71   LANDWIRT

81   LANDARBEITER

91   IN BERUFSAUSBILDUNG

99   KEINE ANGABE
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ZA0145, V101: Z.ZT. AUSGEUEBTER BERUF (N=3246)

V101

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

11

21

22

31

32

41

61

71

81

91

99

TRIFFT NICHT ZU

FREIER BERUF

SELBST. HAND.,GEW

SELBST.HANDWERKER

LTD.ANGEST.

NICHT-LTD.ANG

BEAMTER

ARBEITER

LANDWIRT

LANDARBEITER

I.BERUFSAUSBILDUNG

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1193

35

155

131

75

261

156

896

258

45

40

1

3246

3246

36,8

1,1

4,8

4,0

2,3

8,0

4,8

27,6

7,9

1,4

1,2

0,0

100,0

36,8

1,1

4,8

4,0

2,3

8,0

4,8

27,6

7,9

1,4

1,2

0,0

100,0

36,8

37,8

42,6

46,6

49,0

57,0

61,8

89,4

97,4

98,7

100,0

100,0
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V102 - NICHT BERUFST., WUNSCH N.BERUFST.

F.11BA

SPLIT B

(FALLS 'NEIN, HAUSFRAU', 'NEIN, RENTNER' ODER 'NEIN, OHNE BERUF' IN V97)

WÜRDEN SIE SICH WÜNSCHEN ODER NICHT WÜNSCHEN, HEUTE IRGENDWO BERUFSTÄTIG ZU SEIN?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   SEHR WÜNSCHEN

2   GEMÄSSIGT WÜNSCHEN

3   NICHT WÜNSCHEN

4   BIN ZU ALT, ZU KRANK

8   UNENTSCHIEDEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V102: NICHT BERUFST., WUNSCH N.BERUFST. (N=3246)

V102

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

8

9

TRIFFT NICHT ZU

SEHR WUENSCHEN

GEMAESS.WUENSCHEN

NICHT WUENSCHEN

ZU ALT,ZU KRANK

UNENTSCHIEDEN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1692

260

187

609

405

65

28

3246

3246

52,1

8,0

5,8

18,8

12,5

2,0

0,9

100,0

52,1

8,0

5,8

18,8

12,5

2,0

0,9

100,0

52,1

60,1

65,9

84,7

97,1

99,1

100,0
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V103 - NICHT BERUFST., BERUFL.NEBENTAET.

F.11BB

SPLIT B

(FALLS 'NEIN, HAUSFRAU', 'NEIN, RENTNER' ODER 'NEIN, OHNE BERUF' IN V97)

<INFORMELLE ERMITTLUNG:>

BEFRAGTER IST ZUR ZEIT

0   TRIFFT NICHT ZU

1   NEBENBERUFLICH TÄTIG

2   NEBENBERUFLICH NICHT TÄTIG

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V103: NICHT BERUFST., BERUFL.NEBENTAET. (N=3246)

V103

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

TRIFFT NICHT ZU

NEBENBERUFL.TAETIG

NICHT NEBENBERUFL.

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1692

192

1319

43

3246

3246

52,1

5,9

40,6

1,3

100,0

52,1

5,9

40,6

1,3

100,0

52,1

58,0

98,7

100,0
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V104 - BERUFSAUSB.D.HAUPTERNAEHRERS

F.11BD

SPLIT B

(FALLS 'NEIN, HAUSFRAU', 'NEIN, RENTNER' ODER 'NEIN, OHNE BERUF' IN V97)

BERUFSAUSBILDUNG DES HAUPTERNÄHRERS

0   TRIFFT NICHT ZU

1   GELERNT MIT LEHRE ODER STUDIUM

2   ANGELERNT

3   UNGELERNT

4   IN BERUFSAUSBILDUNG

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V104: BERUFSAUSB.D.HAUPTERNAEHRERS (N=3246)

V104

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

TRIFFT NICHT ZU

LEHRE OD.STUDIUM

ANGELERNT

UNGELERNT

I.BERUFSAUSBILDUNG

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2053

717

288

171

6

11

3246

3246

63,2

22,1

8,9

5,3

0,2

0,3

100,0

63,2

22,1

8,9

5,3

0,2

0,3

100,0

63,2

85,3

94,2

99,5

99,7

100,0
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V105 - BERUFSSTELLG.D.HAUPTERNAEHRERS

DIESE VARIABLE IST ABGELEITET UND BASIERT AUF DEN FRAGEN F.11BC UND F.11BE (SPLIT B).

F.11BC

SPLIT B

(FALLS 'NEIN, HAUSFRAU', 'NEIN, RENTNER' ODER 'NEIN, OHNE BERUF' IN V97)

BERUF DES ERNÄHRERS

(FALLS RENTNER) FRÜHERER BERUF

<GENAUE BERUFSBEZEICHNUNG>

 

F.11BE

SPLIT B

(FALLS 'NEIN, HAUSFRAU', 'NEIN, RENTNER' ODER 'NEIN, OHNE BERUF' IN V97)

BERUFSSTELLUNG:

<GLEICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 22!>

0   TRIFFT NICHT ZU

11   FREIER BERUF

21   SELBSTÄNDIGER IN HANDEL UND GEWERBE

22   SELBSTÄNDIGER HANDWERKER

31   LEITENDER ANGESTELLTER

32   NICHT-LEITENDER ANGESTELLTER

41   BEAMTER

61   ARBEITER

71   LANDWIRT

81   LANDARBEITER

99   KEINE ANGABE

ZA0145, V105: BERUFSSTELLG.D.HAUPTERNAEHRERS (N=3246)

V105

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

11

21

22

31

32

41

61

71

81

99

TRIFFT NICHT ZU

FREIER BERUF

SELBST. HAND.,GEW

SELBST.HANDWERKER

LTD.ANGEST.

NICHT-LTD.ANG

BEAMTER

ARBEITER

LANDWIRT

LANDARBEITER

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2053

20

67

87

70

117

106

579

134

12

1

3246

3246

63,2

0,6

2,1

2,7

2,2

3,6

3,3

17,8

4,1

0,4

0,0

100,0

63,2

0,6

2,1

2,7

2,2

3,6

3,3

17,8

4,1

0,4

0,0

100,0

63,2

63,9

65,9

68,6

70,8

74,4

77,6

95,5

99,6

100,0

100,0
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V106 - BESCHAEFTIGUNGSDAUER IM BETRIEB

F.12

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG ODER IN BERUFSAUSBILDUNG IST

UND

FALLS BEFRAGTER ANGESTELLTER, BEAMTER, AUSZUBILDENDE ODER ARBEITER IST)

<ACHTUNG INTERVIEWER! BEI ARBEITSLOSEN GLEICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 20!>

KÖNNEN SIE MIR SAGEN, WIE LANGE SIE SCHON IN DIESEM BETRIEB ARBEITEN?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   NACH 1. JANUAR 1952 EINGETRETEN

2   EINGETRETEN ZWISCHEN: 1. JANUAR 1950 - 31. DEZEMBER 1951

3   EINGETRETEN ZWISCHEN: WÄHRUNGSREFORM UND 31. DEZEMBER 1949

4   EINGETRETEN ZWISCHEN: KRIEGSENDE UND WÄHRUNGSREFORM

5   EINGETRETEN ZWISCHEN: KRIEGSAUSBRUCH UND KRIEGSENDE

6   EINGETRETEN ZWISCHEN: 1. JANUAR 1933 UND KRIEGSAUSBRUCH

7   VOR 1. JANUAR 1933 EINGETRETEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V106: BESCHAEFTIGUNGSDAUER IM BETRIEB (N=3246)

V106

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

7

9

TRIFFT NICHT ZU

EINGETR N.JAN52

EINGETR.JAN50-DEZ51

EING.WAE-REF-DEZ49

EING.MAI45-WAE-REF

EING.SEP39-MAI45

EING.JAN33-SEP39

EING.VOR JAN33

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2185

196

206

170

180

36

96

132

45

3246

3246

67,3

6,0

6,3

5,2

5,5

1,1

3,0

4,1

1,4

100,0

67,3

6,0

6,3

5,2

5,5

1,1

3,0

4,1

1,4

100,0

67,3

73,4

79,7

84,9

90,5

91,6

94,5

98,6

100,0
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V107 - SEIT WAEHR-REF. IN MEHR ALS 1 BETRIEB

(F.12 KÖNNEN SIE MIR SAGEN, WIE LANGE SIE SCHON IN DIESEM BETRIEB ARBEITEN?)

F.12A

(FALLS 'NACH DER WÄHRUNGSREFORM EINGETRETEN' WEITERFRAGEN!)

HABEN SIE SEIT DER WÄHRUNGSREFORM IN MEHR ALS EINEM BETRIEB GEARBEITET?

(BEI RÜCKFRAGEN: IN MEHREREN BETRIEBEN EINE STELLUNG GEHABT?)

0   TRIFFT NICHT ZU

1   NEIN, IN EINEM

2   JA, IN ZWEI

3   JA, IN DREI

4   JA, IN VIER

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V107: SEIT WAEHR-REF. IN MEHR ALS 1 BETRIEB (N=3246)

V107

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

TRIFFT NICHT ZU

NEIN,IN EINEM

JA,IN ZWEI

JA,IN DREI

JA,IN VIER

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2870

225

110

24

3

14

3246

3246

88,4

6,9

3,4

0,7

0,1

0,4

100,0

88,4

6,9

3,4

0,7

0,1

0,4

100,0

88,4

95,3

98,7

99,5

99,6

100,0
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V108 - ZUFRIEDENHEIT M.ARBEITSKOLLEGEN

F.13

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG ODER IN BERUFSAUSBILDUNG IST

UND

FALLS BEFRAGTER ANGESTELLTER, BEAMTER, AUSZUBILDENDE ODER ARBEITER IST)

SIND SIE MIT IHREN ARBEITSKOLLEGEN ZUFRIEDEN, ODER HÄTTEN SIE BEI DER ARBEIT LIEBER JEMAND ANDERS UM SICH HERUM?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   ZUFRIEDEN

2   ES GEHT

3   LIEBER JEMAND ANDERS

8   UNENTSCHIEDEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V108: ZUFRIEDENHEIT M.ARBEITSKOLLEGEN (N=3246)

V108

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

8

9

TRIFFT NICHT ZU

ZUFRIEDEN

ES GEHT

LIEBER JEMAND AND

UNENTSCHIEDEN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2185

753

155

57

32

64

3246

3246

67,3

23,2

4,8

1,8

1,0

2,0

100,0

67,3

23,2

4,8

1,8

1,0

2,0

100,0

67,3

90,5

95,3

97,0

98,0

100,0
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V109 - CHEF KOLLEGIAL ODER AUTHORITAER

F.14

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG ODER IN BERUFSAUSBILDUNG IST

UND

FALLS BEFRAGTER ANGESTELLTER, BEAMTER, AUSZUBILDENDE ODER ARBEITER IST)

WIE MACHT ES IHR CHEF IM ALLGEMEINEN: UNTERHÄLT ER SICH MANCHMAL MIT IHNEN ODER GIBT ER NUR ANWEISUNGEN?

<BEI RÜCKFRAGEN: CHEF DES BETRIEBES, BEI GRÖSSEREN BETRIEBEN:

ABTEILUNGSLEITER>

0   TRIFFT NICHT ZU

1   UNTERHÄLT SICH MANCHMAL

2   SAGT NUR, WAS ER WILL

8   UNENTSCHIEDEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V109: CHEF KOLLEGIAL ODER AUTHORITAER (N=3246)

V109

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

8

9

TRIFFT NICHT ZU

UNTERH.S.MANCHM.

SAGT NUR,W.ER WILL

UNENTSCHIEDEN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2185

765

199

41

56

3246

3246

67,3

23,6

6,1

1,3

1,7

100,0

67,3

23,6

6,1

1,3

1,7

100,0

67,3

90,9

97,0

98,3

100,0
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V110 - ARBEITSPLATZ EGAL

F.15

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG ODER IN BERUFSAUSBILDUNG IST

UND

FALLS BEFRAGTER ANGESTELLTER, BEAMTER, AUSZUBILDENDE ODER ARBEITER IST)

IST ES IHNEN EIGENTLICH EGAL, WO SIE IHR GELD VERDIENEN - IN WELCHEM BETRIEB SIE ARBEITEN?

<FALLS 'NICHT EGAL' - VORGABEN VORLESEN!>

0   TRIFFT NICHT ZU

1   JA, EGAL

2   NICHT EGAL: MÖCHTE IN MEINEM JETZIGEN BETRIEB UND AM GLEICHEN ARBEITSPLATZ BLEIBEN

3   NICHT EGAL: MÖCHTE IM JETZIGEN BETRIEB BLEIBEN, ABER AN EINEM ANDEREN ARBEITSPLATZ

4   NICHT EGAL: MÖCHTE IN EINEN ANDEREN BETRIEB

5   NICHT EGAL: WILL IN ALTEN BERUF ZURÜCK

8   WEISS NICHT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V110: ARBEITSPLATZ EGAL (N=3246)

V110

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

8

9

TRIFFT NICHT ZU

JA,EGAL

GLEICH.ARB-PLATZ

GL.BETR-AND.ARB-PL

IN AND.BETRIEB

IN ALT.BERUF ZUR.

WEISS NICHT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2185

347

450

50

109

45

10

50

3246

3246

67,3

10,7

13,9

1,5

3,4

1,4

0,3

1,5

100,0

67,3

10,7

13,9

1,5

3,4

1,4

0,3

1,5

100,0

67,3

78,0

91,9

93,4

96,8

98,2

98,5

100,0
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V111 - ENTLASSUNGEN ODER KURZARBEIT I.BETR.

F.16

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG ODER IN BERUFSAUSBILDUNG IST

UND

FALLS BEFRAGTER ANGESTELLTER, BEAMTER, AUSZUBILDENDE ODER ARBEITER IST)

HAT IHR BETRIEB SEIT DER WÄHRUNGSREFORM SCHON EINMAL EINEN TEIL SEINER ARBEITER ODER ANGESTELLTEN ENTLASSEN MÜSSEN, ODER HAT ES 

BEI IHNEN IN DEN LETZTEN JAHREN SCHON EINMAL KURZARBEIT GEGEBEN?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   JEDES JAHR ZU BESTIMMTER JAHRESZEIT

2   JA, MEHR ALS EINMAL

3   JA, EINMAL

4   NEIN

8   WEISS NICHT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V111: ENTLASSUNGEN ODER KURZARBEIT I.BETR. (N=3246)

V111

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

8

9

TRIFFT NICHT ZU

JAEHRL.,BEST.J-ZEIT

MEHR ALS EINMAL

EINMAL

NEIN

WEISS NICHT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2280

89

157

112

469

85

54

3246

3246

70,2

2,7

4,8

3,5

14,4

2,6

1,7

100,0

70,2

2,7

4,8

3,5

14,4

2,6

1,7

100,0

70,2

73,0

77,8

81,3

95,7

98,3

100,0
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V112 - VON ENTLASSUNGEN BETROFFEN

F.17

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG ODER IN BERUFSAUSBILDUNG IST

UND

FALLS BEFRAGTER ANGESTELLTER, AUSZUBILDENDE ODER ARBEITER IST)

WENN IHR BETRIEB ENTLASSUNGEN VORNEHMEN MUSS, GLAUBEN SIE, DASS SIE DANN GLEICH ZUERST ODER ERST SPÄTER ODER GAR NICHT 

BETROFFEN WÜRDEN?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   GLEICH ZUERST

2   SPÄTER

3   GAR NICHT

4   ENTLASSUNGEN GIBT ES BEI UNS NIE

8   WEISS NICHT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V112: VON ENTLASSUNGEN BETROFFEN (N=3246)

V112

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

8

9

TRIFFT NICHT ZU

GLEICH ZUERST

SPAETER

GAR NICHT

GIBT NIE ENTLASS.

WEISS NICHT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2280

43

234

422

68

148

51

3246

3246

70,2

1,3

7,2

13,0

2,1

4,6

1,6

100,0

70,2

1,3

7,2

13,0

2,1

4,6

1,6

100,0

70,2

71,6

78,8

91,8

93,9

98,4

100,0
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V113 - ANZAHL D.BESCHAEFTIGTEN I.BETRIEB

F.18

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG ODER IN BERUFSAUSBILDUNG IST)

<AN ALLE ZUR ZEIT BERUFSTÄTIGEN:>

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WIEVIEL MENSCHEN IN IHREM BETRIEB ARBEITEN?

<UNGEFÄHR - MITARBEITENDE FAMILIENANGEHÖRIGE MITZÄHLEN!>

0   TRIFFT NICHT ZU

1   NICHT ZUTREFFEND, ARBEITE ALLEIN

2   WENIGER ALS 5 PERSONEN

3   5 - 9 PERSONEN

4   10 - 19 PERSONEN

5   20 - 49 PERSONEN

6   50 - 99 PERSONEN

7   100 - 299 PERSONEN

8   300 - 999 PERSONEN

9   1000 UND MEHR PERSONEN

99   KEINE ANGABE

ZA0145, V113: ANZAHL D.BESCHAEFTIGTEN I.BETRIEB (N=3246)

V113

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

99

TRIFFT NICHT ZU

ARBEITE ALLEIN

WEN.ALS 5PERS.

5-9 PERS

10-19 PERS.

20-49 PERS.

50-99PERS.

100-299 PERS

300-999 PERS.

TSD.U.MEHR PERS.

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1643

55

488

200

111

129

92

158

157

182

31

3246

3246

50,6

1,7

15,0

6,2

3,4

4,0

2,8

4,9

4,8

5,6

1,0

100,0

50,6

1,7

15,0

6,2

3,4

4,0

2,8

4,9

4,8

5,6

1,0

100,0

50,6

52,3

67,3

73,5

76,9

80,9

83,7

88,6

93,4

99,0

100,0
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V114 - ARBEIT INTERESSANT-EINTOENIG

F.19

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG ODER IN BERUFSAUSBILDUNG IST)

FINDEN SIE IHRE JETZIGE ARBEIT INTERESSANT ODER EINTÖNIG?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   IMMER INTERESSANT

2   MEISTENS INTERESSANT

3   MEISTENS EINTÖNIG

4   VOLLKOMMEN EINTÖNIG

9   KEINE ANTWORT

ZA0145, V114: ARBEIT INTERESSANT-EINTOENIG (N=3246)

V114

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

TRIFFT NICHT ZU

IMMER INTERESSANT

MEIST INTERESSANT

MEIST EINTOENIG

VOLLK.EINTOENIG

KEINE ANTWORT

Summe

Gültige Fälle

1643

805

489

200

63

46

3246

3246

50,6

24,8

15,1

6,2

1,9

1,4

100,0

50,6

24,8

15,1

6,2

1,9

1,4

100,0

50,6

75,4

90,5

96,6

98,6

100,0
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V115 - BERUFSWUNSCH HEUTE

F.20

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG, IN BERUFSAUSBILDUNG ODER ARBEITSLOS IST)

WENN SIE NOCH EINMAL 15 JAHRE ALT WÄREN, UND NOCH EINMAL VON VORNE ANFANGEN KÖNNTEN, WÜRDEN SIE DANN IHREN JETZIGEN BERUF 

ODER EINEN ANDEREN BERUF AUSWÄHLEN?

<FALLS CODE 2, WEITER MIT FRAGE 20A.>

0   TRIFFT NICHT ZU

1   JETZIGEN BERUF

2   ANDEREN BERUF

8   UNENTSCHIEDEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V115: BERUFSWUNSCH HEUTE (N=3246)

V115

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

8

9

TRIFFT NICHT ZU

JETZIGEN BERUF

ANDEREN BERUF

UNENTSCHIEDEN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1554

711

862

102

17

3246

3246

47,9

21,9

26,6

3,1

0,5

100,0

47,9

21,9

26,6

3,1

0,5

100,0

47,9

69,8

96,3

99,5

100,0
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V116 - WUNSCH NACH BESSERER ARBEIT

(F.20 WENN SIE NOCH EINMAL 15 JAHRE ALT WÄREN, UND NOCH EINMAL VON VORNE ANFANGEN KÖNNTEN, WÜRDEN SIE DANN IHREN JETZIGEN 

BERUF ODER EINEN ANDEREN BERUF AUSWÄHLEN?)

F.20A

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG, IN BERUFSAUSBILDUNG ODER ARBEITSLOS IST

UND

FALLS 'ANDEREN BERUF')

UND AUS WELCHEM GRUND WÜRDEN SIE LIEBER EINEN ANDEREN BERUF HABEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 5! 

NUR EINE ANGABE: DAS WICHTIGSTE!>

F.20A_1 UM ANGENEHMERE, SAUBERERE, NICHT SO SCHWERE ARBEIT ZU HABEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V116: WUNSCH NACH BESSERER ARBEIT (N=3246)

V116

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

693

163

6

2384

3246

3246

21,3

5,0

0,2

73,4

100,0

21,3

5,0

0,2

73,4

100,0

21,3

26,4

26,6

100,0
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V117 - WUNSCH NACH HOEHEREM VERDIENST

(F.20 WENN SIE NOCH EINMAL 15 JAHRE ALT WÄREN, UND NOCH EINMAL VON VORNE ANFANGEN KÖNNTEN, WÜRDEN SIE DANN IHREN JETZIGEN 

BERUF ODER EINEN ANDEREN BERUF AUSWÄHLEN?)

F.20A

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG, IN BERUFSAUSBILDUNG ODER ARBEITSLOS IST

UND

FALLS 'ANDEREN BERUF')

UND AUS WELCHEM GRUND WÜRDEN SIE LIEBER EINEN ANDEREN BERUF HABEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 5! 

NUR EINE ANGABE: DAS WICHTIGSTE!>

F.20A_2 UM MEHR ZU VERDIENEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V117: WUNSCH NACH HOEHEREM VERDIENST (N=3246)

V117

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

637

219

6

2384

3246

3246

19,6

6,7

0,2

73,4

100,0

19,6

6,7

0,2

73,4

100,0

19,6

26,4

26,6

100,0
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V118 - AND.BERUF AUS GESUNDHEITL.GRUENDEN

(F.20 WENN SIE NOCH EINMAL 15 JAHRE ALT WÄREN, UND NOCH EINMAL VON VORNE ANFANGEN KÖNNTEN, WÜRDEN SIE DANN IHREN JETZIGEN 

BERUF ODER EINEN ANDEREN BERUF AUSWÄHLEN?)

F.20A

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG, IN BERUFSAUSBILDUNG ODER ARBEITSLOS IST

UND

FALLS 'ANDEREN BERUF')

UND AUS WELCHEM GRUND WÜRDEN SIE LIEBER EINEN ANDEREN BERUF HABEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 5! 

NUR EINE ANGABE: DAS WICHTIGSTE!>

F.20A_3 AUS GESUNDHEITLICHEN GRÜNDEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V118: AND.BERUF AUS GESUNDHEITL.GRUENDEN (N=3246)

V118

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

753

103

6

2384

3246

3246

23,2

3,2

0,2

73,4

100,0

23,2

3,2

0,2

73,4

100,0

23,2

26,4

26,6

100,0
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V119 - AND.BERUF WGN.ARBEITSPLATZSICHERH.

(F.20 WENN SIE NOCH EINMAL 15 JAHRE ALT WÄREN, UND NOCH EINMAL VON VORNE ANFANGEN KÖNNTEN, WÜRDEN SIE DANN IHREN JETZIGEN 

BERUF ODER EINEN ANDEREN BERUF AUSWÄHLEN?)

F.20A

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG, IN BERUFSAUSBILDUNG ODER ARBEITSLOS IST

UND

FALLS 'ANDEREN BERUF')

UND AUS WELCHEM GRUND WÜRDEN SIE LIEBER EINEN ANDEREN BERUF HABEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 5! 

NUR EINE ANGABE: DAS WICHTIGSTE!>

F.20A_4 WEIL ICH IN EINEM ANDEREN BERUF MEHR SICHERHEIT GEGEN ARBEITSLOSIGKEIT HÄTTE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V119: AND.BERUF WGN.ARBEITSPLATZSICHERH. (N=3246)

V119

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

807

49

6

2384

3246

3246

24,9

1,5

0,2

73,4

100,0

24,9

1,5

0,2

73,4

100,0

24,9

26,4

26,6

100,0
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V120 - WUNSCH NACH SELBSTAENDIGKEIT

(F.20 WENN SIE NOCH EINMAL 15 JAHRE ALT WÄREN, UND NOCH EINMAL VON VORNE ANFANGEN KÖNNTEN, WÜRDEN SIE DANN IHREN JETZIGEN 

BERUF ODER EINEN ANDEREN BERUF AUSWÄHLEN?)

F.20A

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG, IN BERUFSAUSBILDUNG ODER ARBEITSLOS IST

UND

FALLS 'ANDEREN BERUF')

UND AUS WELCHEM GRUND WÜRDEN SIE LIEBER EINEN ANDEREN BERUF HABEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 5! 

NUR EINE ANGABE: DAS WICHTIGSTE!>

F.20A_5 UM SELBSTÄNDIG ZU SEIN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V120: WUNSCH NACH SELBSTAENDIGKEIT (N=3246)

V120

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

747

109

6

2384

3246

3246

23,0

3,4

0,2

73,4

100,0

23,0

3,4

0,2

73,4

100,0

23,0

26,4

26,6

100,0
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V121 - AND.BERUF WAERE INTERESSANTER

(F.20 WENN SIE NOCH EINMAL 15 JAHRE ALT WÄREN, UND NOCH EINMAL VON VORNE ANFANGEN KÖNNTEN, WÜRDEN SIE DANN IHREN JETZIGEN 

BERUF ODER EINEN ANDEREN BERUF AUSWÄHLEN?)

F.20A

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG, IN BERUFSAUSBILDUNG ODER ARBEITSLOS IST

UND

FALLS 'ANDEREN BERUF')

UND AUS WELCHEM GRUND WÜRDEN SIE LIEBER EINEN ANDEREN BERUF HABEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 5! 

NUR EINE ANGABE: DAS WICHTIGSTE!>

F.20A_6 WEIL MICH EIN ANDERER BERUF MEHR INTERESSIEREN WÜRDE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V121: AND.BERUF WAERE INTERESSANTER (N=3246)

V121

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

632

224

6

2384

3246

3246

19,5

6,9

0,2

73,4

100,0

19,5

6,9

0,2

73,4

100,0

19,5

26,4

26,6

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 125 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V122 - AND.BERUF WGN.BESS.AUFSTIEGSMOEGL.

(F.20 WENN SIE NOCH EINMAL 15 JAHRE ALT WÄREN, UND NOCH EINMAL VON VORNE ANFANGEN KÖNNTEN, WÜRDEN SIE DANN IHREN JETZIGEN 

BERUF ODER EINEN ANDEREN BERUF AUSWÄHLEN?)

F.20A

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG, IN BERUFSAUSBILDUNG ODER ARBEITSLOS IST

UND

FALLS 'ANDEREN BERUF')

UND AUS WELCHEM GRUND WÜRDEN SIE LIEBER EINEN ANDEREN BERUF HABEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 5! 

NUR EINE ANGABE: DAS WICHTIGSTE!>

F.20A_7 WEIL ICH IN EINEM ANDEREN BERUF BESSERE AUFSTIEGSMÖGLICHKEITEN HÄTTE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V122: AND.BERUF WGN.BESS.AUFSTIEGSMOEGL. (N=3246)

V122

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

720

136

6

2384

3246

3246

22,2

4,2

0,2

73,4

100,0

22,2

4,2

0,2

73,4

100,0

22,2

26,4

26,6

100,0
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V123 - AND.BERUFSWUNSCH: SONSTIGE ANGABEN

(F.20 WENN SIE NOCH EINMAL 15 JAHRE ALT WÄREN, UND NOCH EINMAL VON VORNE ANFANGEN KÖNNTEN, WÜRDEN SIE DANN IHREN JETZIGEN 

BERUF ODER EINEN ANDEREN BERUF AUSWÄHLEN?)

F.20A

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG, IN BERUFSAUSBILDUNG ODER ARBEITSLOS IST

UND

FALLS 'ANDEREN BERUF')

UND AUS WELCHEM GRUND WÜRDEN SIE LIEBER EINEN ANDEREN BERUF HABEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 5! 

NUR EINE ANGABE: DAS WICHTIGSTE!>

F.20A_8 ANDERE ANGABEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V123: AND.BERUFSWUNSCH: SONSTIGE ANGABEN (N=3246)

V123

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

824

32

6

2384

3246

3246

25,4

1,0

0,2

73,4

100,0

25,4

1,0

0,2

73,4

100,0

25,4

26,4

26,6

100,0
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V124 - MOBILITAET FUER BERUFL.FORTKOMMEN

F.21

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG, IN BERUFSAUSBILDUNG ODER ARBEITSLOS IST)

SIND SIE JE IN IHREM LEBEN AN EINEN ANDEREN ORT GEZOGEN, UM EINEN BESTIMMTEN ARBEITSPLATZ ODER EINE BESTIMMTE STELLUNG ZU 

BEKOMMEN?

<FALLS CODE 1, 2, GEHE ZU FRAGE 21A>

0   TRIFFT NICHT ZU

1   JA, MEHRFACH

2   JA, EINMAL

3   NEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V124: MOBILITAET FUER BERUFL.FORTKOMMEN (N=3246)

V124

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

TRIFFT NICHT ZU

JA,MEHRFACH

JA,EINMAL

NEIN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1554

192

249

1236

15

3246

3246

47,9

5,9

7,7

38,1

0,5

100,0

47,9

5,9

7,7

38,1

0,5

100,0

47,9

53,8

61,5

99,5

100,0
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V125 - GRUND FUER MOBILITAET

(F.21 SIND SIE JE IN IHREM LEBEN AN EINEN ANDEREN ORT GEZOGEN, UM EINEN BESTIMMTEN ARBEITSPLATZ ODER EINE BESTIMMTE STELLUNG ZU 

BEKOMMEN?)

F.21A

SPLIT A

(FALLS BEFRAGTER JETZT BERUFSTÄTIG, IN BERUFSAUSBILDUNG ODER ARBEITSLOS IST

UND

FALLS BEFRAGTER UMGEZOGEN IST)

UND WARUM? WEIL SIE DA BESSER VERDIENEN KONNTEN, ODER WEIL SIE DIE ARBEIT BESONDERS INTERESSIERTE ODER WARUM SONST?

<FALLS MEHRFACH UMGEZOGEN: BEIM LETZTEN MAL!>

0   TRIFFT NICHT ZU

1   BESSERER VERDIENST

2   INTERESSANTE ARBEIT

3   BEKAM KEINE ARBEIT AM ORT

4   KONNTE IN ALTEN BERUF ZURUECK

5   WURDE VERSETZT

6   BESSERER VERDIENST UND INTERESSANTE ARBEIT

7   ANDERE ANTWORTEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V125: GRUND FUER MOBILITAET (N=3246)

V125

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

5

6

7

9

TRIFFT NICHT ZU

BESS.VERDIENST

INTERESS.ARBEIT

KEINE ARB.AM ORT

VERSETZT

MEHR GELD+INTER.ARB

ANDERE ANTWORTEN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2805

135

73

77

39

5

95

17

3246

3246

86,4

4,2

2,2

2,4

1,2

0,2

2,9

0,5

100,0

86,4

4,2

2,2

2,4

1,2

0,2

2,9

0,5

100,0

86,4

90,6

92,8

95,2

96,4

96,5

99,5

100,0
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V126 - LANGEWEILE SONN- U.FEIERTAGS

F.22

AN ALLE BEFRAGTEN:

KENNEN SIE DAS, WENN EINEM AN SONN- ODER FEIERTAGEN DIE ZEIT SO LANG WIRD?

1   KENNE ICH

2   KENNE ICH NICHT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V126: LANGEWEILE SONN- U.FEIERTAGS (N=3246)

V126

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

9

KENNE ICH

KENNE ICH NICHT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

580

2652

14

3246

3246

17,9

81,7

0,4

100,0

17,9

81,7

0,4

100,0

17,9

99,6

100,0
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V127 - UNGLUECKLICH UEB.TRENNUNG V.ANGEHOER.

F.23

WENN SIE HÄUFIG ALLEIN SEIN MÜSSTEN OHNE IHRE FAMILIE UND OHNE IHRE FREUNDE: WÜRDEN SIE DANN UNGLÜCKLICH SEIN ODER NICHT?

1   UNGLÜCKLICH SEIN

2   NICHT UNGLÜCKLICH SEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V127: UNGLUECKLICH UEB.TRENNUNG V.ANGEHOER. (N=3246)

V127

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

9

UNGLUECKL.SEIN

NICHT UNGLUECKL.S.

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1596

1645

5

3246

3246

49,2

50,7

0,2

100,0

49,2

50,7

0,2

100,0

49,2

99,8

100,0
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V128 - FREUDE GEGEN ALLEINSEIN: LESEN

F.24A

GÄBE ES DANN ETWAS, WAS IHNEN WIRKLICH FREUDE MACHEN WÜRDE? ETWAS WORÜBER SIE GANZ VERGESSEN WÜRDEN, DASS SIE ALLEIN SIND?

JA, UND ZWAR:

<FALLS CODE 8, WEITER MIT FRAGE 25>

F.24A_1 LESEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NEIN, ES GIBT NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V128: FREUDE GEGEN ALLEINSEIN: LESEN (N=3246)

V128

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GIBT NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1218

897

1101

30

3246

3246

37,5

27,6

33,9

0,9

100,0

37,5

27,6

33,9

0,9

100,0

37,5

65,2

99,1

100,0
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V129 - FREUDE GEGEN ALLEINSEIN: RADIO,MUSIK

F.24A

GÄBE ES DANN ETWAS, WAS IHNEN WIRKLICH FREUDE MACHEN WÜRDE? ETWAS WORÜBER SIE GANZ VERGESSEN WÜRDEN, DASS SIE ALLEIN SIND?

JA, UND ZWAR:

<FALLS CODE 8, WEITER MIT FRAGE 25>

F.24A_2 RADIO, MUSIK

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NEIN, ES GIBT NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V129: FREUDE GEGEN ALLEINSEIN: RADIO,MUSIK (N=3246)

V129

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GIBT NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1818

297

1101

30

3246

3246

56,0

9,1

33,9

0,9

100,0

56,0

9,1

33,9

0,9

100,0

56,0

65,2

99,1

100,0
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V130 - FREUDE GEGEN ALLEINSEIN: THEATER,KINO

F.24A

GÄBE ES DANN ETWAS, WAS IHNEN WIRKLICH FREUDE MACHEN WÜRDE? ETWAS WORÜBER SIE GANZ VERGESSEN WÜRDEN, DASS SIE ALLEIN SIND?

JA, UND ZWAR:

<FALLS CODE 8, WEITER MIT FRAGE 25>

F.24A_3 THEATER, KINO

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NEIN, ES GIBT NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V130: FREUDE GEGEN ALLEINSEIN: THEATER,KINO (N=3246)

V130

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GIBT NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2000

115

1101

30

3246

3246

61,6

3,5

33,9

0,9

100,0

61,6

3,5

33,9

0,9

100,0

61,6

65,2

99,1

100,0
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V131 - FREUDE GEGEN ALLEINSEIN: SPORT

F.24A

GÄBE ES DANN ETWAS, WAS IHNEN WIRKLICH FREUDE MACHEN WÜRDE? ETWAS WORÜBER SIE GANZ VERGESSEN WÜRDEN, DASS SIE ALLEIN SIND?

JA, UND ZWAR:

<FALLS CODE 8, WEITER MIT FRAGE 25>

F.24A_4 SPORT

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NEIN, ES GIBT NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V131: FREUDE GEGEN ALLEINSEIN: SPORT (N=3246)

V131

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GIBT NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1962

153

1101

30

3246

3246

60,4

4,7

33,9

0,9

100,0

60,4

4,7

33,9

0,9

100,0

60,4

65,2

99,1

100,0
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V132 - FREUDE GEG.ALLEINSEI: AUSRUH.,SCHLAF

F.24A

GÄBE ES DANN ETWAS, WAS IHNEN WIRKLICH FREUDE MACHEN WÜRDE? ETWAS WORÜBER SIE GANZ VERGESSEN WÜRDEN, DASS SIE ALLEIN SIND?

JA, UND ZWAR:

<FALLS CODE 8, WEITER MIT FRAGE 25>

F.24A_5 AUSRUHEN, SCHLAFEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NEIN, ES GIBT NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V132: FREUDE GEG.ALLEINSEI: AUSRUH.,SCHLAF (N=3246)

V132

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GIBT NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2071

44

1101

30

3246

3246

63,8

1,4

33,9

0,9

100,0

63,8

1,4

33,9

0,9

100,0

63,8

65,2

99,1

100,0
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V133 - FREUDE GEG.ALLEINSEIN WANDERN,SPAZIE.

F.24A

GÄBE ES DANN ETWAS, WAS IHNEN WIRKLICH FREUDE MACHEN WÜRDE? ETWAS WORÜBER SIE GANZ VERGESSEN WÜRDEN, DASS SIE ALLEIN SIND?

JA, UND ZWAR:

<FALLS CODE 8, WEITER MIT FRAGE 25>

F.24A_6 WANDERN, SPAZIERENGEHEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NEIN, ES GIBT NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V133: FREUDE GEG.ALLEINSEIN WANDERN,SPAZIE. (N=3246)

V133

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GIBT NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1971

144

1101

30

3246

3246

60,7

4,4

33,9

0,9

100,0

60,7

4,4

33,9

0,9

100,0

60,7

65,2

99,1

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 137 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V134 - FREUDE GEG.ALLEINSEIN: RELIGION,BIBEL

F.24A

GÄBE ES DANN ETWAS, WAS IHNEN WIRKLICH FREUDE MACHEN WÜRDE? ETWAS WORÜBER SIE GANZ VERGESSEN WÜRDEN, DASS SIE ALLEIN SIND?

JA, UND ZWAR:

<FALLS CODE 8, WEITER MIT FRAGE 25>

F.24A_7 RELIGION, BIBEL

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NEIN, ES GIBT NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V134: FREUDE GEG.ALLEINSEIN: RELIGION,BIBEL (N=3246)

V134

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GIBT NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2064

51

1101

30

3246

3246

63,6

1,6

33,9

0,9

100,0

63,6

1,6

33,9

0,9

100,0

63,6

65,2

99,1

100,0
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V135 - FREUDE GEG.ALLEINSEIN: ARBEIT,BERUF

F.24A

GÄBE ES DANN ETWAS, WAS IHNEN WIRKLICH FREUDE MACHEN WÜRDE? ETWAS WORÜBER SIE GANZ VERGESSEN WÜRDEN, DASS SIE ALLEIN SIND?

JA, UND ZWAR:

<FALLS CODE 8, WEITER MIT FRAGE 25>

F.24A_8 ARBEIT UND BERUF

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NEIN, ES GIBT NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V135: FREUDE GEG.ALLEINSEIN: ARBEIT,BERUF (N=3246)

V135

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GIBT NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1937

178

1101

30

3246

3246

59,7

5,5

33,9

0,9

100,0

59,7

5,5

33,9

0,9

100,0

59,7

65,2

99,1

100,0
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V136 - FREUDE GEG.ALLEINSEIN HAUS-,HANDARB.

F.24A

GÄBE ES DANN ETWAS, WAS IHNEN WIRKLICH FREUDE MACHEN WÜRDE? ETWAS WORÜBER SIE GANZ VERGESSEN WÜRDEN, DASS SIE ALLEIN SIND?

JA, UND ZWAR:

<FALLS CODE 8, WEITER MIT FRAGE 25>

F.24A_9 HANDARBEIT, HAUSARBEIT (FÜR FRAUEN)

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NEIN, ES GIBT NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V136: FREUDE GEG.ALLEINSEIN HAUS-,HANDARB. (N=3246)

V136

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GIBT NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1756

359

1101

30

3246

3246

54,1

11,1

33,9

0,9

100,0

54,1

11,1

33,9

0,9

100,0

54,1

65,2

99,1

100,0
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V137 - FREUDE GEGEN ALLEINSEIN: HOBBY

F.24A

GÄBE ES DANN ETWAS, WAS IHNEN WIRKLICH FREUDE MACHEN WÜRDE? ETWAS WORÜBER SIE GANZ VERGESSEN WÜRDEN, DASS SIE ALLEIN SIND?

JA, UND ZWAR:

<FALLS CODE 8, WEITER MIT FRAGE 25>

F.24A_10 EINEM HOBBY NACHGEHEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NEIN, ES GIBT NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V137: FREUDE GEGEN ALLEINSEIN: HOBBY (N=3246)

V137

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GIBT NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1727

388

1101

30

3246

3246

53,2

12,0

33,9

0,9

100,0

53,2

12,0

33,9

0,9

100,0

53,2

65,2

99,1

100,0
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V138 - FREUDE GEGEN ALLEINSEIN: SONSTIGES

F.24A

GÄBE ES DANN ETWAS, WAS IHNEN WIRKLICH FREUDE MACHEN WÜRDE? ETWAS WORÜBER SIE GANZ VERGESSEN WÜRDEN, DASS SIE ALLEIN SIND?

JA, UND ZWAR:

<FALLS CODE 8, WEITER MIT FRAGE 25>

F.24A_11 SONSTIGES

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NEIN, ES GIBT NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V138: FREUDE GEGEN ALLEINSEIN: SONSTIGES (N=3246)

V138

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GIBT NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1956

159

1101

30

3246

3246

60,3

4,9

33,9

0,9

100,0

60,3

4,9

33,9

0,9

100,0

60,3

65,2

99,1

100,0
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V139 - ZEIT F.LIEBLINGSBESCHAEFTIGUNG

(F.24A GÄBE ES DANN ETWAS, WAS IHNEN WIRKLICH FREUDE MACHEN WÜRDE? ETWAS WORÜBER SIE GANZ VERGESSEN WÜRDEN, DASS SIE ALLEIN 

SIND? JA, UND ZWAR:)

F.24B

(FALLS KONKRETE ANGABE:)

UND HABEN SIE JETZT ZEIT DAFÜR?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   JA, VIEL

2   JA, EINIGERMASSEN

3   KAUM

4   GAR NICHT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V139: ZEIT F.LIEBLINGSBESCHAEFTIGUNG (N=3246)

V139

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

TRIFFT NICHT ZU

JA,VIEL

JA,EINIGERMASSEN

KAUM

GAR NICHT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1131

346

774

629

214

152

3246

3246

34,8

10,7

23,8

19,4

6,6

4,7

100,0

34,8

10,7

23,8

19,4

6,6

4,7

100,0

34,8

45,5

69,3

88,7

95,3

100,0
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V140 - HAEUFIG ODER SELTEN ALLEIN

F.25

SIND SIE IM ALLGEMEINEN VIEL ODER WENIG ALLEIN?

1   VIEL

2   MITTEL

3   WENIG

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V140: HAEUFIG ODER SELTEN ALLEIN (N=3246)

V140

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

9

VIEL

MITTEL

WENIG

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

637

369

2223

17

3246

3246

19,6

11,4

68,5

0,5

100,0

19,6

11,4

68,5

0,5

100,0

19,6

31,0

99,5

100,0
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V141 - WIE OFT INS KINO

F.26

WIE OFT GEHEN SIE INS KINO?

1   MEHR ALS EINMAL WÖCHENTLICH

2   EINMAL WÖCHENTLICH

3   ZWEI- ODER DREIMAL IM MONAT

4   EINMAL IM MONAT

5   WENIGER ALS EINMAL IM MONAT

6   SEIT JAHREN NICHT IM KINO GEWESEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V141: WIE OFT INS KINO (N=3246)

V141

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

5

6

9

MEHR A.EINM.WOECH.

EINMAL WOECHTL.

2-3MAL I.MONAT

EINMAL I.MONAT

WEN.A.EINM.I.MON.

SEIT JAHREN NICHT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

82

314

335

392

1030

1075

18

3246

3246

2,5

9,7

10,3

12,1

31,7

33,1

0,6

100,0

2,5

9,7

10,3

12,1

31,7

33,1

0,6

100,0

2,5

12,2

22,5

34,6

66,3

99,4

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 145 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V142 - BESUCH V.VEREINS-,KLUBVERANSTALTUNGEN

F.27

HIER IST EINE LISTE.

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 6!>

KÖNNEN SIE MIR SAGEN, WOHIN SIE HÄUFIGER GEHEN?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

 

<FALLS CODE 7 ODER 8, GELICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 29!>

F.27_1 ZU VEREINSVERANSTALTUNGEN / KLUBVERANSTALTUNGEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V142: BESUCH V.VEREINS-,KLUBVERANSTALTUNGEN (N=3246)

V142

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GEHT NICHT AUS

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2442

439

232

130

3

3246

3246

75,2

13,5

7,1

4,0

0,1

100,0

75,2

13,5

7,1

4,0

0,1

100,0

75,2

88,8

95,9

99,9

100,0
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V143 - BESUCH VON BETRIEBSFESTEN

F.27

HIER IST EINE LISTE.

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 6!>

KÖNNEN SIE MIR SAGEN, WOHIN SIE HÄUFIGER GEHEN?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

 

<FALLS CODE 7 ODER 8, GELICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 29!>

F.27_2 ZU BETRIEBSFESTEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V143: BESUCH VON BETRIEBSFESTEN (N=3246)

V143

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GEHT NICHT AUS

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2698

183

232

130

3

3246

3246

83,1

5,6

7,1

4,0

0,1

100,0

83,1

5,6

7,1

4,0

0,1

100,0

83,1

88,8

95,9

99,9

100,0
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V144 - BESUCH V.SPORTVERANSTALTUNGEN

F.27

HIER IST EINE LISTE.

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 6!>

KÖNNEN SIE MIR SAGEN, WOHIN SIE HÄUFIGER GEHEN?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

 

<FALLS CODE 7 ODER 8, GELICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 29!>

F.27_3 ZU SPORTVERANSTALTUNGEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V144: BESUCH V.SPORTVERANSTALTUNGEN (N=3246)

V144

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GEHT NICHT AUS

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2326

555

232

130

3

3246

3246

71,7

17,1

7,1

4,0

0,1

100,0

71,7

17,1

7,1

4,0

0,1

100,0

71,7

88,8

95,9

99,9

100,0
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V145 - HAEUFIGE SPAZIERGAENGE

F.27

HIER IST EINE LISTE.

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 6!>

KÖNNEN SIE MIR SAGEN, WOHIN SIE HÄUFIGER GEHEN?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

 

<FALLS CODE 7 ODER 8, GELICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 29!>

F.27_4 SPAZIERGÄNGE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V145: HAEUFIGE SPAZIERGAENGE (N=3246)

V145

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GEHT NICHT AUS

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1129

1752

232

130

3

3246

3246

34,8

54,0

7,1

4,0

0,1

100,0

34,8

54,0

7,1

4,0

0,1

100,0

34,8

88,8

95,9

99,9

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 149 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V146 - EINLADUNG BEI FREUNDEN,BEKANNTEN

F.27

HIER IST EINE LISTE.

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 6!>

KÖNNEN SIE MIR SAGEN, WOHIN SIE HÄUFIGER GEHEN?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

 

<FALLS CODE 7 ODER 8, GELICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 29!>

F.27_5 ZU EINLADUNGEN BEI FREUNDEN UND BEKANNTEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V146: EINLADUNG BEI FREUNDEN,BEKANNTEN (N=3246)

V146

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GEHT NICHT AUS

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1916

965

232

130

3

3246

3246

59,0

29,7

7,1

4,0

0,1

100,0

59,0

29,7

7,1

4,0

0,1

100,0

59,0

88,8

95,9

99,9

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 150 
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V147 - BESUCH BEI NACHBARN

F.27

HIER IST EINE LISTE.

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 6!>

KÖNNEN SIE MIR SAGEN, WOHIN SIE HÄUFIGER GEHEN?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

 

<FALLS CODE 7 ODER 8, GELICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 29!>

F.27_6 ZU BESUCH BEI NACHBARN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V147: BESUCH BEI NACHBARN (N=3246)

V147

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GEHT NICHT AUS

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2430

451

232

130

3

3246

3246

74,9

13,9

7,1

4,0

0,1

100,0

74,9

13,9

7,1

4,0

0,1

100,0

74,9

88,8

95,9

99,9

100,0
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V148 - HAEUFIGER KIRCHGANG

F.27

HIER IST EINE LISTE.

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 6!>

KÖNNEN SIE MIR SAGEN, WOHIN SIE HÄUFIGER GEHEN?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

 

<FALLS CODE 7 ODER 8, GELICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 29!>

F.27_7 IN DIE KIRCHE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V148: HAEUFIGER KIRCHGANG (N=3246)

V148

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GEHT NICHT AUS

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1717

1164

232

130

3

3246

3246

52,9

35,9

7,1

4,0

0,1

100,0

52,9

35,9

7,1

4,0

0,1

100,0

52,9

88,8

95,9

99,9

100,0
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V149 - KARTENSPIELEN

F.27

HIER IST EINE LISTE.

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 6!>

KÖNNEN SIE MIR SAGEN, WOHIN SIE HÄUFIGER GEHEN?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

 

<FALLS CODE 7 ODER 8, GELICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 29!>

F.27_8 ZUM KARTENSPIELEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V149: KARTENSPIELEN (N=3246)

V149

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GEHT NICHT AUS

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2670

211

232

130

3

3246

3246

82,3

6,5

7,1

4,0

0,1

100,0

82,3

6,5

7,1

4,0

0,1

100,0

82,3

88,8

95,9

99,9

100,0
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V150 - BESUCH V.PARTEIABENDEN,WAHLVERANST.

F.27

HIER IST EINE LISTE.

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 6!>

KÖNNEN SIE MIR SAGEN, WOHIN SIE HÄUFIGER GEHEN?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

 

<FALLS CODE 7 ODER 8, GELICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 29!>

F.27_9 ZU PARTEIABENDEN, WAHLVERSAMMLUNGEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V150: BESUCH V.PARTEIABENDEN,WAHLVERANST. (N=3246)

V150

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GEHT NICHT AUS

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2817

64

232

130

3

3246

3246

86,8

2,0

7,1

4,0

0,1

100,0

86,8

2,0

7,1

4,0

0,1

100,0

86,8

88,8

95,9

99,9

100,0
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V151 - KONZERT-,THEATERBESUCH

F.27

HIER IST EINE LISTE.

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 6!>

KÖNNEN SIE MIR SAGEN, WOHIN SIE HÄUFIGER GEHEN?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

 

<FALLS CODE 7 ODER 8, GELICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 29!>

F.27_10 KONZERTE, THEATER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V151: KONZERT-,THEATERBESUCH (N=3246)

V151

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GEHT NICHT AUS

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2317

564

232

130

3

3246

3246

71,4

17,4

7,1

4,0

0,1

100,0

71,4

17,4

7,1

4,0

0,1

100,0

71,4

88,8

95,9

99,9

100,0
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V152 - WOCH-ENDFAHRTEN,WANDERN,REISEN

F.27

HIER IST EINE LISTE.

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 6!>

KÖNNEN SIE MIR SAGEN, WOHIN SIE HÄUFIGER GEHEN?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

 

<FALLS CODE 7 ODER 8, GELICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 29!>

F.27_11 WOCHENENDFAHRTEN, WANDERUNGEN, REISEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V152: WOCH-ENDFAHRTEN,WANDERN,REISEN (N=3246)

V152

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GEHT NICHT AUS

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2268

613

232

130

3

3246

3246

69,9

18,9

7,1

4,0

0,1

100,0

69,9

18,9

7,1

4,0

0,1

100,0

69,9

88,8

95,9

99,9

100,0
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V153 - KINOBESUCH

F.27

HIER IST EINE LISTE.

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 6!>

KÖNNEN SIE MIR SAGEN, WOHIN SIE HÄUFIGER GEHEN?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

 

<FALLS CODE 7 ODER 8, GELICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 29!>

F.27_12 INS KINO

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V153: KINOBESUCH (N=3246)

V153

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

GEHT NICHT AUS

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2109

772

232

130

3

3246

3246

65,0

23,8

7,1

4,0

0,1

100,0

65,0

23,8

7,1

4,0

0,1

100,0

65,0

88,8

95,9

99,9

100,0
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V154 - M.FAM-ANGEH. ZU VEREINS-,KLUBVERANST.

F.28

(FALLS BEFRAGTER HÄUFIGER WO HINGEHT)

UND WOHIN GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUSAMMEN MIT IHRER FAMILIE?

<ANGABE WIEDER NACH ROTER LISTE 6!>

<BEI RÜCKFRAGEN: MIT MEHREREN FAMILIENANGEHÖRIGEN ODER AUCH NUR MIT EHEFRAU / EHEMANN>

F.28_1 ZU VEREINSVERANSTALTUNGEN / KLUBVERANSTALTUNGEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V154: M.FAM-ANGEH. ZU VEREINS-,KLUBVERANST. (N=3246)

V154

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

6

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE FAM-ANG.A.ORT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

2134

178

192

364

13

365

3246

3246

65,7

5,5

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

65,7

5,5

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

65,7

71,2

77,1

88,4

88,8

100,0
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V155 - M.FAM-ANGEH. ZU BETRIEBSFESTEN

F.28

(FALLS BEFRAGTER HÄUFIGER WO HINGEHT)

UND WOHIN GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUSAMMEN MIT IHRER FAMILIE?

<ANGABE WIEDER NACH ROTER LISTE 6!>

<BEI RÜCKFRAGEN: MIT MEHREREN FAMILIENANGEHÖRIGEN ODER AUCH NUR MIT EHEFRAU / EHEMANN>

F.28_2 ZU BETRIEBSFESTEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V155: M.FAM-ANGEH. ZU BETRIEBSFESTEN (N=3246)

V155

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

6

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE FAM-ANG.A.ORT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

2220

92

192

364

13

365

3246

3246

68,4

2,8

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

68,4

2,8

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

68,4

71,2

77,1

88,4

88,8

100,0
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V156 - M.FAM-ANGEH. ZU SPORTVERANST.

F.28

(FALLS BEFRAGTER HÄUFIGER WO HINGEHT)

UND WOHIN GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUSAMMEN MIT IHRER FAMILIE?

<ANGABE WIEDER NACH ROTER LISTE 6!>

<BEI RÜCKFRAGEN: MIT MEHREREN FAMILIENANGEHÖRIGEN ODER AUCH NUR MIT EHEFRAU / EHEMANN>

F.28_3 ZU SPORTVERANSTALTUNGEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V156: M.FAM-ANGEH. ZU SPORTVERANST. (N=3246)

V156

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

6

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE FAM-ANG.A.ORT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

2113

199

192

364

13

365

3246

3246

65,1

6,1

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

65,1

6,1

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

65,1

71,2

77,1

88,4

88,8

100,0
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V157 - M.FAM-ANGEH. SPAZIERENGEHEN

F.28

(FALLS BEFRAGTER HÄUFIGER WO HINGEHT)

UND WOHIN GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUSAMMEN MIT IHRER FAMILIE?

<ANGABE WIEDER NACH ROTER LISTE 6!>

<BEI RÜCKFRAGEN: MIT MEHREREN FAMILIENANGEHÖRIGEN ODER AUCH NUR MIT EHEFRAU / EHEMANN>

F.28_4 SPAZIERGÄNGE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V157: M.FAM-ANGEH. SPAZIERENGEHEN (N=3246)

V157

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

6

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE FAM-ANG.A.ORT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

842

1470

192

364

13

365

3246

3246

25,9

45,3

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

25,9

45,3

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

25,9

71,2

77,1

88,4

88,8

100,0
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V158 - M.FAM-ANGEH. BEI BEKANNT.EINGELADEN

F.28

(FALLS BEFRAGTER HÄUFIGER WO HINGEHT)

UND WOHIN GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUSAMMEN MIT IHRER FAMILIE?

<ANGABE WIEDER NACH ROTER LISTE 6!>

<BEI RÜCKFRAGEN: MIT MEHREREN FAMILIENANGEHÖRIGEN ODER AUCH NUR MIT EHEFRAU / EHEMANN>

F.28_5 ZU EINLADUNGEN BEI FREUNDEN UND BEKANNTEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V158: M.FAM-ANGEH. BEI BEKANNT.EINGELADEN (N=3246)

V158

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

6

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE FAM-ANG.A.ORT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1654

658

192

364

13

365

3246

3246

51,0

20,3

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

51,0

20,3

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

51,0

71,2

77,1

88,4

88,8

100,0
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V159 - M.FAM-ANGEH. ZU BESUCH BEI NACHBARN

F.28

(FALLS BEFRAGTER HÄUFIGER WO HINGEHT)

UND WOHIN GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUSAMMEN MIT IHRER FAMILIE?

<ANGABE WIEDER NACH ROTER LISTE 6!>

<BEI RÜCKFRAGEN: MIT MEHREREN FAMILIENANGEHÖRIGEN ODER AUCH NUR MIT EHEFRAU / EHEMANN>

F.28_6 ZU BESUCH BEI NACHBARN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V159: M.FAM-ANGEH. ZU BESUCH BEI NACHBARN (N=3246)

V159

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

6

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE FAM-ANG.A.ORT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

2074

238

192

364

13

365

3246

3246

63,9

7,3

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

63,9

7,3

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

63,9

71,2

77,1

88,4

88,8

100,0
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V160 - M.FAM-ANGEH. IN DIE KIRCHE

F.28

(FALLS BEFRAGTER HÄUFIGER WO HINGEHT)

UND WOHIN GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUSAMMEN MIT IHRER FAMILIE?

<ANGABE WIEDER NACH ROTER LISTE 6!>

<BEI RÜCKFRAGEN: MIT MEHREREN FAMILIENANGEHÖRIGEN ODER AUCH NUR MIT EHEFRAU / EHEMANN>

F.28_7 IN DIE KIRCHE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V160: M.FAM-ANGEH. IN DIE KIRCHE (N=3246)

V160

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

6

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE FAM-ANG.A.ORT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1595

717

192

364

13

365

3246

3246

49,1

22,1

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

49,1

22,1

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

49,1

71,2

77,1

88,4

88,8

100,0
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V161 - M.FAM-ANGEH. ZUM KARTENSPIELEN

F.28

(FALLS BEFRAGTER HÄUFIGER WO HINGEHT)

UND WOHIN GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUSAMMEN MIT IHRER FAMILIE?

<ANGABE WIEDER NACH ROTER LISTE 6!>

<BEI RÜCKFRAGEN: MIT MEHREREN FAMILIENANGEHÖRIGEN ODER AUCH NUR MIT EHEFRAU / EHEMANN>

F.28_8 ZUM KARTENSPIELEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V161: M.FAM-ANGEH. ZUM KARTENSPIELEN (N=3246)

V161

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

6

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE FAM-ANG.A.ORT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

2276

36

192

364

13

365

3246

3246

70,1

1,1

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

70,1

1,1

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

70,1

71,2

77,1

88,4

88,8

100,0
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V162 - M.FAM-ANGEH.ZU PARTEI-,WAHLVERANST.

F.28

(FALLS BEFRAGTER HÄUFIGER WO HINGEHT)

UND WOHIN GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUSAMMEN MIT IHRER FAMILIE?

<ANGABE WIEDER NACH ROTER LISTE 6!>

<BEI RÜCKFRAGEN: MIT MEHREREN FAMILIENANGEHÖRIGEN ODER AUCH NUR MIT EHEFRAU / EHEMANN>

F.28_9 ZU PARTEIABENDEN, WAHLVERSAMMLUNGEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V162: M.FAM-ANGEH.ZU PARTEI-,WAHLVERANST. (N=3246)

V162

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

6

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE FAM-ANG.A.ORT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

2301

11

192

364

13

365

3246

3246

70,9

0,3

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

70,9

0,3

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

70,9

71,2

77,1

88,4

88,8

100,0
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V163 - M.FAM-ANGEH. IN KONZERT,THEATER

F.28

(FALLS BEFRAGTER HÄUFIGER WO HINGEHT)

UND WOHIN GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUSAMMEN MIT IHRER FAMILIE?

<ANGABE WIEDER NACH ROTER LISTE 6!>

<BEI RÜCKFRAGEN: MIT MEHREREN FAMILIENANGEHÖRIGEN ODER AUCH NUR MIT EHEFRAU / EHEMANN>

F.28_10 KONZERTE, THEATER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V163: M.FAM-ANGEH. IN KONZERT,THEATER (N=3246)

V163

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

6

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE FAM-ANG.A.ORT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1988

324

192

364

13

365

3246

3246

61,2

10,0

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

61,2

10,0

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

61,2

71,2

77,1

88,4

88,8

100,0
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V164 - M.FAM-ANGEH.WEEKEND,WANDERN,REISEN

F.28

(FALLS BEFRAGTER HÄUFIGER WO HINGEHT)

UND WOHIN GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUSAMMEN MIT IHRER FAMILIE?

<ANGABE WIEDER NACH ROTER LISTE 6!>

<BEI RÜCKFRAGEN: MIT MEHREREN FAMILIENANGEHÖRIGEN ODER AUCH NUR MIT EHEFRAU / EHEMANN>

F.28_11 WOCHENENDFAHRTEN, WANDERUNGEN, REISEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V164: M.FAM-ANGEH.WEEKEND,WANDERN,REISEN (N=3246)

V164

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

6

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE FAM-ANG.A.ORT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1897

415

192

364

13

365

3246

3246

58,4

12,8

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

58,4

12,8

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

58,4

71,2

77,1

88,4

88,8

100,0
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V165 - M.FAM-ANGEH. INS KINO

F.28

(FALLS BEFRAGTER HÄUFIGER WO HINGEHT)

UND WOHIN GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUSAMMEN MIT IHRER FAMILIE?

<ANGABE WIEDER NACH ROTER LISTE 6!>

<BEI RÜCKFRAGEN: MIT MEHREREN FAMILIENANGEHÖRIGEN ODER AUCH NUR MIT EHEFRAU / EHEMANN>

F.28_12 INS KINO

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   GEHE NIRGENDWO HÄUFIGER HIN

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V165: M.FAM-ANGEH. INS KINO (N=3246)

V165

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

6

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE FAM-ANG.A.ORT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1846

466

192

364

13

365

3246

3246

56,9

14,4

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

56,9

14,4

5,9

11,2

0,4

11,2

100,0

56,9

71,2

77,1

88,4

88,8

100,0
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V166 - WOHNUNG ZU KLEIN

F.29

EINE GANZ ANDERE FRAGE: HABEN SIE DAS GEFüHL, DASS SIE ZU WENIG ZIMMER HABEN, DASS IHRE WOHNUNG ZU KLEIN IST ODER IST SIE GROSS 

GENUG?

1   VIEL ZU KLEIN

2   NICHT GANZ AUSREICHEND

3   GROSS GENUG

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V166: WOHNUNG ZU KLEIN (N=3246)

V166

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

9

VIEL ZU KLEIN

NICHT GANZ AUSR.

GROSS GENUG

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

617

633

1985

11

3246

3246

19,0

19,5

61,2

0,3

100,0

19,0

19,5

61,2

0,3

100,0

19,0

38,5

99,7

100,0
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V167 - RADIOHOERER

F.30

HÖREN SIE RADIO?

<FALLS CODE 2, NEIN, GLEICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 33!>

1   JA

2   NEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V167: RADIOHOERER (N=3246)

V167

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

9

JA

NEIN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2734

510

2

3246

3246

84,2

15,7

0,1

100,0

84,2

15,7

0,1

100,0

84,2

99,9

100,0
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V168 - GEWERKSCHAFTSSENDUNG IM RADIO

F.31A

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN SENDUNGEN. KÖNNEN SIE SICH DIE LISTE EINMAL ANSEHEN UND MIR SAGEN, WELCHE DIESER SENDUNGEN 

SIE SO INTERESSIEREN, DASS SIE BEIM HÖREN NICHT GESTÖRT WERDEN MÖCHTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE 7! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.31A_1 DIE GEWERKSCHAFT SPRICHT

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   KEINE DIESER SENDUNGEN INTERESSIERT SO

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V168: GEWERKSCHAFTSSENDUNG IM RADIO (N=3246)

V168

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE SEND.INTERESS

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

2219

148

357

10

512

3246

3246

68,4

4,6

11,0

0,3

15,8

100,0

68,4

4,6

11,0

0,3

15,8

100,0

68,4

72,9

83,9

84,2

100,0
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V169 - LOKAL-,HEIMATNACHRICHTEN I.RADIO

F.31A

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN SENDUNGEN. KÖNNEN SIE SICH DIE LISTE EINMAL ANSEHEN UND MIR SAGEN, WELCHE DIESER SENDUNGEN 

SIE SO INTERESSIEREN, DASS SIE BEIM HÖREN NICHT GESTÖRT WERDEN MÖCHTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE 7! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.31A_2 LOKALE NACHRICHTEN / HEIMATNACHRICHTEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   KEINE DIESER SENDUNGEN INTERESSIERT SO

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V169: LOKAL-,HEIMATNACHRICHTEN I.RADIO (N=3246)

V169

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE SEND.INTERESS

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1643

724

357

10

512

3246

3246

50,6

22,3

11,0

0,3

15,8

100,0

50,6

22,3

11,0

0,3

15,8

100,0

50,6

72,9

83,9

84,2

100,0
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V170 - HAUSFRAUENFUNK

F.31A

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN SENDUNGEN. KÖNNEN SIE SICH DIE LISTE EINMAL ANSEHEN UND MIR SAGEN, WELCHE DIESER SENDUNGEN 

SIE SO INTERESSIEREN, DASS SIE BEIM HÖREN NICHT GESTÖRT WERDEN MÖCHTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE 7! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.31A_3 SENDUNG FÜR DIE HAUSFRAU

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   KEINE DIESER SENDUNGEN INTERESSIERT SO

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V170: HAUSFRAUENFUNK (N=3246)

V170

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE SEND.INTERESS

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1689

678

357

10

512

3246

3246

52,0

20,9

11,0

0,3

15,8

100,0

52,0

20,9

11,0

0,3

15,8

100,0

52,0

72,9

83,9

84,2

100,0
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V171 - POLIT.KOMMENTAR I.RADIO

F.31A

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN SENDUNGEN. KÖNNEN SIE SICH DIE LISTE EINMAL ANSEHEN UND MIR SAGEN, WELCHE DIESER SENDUNGEN 

SIE SO INTERESSIEREN, DASS SIE BEIM HÖREN NICHT GESTÖRT WERDEN MÖCHTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE 7! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.31A_4 POLITISCHE KOMMENTARE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   KEINE DIESER SENDUNGEN INTERESSIERT SO

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V171: POLIT.KOMMENTAR I.RADIO (N=3246)

V171

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE SEND.INTERESS

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1917

450

357

10

512

3246

3246

59,1

13,9

11,0

0,3

15,8

100,0

59,1

13,9

11,0

0,3

15,8

100,0

59,1

72,9

83,9

84,2

100,0
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V172 - KIRCHL.NACHRICHTEN I.RADIO

F.31A

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN SENDUNGEN. KÖNNEN SIE SICH DIE LISTE EINMAL ANSEHEN UND MIR SAGEN, WELCHE DIESER SENDUNGEN 

SIE SO INTERESSIEREN, DASS SIE BEIM HÖREN NICHT GESTÖRT WERDEN MÖCHTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE 7! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.31A_5 KIRCHLICHE NACHRICHTEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   KEINE DIESER SENDUNGEN INTERESSIERT SO

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V172: KIRCHL.NACHRICHTEN I.RADIO (N=3246)

V172

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE SEND.INTERESS

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

2011

356

357

10

512

3246

3246

62,0

11,0

11,0

0,3

15,8

100,0

62,0

11,0

11,0

0,3

15,8

100,0

62,0

72,9

83,9

84,2

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 176 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V173 - SPORTSENDUNGEN I.RADIO

F.31A

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN SENDUNGEN. KÖNNEN SIE SICH DIE LISTE EINMAL ANSEHEN UND MIR SAGEN, WELCHE DIESER SENDUNGEN 

SIE SO INTERESSIEREN, DASS SIE BEIM HÖREN NICHT GESTÖRT WERDEN MÖCHTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE 7! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.31A_6 SPORTSENDUNGEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   KEINE DIESER SENDUNGEN INTERESSIERT SO

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V173: SPORTSENDUNGEN I.RADIO (N=3246)

V173

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE SEND.INTERESS

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1740

627

357

10

512

3246

3246

53,6

19,3

11,0

0,3

15,8

100,0

53,6

19,3

11,0

0,3

15,8

100,0

53,6

72,9

83,9

84,2

100,0
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V174 - HOERSPIEL

F.31A

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN SENDUNGEN. KÖNNEN SIE SICH DIE LISTE EINMAL ANSEHEN UND MIR SAGEN, WELCHE DIESER SENDUNGEN 

SIE SO INTERESSIEREN, DASS SIE BEIM HÖREN NICHT GESTÖRT WERDEN MÖCHTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE 7! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.31A_7 HÖRSPIEL

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   KEINE DIESER SENDUNGEN INTERESSIERT SO

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V174: HOERSPIEL (N=3246)

V174

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE SEND.INTERESS

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

942

1425

357

10

512

3246

3246

29,0

43,9

11,0

0,3

15,8

100,0

29,0

43,9

11,0

0,3

15,8

100,0

29,0

72,9

83,9

84,2

100,0
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V175 - NACHRICHTEN I.RADIO

F.31A

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN SENDUNGEN. KÖNNEN SIE SICH DIE LISTE EINMAL ANSEHEN UND MIR SAGEN, WELCHE DIESER SENDUNGEN 

SIE SO INTERESSIEREN, DASS SIE BEIM HÖREN NICHT GESTÖRT WERDEN MÖCHTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE 7! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.31A_8 NACHRICHTEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   KEINE DIESER SENDUNGEN INTERESSIERT SO

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V175: NACHRICHTEN I.RADIO (N=3246)

V175

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE SEND.INTERESS

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1136

1231

357

10

512

3246

3246

35,0

37,9

11,0

0,3

15,8

100,0

35,0

37,9

11,0

0,3

15,8

100,0

35,0

72,9

83,9

84,2

100,0
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V176 - GOTTESDIENST I.RADIO

F.31A

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN SENDUNGEN. KÖNNEN SIE SICH DIE LISTE EINMAL ANSEHEN UND MIR SAGEN, WELCHE DIESER SENDUNGEN 

SIE SO INTERESSIEREN, DASS SIE BEIM HÖREN NICHT GESTÖRT WERDEN MÖCHTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE 7! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.31A_9 GOTTESDIENST

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   KEINE DIESER SENDUNGEN INTERESSIERT SO

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V176: GOTTESDIENST I.RADIO (N=3246)

V176

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE SEND.INTERESS

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1699

668

357

10

512

3246

3246

52,3

20,6

11,0

0,3

15,8

100,0

52,3

20,6

11,0

0,3

15,8

100,0

52,3

72,9

83,9

84,2

100,0
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V177 - PARTEIENSENDUNG I.RADIO

F.31A

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN SENDUNGEN. KÖNNEN SIE SICH DIE LISTE EINMAL ANSEHEN UND MIR SAGEN, WELCHE DIESER SENDUNGEN 

SIE SO INTERESSIEREN, DASS SIE BEIM HÖREN NICHT GESTÖRT WERDEN MÖCHTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE 7! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.31A_10 DIE PARTEIEN HABEN DAS WORT

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   KEINE DIESER SENDUNGEN INTERESSIERT SO

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V177: PARTEIENSENDUNG I.RADIO (N=3246)

V177

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE SEND.INTERESS

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

2176

191

357

10

512

3246

3246

67,0

5,9

11,0

0,3

15,8

100,0

67,0

5,9

11,0

0,3

15,8

100,0

67,0

72,9

83,9

84,2

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 181 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V178 - LANDFUNK

F.31A

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN SENDUNGEN. KÖNNEN SIE SICH DIE LISTE EINMAL ANSEHEN UND MIR SAGEN, WELCHE DIESER SENDUNGEN 

SIE SO INTERESSIEREN, DASS SIE BEIM HÖREN NICHT GESTÖRT WERDEN MÖCHTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE 7! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.31A_11 LANDFUNK

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   KEINE DIESER SENDUNGEN INTERESSIERT SO

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V178: LANDFUNK (N=3246)

V178

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE SEND.INTERESS

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1925

442

357

10

512

3246

3246

59,3

13,6

11,0

0,3

15,8

100,0

59,3

13,6

11,0

0,3

15,8

100,0

59,3

72,9

83,9

84,2

100,0
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V179 - WIRTSCHAFTSFUNK

F.31A

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

HIER IST EINE LISTE MIT VERSCHIEDENEN SENDUNGEN. KÖNNEN SIE SICH DIE LISTE EINMAL ANSEHEN UND MIR SAGEN, WELCHE DIESER SENDUNGEN 

SIE SO INTERESSIEREN, DASS SIE BEIM HÖREN NICHT GESTÖRT WERDEN MÖCHTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE 7! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.31A_12 WIRTSCHAFTSFUNK

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   KEINE DIESER SENDUNGEN INTERESSIERT SO

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V179: WIRTSCHAFTSFUNK (N=3246)

V179

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE SEND.INTERESS

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

2113

254

357

10

512

3246

3246

65,1

7,8

11,0

0,3

15,8

100,0

65,1

7,8

11,0

0,3

15,8

100,0

65,1

72,9

83,9

84,2

100,0
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Fragetext (Originalsprache)

V180 - RADIO ABSCHALTEN BEI GEWERKSCH-SEND.

F.31B

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

UND BEI WELCHEN SENDUNGEN WÜRDEN SIE ABSTELLEN ODER AUF EINEN ANDEREN SENDER DREHEN, WENN SIE ALLEIN AM RADIO SIND?

<ALLE JETZT GENANNTEN EINKREISEN!>

F.31B_1 DIE GEWERKSCHAFT SPRICHT

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   BEI KEINER DAVON

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V180: RADIO ABSCHALTEN BEI GEWERKSCH-SEND. (N=3246)

V180

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

BEI KEINER DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1137

1050

529

18

512

3246

3246

35,0

32,3

16,3

0,6

15,8

100,0

35,0

32,3

16,3

0,6

15,8

100,0

35,0

67,4

83,7

84,2

100,0
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V181 - RADIO ABSCHALT.B.LOKAL-,HEIMATNACHR.

F.31B

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

UND BEI WELCHEN SENDUNGEN WÜRDEN SIE ABSTELLEN ODER AUF EINEN ANDEREN SENDER DREHEN, WENN SIE ALLEIN AM RADIO SIND?

<ALLE JETZT GENANNTEN EINKREISEN!>

F.31B_2 LOKALE NACHRICHTEN / HEIMATNACHRICHTEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   BEI KEINER DAVON

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V181: RADIO ABSCHALT.B.LOKAL-,HEIMATNACHR. (N=3246)

V181

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

BEI KEINER DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1947

240

529

18

512

3246

3246

60,0

7,4

16,3

0,6

15,8

100,0

60,0

7,4

16,3

0,6

15,8

100,0

60,0

67,4

83,7

84,2

100,0
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V182 - RADIO ABSCHALT.B.HAUSFRAUENFUNK

F.31B

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

UND BEI WELCHEN SENDUNGEN WÜRDEN SIE ABSTELLEN ODER AUF EINEN ANDEREN SENDER DREHEN, WENN SIE ALLEIN AM RADIO SIND?

<ALLE JETZT GENANNTEN EINKREISEN!>

F.31B_3 SENDUNG FÜR DIE HAUSFRAU

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   BEI KEINER DAVON

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V182: RADIO ABSCHALT.B.HAUSFRAUENFUNK (N=3246)

V182

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

BEI KEINER DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1709

478

529

18

512

3246

3246

52,6

14,7

16,3

0,6

15,8

100,0

52,6

14,7

16,3

0,6

15,8

100,0

52,6

67,4

83,7

84,2

100,0
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Fragetext (Originalsprache)

V183 - RADIO ABSCHALT.B.POLIT.KOMMENTAR

F.31B

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

UND BEI WELCHEN SENDUNGEN WÜRDEN SIE ABSTELLEN ODER AUF EINEN ANDEREN SENDER DREHEN, WENN SIE ALLEIN AM RADIO SIND?

<ALLE JETZT GENANNTEN EINKREISEN!>

F.31B_4 POLITISCHE KOMMENTARE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   BEI KEINER DAVON

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V183: RADIO ABSCHALT.B.POLIT.KOMMENTAR (N=3246)

V183

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

BEI KEINER DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1213

974

529

18

512

3246

3246

37,4

30,0

16,3

0,6

15,8

100,0

37,4

30,0

16,3

0,6

15,8

100,0

37,4

67,4

83,7

84,2

100,0
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Variable, Label
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V184 - RADIO ABSCHALT.B.KIRCHL.NACHRICHTEN

F.31B

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

UND BEI WELCHEN SENDUNGEN WÜRDEN SIE ABSTELLEN ODER AUF EINEN ANDEREN SENDER DREHEN, WENN SIE ALLEIN AM RADIO SIND?

<ALLE JETZT GENANNTEN EINKREISEN!>

F.31B_5 KIRCHLICHE NACHRICHTEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   BEI KEINER DAVON

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V184: RADIO ABSCHALT.B.KIRCHL.NACHRICHTEN (N=3246)

V184

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

BEI KEINER DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1725

462

529

18

512

3246

3246

53,1

14,2

16,3

0,6

15,8

100,0

53,1

14,2

16,3

0,6

15,8

100,0

53,1

67,4

83,7

84,2

100,0
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V185 - RADIO ABSCHALT.B.SPORTSENDUNGEN

F.31B

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

UND BEI WELCHEN SENDUNGEN WÜRDEN SIE ABSTELLEN ODER AUF EINEN ANDEREN SENDER DREHEN, WENN SIE ALLEIN AM RADIO SIND?

<ALLE JETZT GENANNTEN EINKREISEN!>

F.31B_6 SPORTSENDUNGEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   BEI KEINER DAVON

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V185: RADIO ABSCHALT.B.SPORTSENDUNGEN (N=3246)

V185

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

BEI KEINER DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1465

722

529

18

512

3246

3246

45,1

22,2

16,3

0,6

15,8

100,0

45,1

22,2

16,3

0,6

15,8

100,0

45,1

67,4

83,7

84,2

100,0
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V186 - RADIO ABSCHALT.B.HOERSPIEL

F.31B

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

UND BEI WELCHEN SENDUNGEN WÜRDEN SIE ABSTELLEN ODER AUF EINEN ANDEREN SENDER DREHEN, WENN SIE ALLEIN AM RADIO SIND?

<ALLE JETZT GENANNTEN EINKREISEN!>

F.31B_7 HÖRSPIEL

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   BEI KEINER DAVON

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V186: RADIO ABSCHALT.B.HOERSPIEL (N=3246)

V186

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

BEI KEINER DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1956

231

529

18

512

3246

3246

60,3

7,1

16,3

0,6

15,8

100,0

60,3

7,1

16,3

0,6

15,8

100,0

60,3

67,4

83,7

84,2

100,0
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V187 - RADIO ABSCHALT.B.NACHRICHTEN

F.31B

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

UND BEI WELCHEN SENDUNGEN WÜRDEN SIE ABSTELLEN ODER AUF EINEN ANDEREN SENDER DREHEN, WENN SIE ALLEIN AM RADIO SIND?

<ALLE JETZT GENANNTEN EINKREISEN!>

F.31B_8 NACHRICHTEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   BEI KEINER DAVON

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V187: RADIO ABSCHALT.B.NACHRICHTEN (N=3246)

V187

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

BEI KEINER DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

2092

95

529

18

512

3246

3246

64,4

2,9

16,3

0,6

15,8

100,0

64,4

2,9

16,3

0,6

15,8

100,0

64,4

67,4

83,7

84,2

100,0
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V188 - RADIO ABSCHALT.B.GOTTESDIENST

F.31B

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

UND BEI WELCHEN SENDUNGEN WÜRDEN SIE ABSTELLEN ODER AUF EINEN ANDEREN SENDER DREHEN, WENN SIE ALLEIN AM RADIO SIND?

<ALLE JETZT GENANNTEN EINKREISEN!>

F.31B_9 GOTTESDIENST

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   BEI KEINER DAVON

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V188: RADIO ABSCHALT.B.GOTTESDIENST (N=3246)

V188

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

BEI KEINER DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1825

362

529

18

512

3246

3246

56,2

11,2

16,3

0,6

15,8

100,0

56,2

11,2

16,3

0,6

15,8

100,0

56,2

67,4

83,7

84,2

100,0
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V189 - RADIO ABSCHALT.B.PARTEISENDUNGEN

F.31B

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

UND BEI WELCHEN SENDUNGEN WÜRDEN SIE ABSTELLEN ODER AUF EINEN ANDEREN SENDER DREHEN, WENN SIE ALLEIN AM RADIO SIND?

<ALLE JETZT GENANNTEN EINKREISEN!>

F.31B_10 DIE PARTEIEN HABEN DAS WORT

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   BEI KEINER DAVON

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V189: RADIO ABSCHALT.B.PARTEISENDUNGEN (N=3246)

V189

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

BEI KEINER DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1031

1156

529

18

512

3246

3246

31,8

35,6

16,3

0,6

15,8

100,0

31,8

35,6

16,3

0,6

15,8

100,0

31,8

67,4

83,7

84,2

100,0
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V190 - RADIO ABSCHALT.B.LANDFUNK

F.31B

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

UND BEI WELCHEN SENDUNGEN WÜRDEN SIE ABSTELLEN ODER AUF EINEN ANDEREN SENDER DREHEN, WENN SIE ALLEIN AM RADIO SIND?

<ALLE JETZT GENANNTEN EINKREISEN!>

F.31B_11 LANDFUNK

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   BEI KEINER DAVON

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V190: RADIO ABSCHALT.B.LANDFUNK (N=3246)

V190

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

BEI KEINER DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1541

646

529

18

512

3246

3246

47,5

19,9

16,3

0,6

15,8

100,0

47,5

19,9

16,3

0,6

15,8

100,0

47,5

67,4

83,7

84,2

100,0
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V191 - RADIO ABSCHALT.B.WIRTSCHAFTSFUNK

F.31B

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

UND BEI WELCHEN SENDUNGEN WÜRDEN SIE ABSTELLEN ODER AUF EINEN ANDEREN SENDER DREHEN, WENN SIE ALLEIN AM RADIO SIND?

<ALLE JETZT GENANNTEN EINKREISEN!>

F.31B_12 WIRTSCHAFTSFUNK

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

7   BEI KEINER DAVON

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V191: RADIO ABSCHALT.B.WIRTSCHAFTSFUNK (N=3246)

V191

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

BEI KEINER DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1439

748

529

18

512

3246

3246

44,3

23,0

16,3

0,6

15,8

100,0

44,3

23,0

16,3

0,6

15,8

100,0

44,3

67,4

83,7

84,2

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 195 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V192 - DURCHSCHN.WERKTAEGL.RADIOHOERDAUER

F.32

(FALLS BEFRAGTER RADIO HÖRT)

KÖNNEN SIE ABSCHÄTZEN, WIEVIEL STUNDEN SIE SELBST WERKTAGS

DURCHSCHNITTLICH RADIO HÖREN?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   WENIGER ALS EINE STUNDE

2   EINE BIS ZWEI STUNDEN

3   BIS VIER STUNDEN

4   MEHR ALS VIER STUNDEN

5   VÖLLIG VERSCHIEDEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V192: DURCHSCHN.WERKTAEGL.RADIOHOERDAUER (N=3246)

V192

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

9

TRIFFT NICHT ZU

WENIGER ALS 1STD.

1-2STUNDEN

BIS 4 STUNDEN

MEHR ALS 4 STD.

VOELLIG VERSCHIEDEN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

512

633

1015

525

249

282

30

3246

3246

15,8

19,5

31,3

16,2

7,7

8,7

0,9

100,0

15,8

19,5

31,3

16,2

7,7

8,7

0,9

100,0

15,8

35,3

66,5

82,7

90,4

99,1

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V193 - VEREINSMITGLIEDSCHAFT

F.33

GIBT ES IRGENDWELCHE VEREINE, BEI DENEN SIE ALS MITGLIED BEITRAG ZAHLEN? ICH MEINE: IRGENDWELCHE KLUBS, BERUFSVEREINIGUNGEN, 

KIRCHLICHE VEREINIGUNGEN, GENOSSENSCHAFTEN, GEWERKSCHAFT ODER IRGENDEINE ANDERE VEREINIGUNG, IN DER SIE SIND?

(FALLS 'NEIN':)

BESTIMMT NICHT? SIND SIE IN GAR KEINEM VERBAND, IN GAR KEINER VEREINIGUNG?

(FALLS WIEDER 'NEIN':)

ZAHLEN SIE BESTIMMT NIRGENDWO MITGLIEDERBEITRÄGE?

1   JA

2   DOCH, FÄLLT MIR JETZT EIN

3   NEIN, IN NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V193: VEREINSMITGLIEDSCHAFT (N=3246)

V193

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

9

JA

FAELLT MIR JETZT EIN

NEIN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1566

116

1558

6

3246

3246

48,2

3,6

48,0

0,2

100,0

48,2

3,6

48,0

0,2

100,0

48,2

51,8

99,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V194 - INTERESSE AN WELCHEN VEREINEN

F.33A

(FALLS NIRGENDWO MITGLIED:)

KENNEN SIE IRGENDWELCHE VEREINE ODER VERBÄNDE, DIE SIE INTERESSIEREN WÜRDEN? IN DENEN SIE VIELLEICHT GERN MITGLIED WÄREN?

<FALLS CODE 4, GLEICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 35!>

0   TRIFFT NICHT ZU

1   BIN AN SPORT- ODER TURNVEREIN INTERESSIERT

2   BIN AN ANDEREM VEREIN INTERESSIERT

3   BIN AN SPORT- UND TURNVEREIN UND AN ANDEREN VEREINEN INTERESSIERT

4   BIN NICHT INTERESSIERT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V194: INTERESSE AN WELCHEN VEREINEN (N=3246)

V194

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

TRIFFT NICHT ZU

SPORT-,TURNVEREIN

ANDERER VEREIN

SPORT-,TURNV. U.A.

NICHT INTERESSIERT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1688

96

160

18

1271

13

3246

3246

52,0

3,0

4,9

0,6

39,2

0,4

100,0

52,0

3,0

4,9

0,6

39,2

0,4

100,0

52,0

55,0

59,9

60,4

99,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V195 - VEREINSBEITRITT BEI BEITRAGSFREIHEIT

F.33B

(FALLS DER BEFRAGTE DARAN INTERESSIERT IST, IN EINEM VEREIN MITGLIED ZU WERDEN)

WÜRDEN SIE DA EINTRETEN, WENN ES KEINEN BEITRAG KOSTETE?

<FALLS CODE 1,2 ODER 9, GLEICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 35!>

0   TRIFFT NICHT ZU

1   JA

2   NEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V195: VEREINSBEITRITT BEI BEITRAGSFREIHEIT (N=3246)

V195

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

TRIFFT NICHT ZU

JA

NEIN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2972

152

116

6

3246

3246

91,6

4,7

3,6

0,2

100,0

91,6

4,7

3,6

0,2

100,0

91,6

96,2

99,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V196 - MITGLIED IN SPORT- OD.TURNVEREIN

F.34

(FALLS BEFRAGTER MITGLIED IN EINER VEREINIGUNG IST)

VEREINIGUNGEN ODER ORGANISATIONEN, IN DENEN DER (DIE) BEFRAGTE MITGLIED IST:

<INTERVIEWER! INFORMELLE, GENAUE UND VOLLSTÄNDIGE ERMITTLUNG, IN WELCHEN VEREINIGUNGEN IRGENDEINER ART DER (DIE) BEFRAGTE 

MITGLIED IST:>

F.34_1 SPORT- UND TURNVEREIN

0   NICHT MITGLIED

1   MITGLIED

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V196: MITGLIED IN SPORT- OD.TURNVEREIN (N=3246)

V196

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT MITGLIED

MITGLIED

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1322

355

5

1564

3246

3246

40,7

10,9

0,2

48,2

100,0

40,7

10,9

0,2

48,2

100,0

40,7

51,7

51,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V197 - MITGL.I.GESANG-,MUSIKVER.,KIRCHENCHOR

F.34

(FALLS BEFRAGTER MITGLIED IN EINER VEREINIGUNG IST)

VEREINIGUNGEN ODER ORGANISATIONEN, IN DENEN DER (DIE) BEFRAGTE MITGLIED IST:

<INTERVIEWER! INFORMELLE, GENAUE UND VOLLSTÄNDIGE ERMITTLUNG, IN WELCHEN VEREINIGUNGEN IRGENDEINER ART DER (DIE) BEFRAGTE 

MITGLIED IST:>

F.34_2 GESANGVEREIN, MUSIKVEREIN, KIRCHENCHOR

0   NICHT MITGLIED

1   MITGLIED

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V197: MITGL.I.GESANG-,MUSIKVER.,KIRCHENCHOR (N=3246)

V197

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT MITGLIED

MITGLIED

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1435

242

5

1564

3246

3246

44,2

7,5

0,2

48,2

100,0

44,2

7,5

0,2

48,2

100,0

44,2

51,7

51,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V198 - MITGLIED I.FLUECHTLINGSVERBAENDEN

F.34

(FALLS BEFRAGTER MITGLIED IN EINER VEREINIGUNG IST)

VEREINIGUNGEN ODER ORGANISATIONEN, IN DENEN DER (DIE) BEFRAGTE MITGLIED IST:

<INTERVIEWER! INFORMELLE, GENAUE UND VOLLSTÄNDIGE ERMITTLUNG, IN WELCHEN VEREINIGUNGEN IRGENDEINER ART DER (DIE) BEFRAGTE 

MITGLIED IST:>

F.34_3 FLÜCHTLINGSVERBÄNDE

0   NICHT MITGLIED

1   MITGLIED

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V198: MITGLIED I.FLUECHTLINGSVERBAENDEN (N=3246)

V198

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT MITGLIED

MITGLIED

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1540

137

5

1564

3246

3246

47,4

4,2

0,2

48,2

100,0

47,4

4,2

0,2

48,2

100,0

47,4

51,7

51,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V199 - MITGL.I.RELIG.OD.CARITAT.VEREINEN

F.34

(FALLS BEFRAGTER MITGLIED IN EINER VEREINIGUNG IST)

VEREINIGUNGEN ODER ORGANISATIONEN, IN DENEN DER (DIE) BEFRAGTE MITGLIED IST:

<INTERVIEWER! INFORMELLE, GENAUE UND VOLLSTÄNDIGE ERMITTLUNG, IN WELCHEN VEREINIGUNGEN IRGENDEINER ART DER (DIE) BEFRAGTE 

MITGLIED IST:>

F.34_4 RELIGIÖSEN UND CARITATIVEN VEREINEN

0   NICHT MITGLIED

1   MITGLIED

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V199: MITGL.I.RELIG.OD.CARITAT.VEREINEN (N=3246)

V199

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT MITGLIED

MITGLIED

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1352

325

5

1564

3246

3246

41,7

10,0

0,2

48,2

100,0

41,7

10,0

0,2

48,2

100,0

41,7

51,7

51,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V200 - GEWERKSCHAFTSMITGLIED

F.34

(FALLS BEFRAGTER MITGLIED IN EINER VEREINIGUNG IST)

VEREINIGUNGEN ODER ORGANISATIONEN, IN DENEN DER (DIE) BEFRAGTE MITGLIED IST:

<INTERVIEWER! INFORMELLE, GENAUE UND VOLLSTÄNDIGE ERMITTLUNG, IN WELCHEN VEREINIGUNGEN IRGENDEINER ART DER (DIE) BEFRAGTE 

MITGLIED IST:>

F.34_5 GEWERKSCHAFTEN

0   NICHT MITGLIED

1   MITGLIED

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V200: GEWERKSCHAFTSMITGLIED (N=3246)

V200

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT MITGLIED

MITGLIED

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1301

376

5

1564

3246

3246

40,1

11,6

0,2

48,2

100,0

40,1

11,6

0,2

48,2

100,0

40,1

51,7

51,8

100,0
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Variable, Label
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V201 - MITGL.I.AND.BERUFSVEREINIGUNGEN

F.34

(FALLS BEFRAGTER MITGLIED IN EINER VEREINIGUNG IST)

VEREINIGUNGEN ODER ORGANISATIONEN, IN DENEN DER (DIE) BEFRAGTE MITGLIED IST:

<INTERVIEWER! INFORMELLE, GENAUE UND VOLLSTÄNDIGE ERMITTLUNG, IN WELCHEN VEREINIGUNGEN IRGENDEINER ART DER (DIE) BEFRAGTE 

MITGLIED IST:>

F.34_6 ANDERE BERUFSVEREINIGUNGEN

0   NICHT MITGLIED

1   MITGLIED

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V201: MITGL.I.AND.BERUFSVEREINIGUNGEN (N=3246)

V201

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT MITGLIED

MITGLIED

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1387

290

5

1564

3246

3246

42,7

8,9

0,2

48,2

100,0

42,7

8,9

0,2

48,2

100,0

42,7

51,7

51,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V202 - MITGL.I.KRIEGSVERS.,HINTERBL-VERBDEN.

F.34

(FALLS BEFRAGTER MITGLIED IN EINER VEREINIGUNG IST)

VEREINIGUNGEN ODER ORGANISATIONEN, IN DENEN DER (DIE) BEFRAGTE MITGLIED IST:

<INTERVIEWER! INFORMELLE, GENAUE UND VOLLSTÄNDIGE ERMITTLUNG, IN WELCHEN VEREINIGUNGEN IRGENDEINER ART DER (DIE) BEFRAGTE 

MITGLIED IST:>

F.34_7 KRIEGSVERSEHRTEN- UND HINTERBLIEBENENVERBÄNDE

0   NICHT MITGLIED

1   MITGLIED

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V202: MITGL.I.KRIEGSVERS.,HINTERBL-VERBDEN. (N=3246)

V202

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT MITGLIED

MITGLIED

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1563

114

5

1564

3246

3246

48,2

3,5

0,2

48,2

100,0

48,2

3,5

0,2

48,2

100,0

48,2

51,7

51,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V203 - MITGL.I.FRAUEN- OD.MUETTERVEREINEN

F.34

(FALLS BEFRAGTER MITGLIED IN EINER VEREINIGUNG IST)

VEREINIGUNGEN ODER ORGANISATIONEN, IN DENEN DER (DIE) BEFRAGTE MITGLIED IST:

<INTERVIEWER! INFORMELLE, GENAUE UND VOLLSTÄNDIGE ERMITTLUNG, IN WELCHEN VEREINIGUNGEN IRGENDEINER ART DER (DIE) BEFRAGTE 

MITGLIED IST:>

F.34_8 FRAUEN- UND MÜTTERVEREINEN

0   NICHT MITGLIED

1   MITGLIED

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V203: MITGL.I.FRAUEN- OD.MUETTERVEREINEN (N=3246)

V203

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT MITGLIED

MITGLIED

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1524

153

5

1564

3246

3246

47,0

4,7

0,2

48,2

100,0

47,0

4,7

0,2

48,2

100,0

47,0

51,7

51,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V204 - MITGL.I.GARTENB.-,KLEINTIERZUCHTVER.

F.34

(FALLS BEFRAGTER MITGLIED IN EINER VEREINIGUNG IST)

VEREINIGUNGEN ODER ORGANISATIONEN, IN DENEN DER (DIE) BEFRAGTE MITGLIED IST:

<INTERVIEWER! INFORMELLE, GENAUE UND VOLLSTÄNDIGE ERMITTLUNG, IN WELCHEN VEREINIGUNGEN IRGENDEINER ART DER (DIE) BEFRAGTE 

MITGLIED IST:>

F.34_9 GARTENBAU-, KLEINTIERZÜCHTERVEREIN

0   NICHT MITGLIED

1   MITGLIED

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V204: MITGL.I.GARTENB.-,KLEINTIERZUCHTVER. (N=3246)

V204

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT MITGLIED

MITGLIED

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1618

59

5

1564

3246

3246

49,8

1,8

0,2

48,2

100,0

49,8

1,8

0,2

48,2

100,0

49,8

51,7

51,8

100,0
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V205 - MITGL.I.SCHUETZEN-,JAGDVER.,FEUERWEHR

F.34

(FALLS BEFRAGTER MITGLIED IN EINER VEREINIGUNG IST)

VEREINIGUNGEN ODER ORGANISATIONEN, IN DENEN DER (DIE) BEFRAGTE MITGLIED IST:

<INTERVIEWER! INFORMELLE, GENAUE UND VOLLSTÄNDIGE ERMITTLUNG, IN WELCHEN VEREINIGUNGEN IRGENDEINER ART DER (DIE) BEFRAGTE 

MITGLIED IST:>

F.34_10 SCHÜTZENVEREIN, FEUERWEHR, JAGDVEREIN

0   NICHT MITGLIED

1   MITGLIED

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V205: MITGL.I.SCHUETZEN-,JAGDVER.,FEUERWEHR (N=3246)

V205

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT MITGLIED

MITGLIED

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1559

118

5

1564

3246

3246

48,0

3,6

0,2

48,2

100,0

48,0

3,6

0,2

48,2

100,0

48,0

51,7

51,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V206 - MITGL.I.BUERGERVER.,GESELL.CLUBS

F.34

(FALLS BEFRAGTER MITGLIED IN EINER VEREINIGUNG IST)

VEREINIGUNGEN ODER ORGANISATIONEN, IN DENEN DER (DIE) BEFRAGTE MITGLIED IST:

<INTERVIEWER! INFORMELLE, GENAUE UND VOLLSTÄNDIGE ERMITTLUNG, IN WELCHEN VEREINIGUNGEN IRGENDEINER ART DER (DIE) BEFRAGTE 

MITGLIED IST:>

F.34_11 BÜRGERVEREIN, GESELLIGE CLUBS

0   NICHT MITGLIED

1   MITGLIED

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V206: MITGL.I.BUERGERVER.,GESELL.CLUBS (N=3246)

V206

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT MITGLIED

MITGLIED

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1544

133

5

1564

3246

3246

47,6

4,1

0,2

48,2

100,0

47,6

4,1

0,2

48,2

100,0

47,6

51,7

51,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V207 - MITGL.I.SONST.VEREINIGUNGEN

F.34

(FALLS BEFRAGTER MITGLIED IN EINER VEREINIGUNG IST)

VEREINIGUNGEN ODER ORGANISATIONEN, IN DENEN DER (DIE) BEFRAGTE MITGLIED IST:

<INTERVIEWER! INFORMELLE, GENAUE UND VOLLSTÄNDIGE ERMITTLUNG, IN WELCHEN VEREINIGUNGEN IRGENDEINER ART DER (DIE) BEFRAGTE 

MITGLIED IST:>

F.34_12 SONSTIGE

0   NICHT MITGLIED

1   MITGLIED

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V207: MITGL.I.SONST.VEREINIGUNGEN (N=3246)

V207

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT MITGLIED

MITGLIED

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1453

224

5

1564

3246

3246

44,8

6,9

0,2

48,2

100,0

44,8

6,9

0,2

48,2

100,0

44,8

51,7

51,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V208 - TEILNAHME AM VEREINSLEBEN

F.34A1

(FALLS MITGLIEDSCHAFT(EN) GENANNT:)

BEFRAGTER NIMMT TEIL AN:

1. GENANNTER VEREIN

0   TRIFFT NICHT ZU

1   SPORT- UND TURNVEREIN

2   GESANGVEREIN

3   FLÜCHTLINGSVERBAND

4   RELIGIÖSE UND CARITATIVE VEREINE

5   GEWERKSCHAFTEN

6   ANDERE BERUFSVEREINIGUNGEN

7   KRIEGSVERSEHRTEN- UND HINTERBLIEBENENVERBÄNDE

8   SONSTIGE VEREINE

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V208: TEILNAHME AM VEREINSLEBEN (N=3246)

V208

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

TRIFFT NICHT ZU

SPORT-,TURNVEREIN

GESANGVEREIN

FLUECHTL-VERBAND

RELIG.,CARIT.VER.

GEWERKSCHAFTEN

AND.BERUFSVEREIN

KRIEGSVERS-HBL-VERB

SONST.VEREINE

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1569

262

160

108

219

271

201

76

373

7

3246

3246

48,3

8,1

4,9

3,3

6,7

8,3

6,2

2,3

11,5

0,2

100,0

48,3

8,1

4,9

3,3

6,7

8,3

6,2

2,3

11,5

0,2

100,0

48,3

56,4

61,3

64,7

71,4

79,8

86,0

88,3

99,8

100,0
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V209 - HAEUFIGK.D.TEILNAHME A.ZUS-KUENFTEN

F.34A2

(FALLS DER BEFRAGTE EINE ORGANISATION ZUERST NANNTE, IN DER ER AKTIV IST:)

WENN SIE EINMAL ÜBERLEGEN, WIE OFT SIE - ALLES MIT EINGERECHNET - ZU EINER ZUSAMMENKUNFT (VEREINSTREFFEN, VERSAMMLUNGEN, PROBEN)

GEHEN ODER IRGENDWIE DAFÜR ZU TUN HABEN - WAS SCHÄTZEN SIE, WIE OFT DAS IST?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   MEHRMALS ODER EINMAL IN DER WOCHE

2   MEHRMALS ODER EINMAL IM MONAT

3   WENIGER ALS EINMAL IM MONAT

4   EIGENTLICH ÜBERHAUPT NICHT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V209: HAEUFIGK.D.TEILNAHME A.ZUS-KUENFTEN (N=3246)

V209

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

TRIFFT NICHT ZU

MEHRMALS I.D.WOCHE

MEHRMALS I.MONAT

WEN.ALS 1MAL I.MON.

UEBERHAUPT NICHT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1576

345

397

525

393

10

3246

3246

48,6

10,6

12,2

16,2

12,1

0,3

100,0

48,6

10,6

12,2

16,2

12,1

0,3

100,0

48,6

59,2

71,4

87,6

99,7

100,0
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V210 - TEILNAHME AM VEREINSLEBEN

F.34B1

(FALLS MITGLIEDSCHAFT(EN) GENANNT:)

BEFRAGTER NIMMT TEIL AN:

2. GENANNTER VEREIN

0   TRIFFT NICHT ZU

1   SPORT- UND TURNVEREIN

2   GESANGVEREIN

3   FLÜCHTLINGSVERBAND

4   RELIGIÖSE UND CARITATIVE VEREINE

5   GEWERKSCHAFTEN

6   ANDERE BERUFSVEREINIGUNGEN

7   KRIEGSVERSEHRTEN- UND HINTERBLIEBENENVERBÄNDE

8   SONSTIGE VEREINE

9   KEINE ANGABE, KEINE 2. NENNUNG

ZA0145, V210: TEILNAHME AM VEREINSLEBEN (N=3246)

V210

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

TRIFFT NICHT ZU

SPORT-,TURNVEREIN

GESANGVEREIN

FLUECHTL-VERB

RELIG-CARIT-VEREINE

GEWERKSCHAFTEN

AND.BERUFSVEREIN

KRIEGSVERS-HBL-VERB

SONST.VEREINE

K.A.,KEINE2.NENN

Summe

Gültige Fälle

1569

95

70

26

76

91

67

25

169

1058

3246

3246

48,3

2,9

2,2

0,8

2,3

2,8

2,1

0,8

5,2

32,6

100,0

48,3

2,9

2,2

0,8

2,3

2,8

2,1

0,8

5,2

32,6

100,0

48,3

51,3

53,4

54,2

56,6

59,4

61,4

62,2

67,4

100,0
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V211 - HAEUFIGK.D. TEILNAHME A.ZUS-KUENFTEN

F.34B2

(FALLS BEFRAGTER EINEN ZWEITEN VEREIN GENANNT HAT)

WENN SIE EINMAL ÜBERLEGEN, WIE OFT SIE - ALLES MIT EINGERECHNET - ZU EINER ZUSAMMENKUNFT (VEREINSTREFFEN, VERSAMMLUNGEN, PROBEN)

GEHEN ODER IRGENDWIE DAFÜR ZU TUN HABEN - WAS SCHÄTZEN SIE, WIE OFT DAS IST?

2. GENANNTER VEREIN

0   TRIFFT NICHT ZU

1   MEHRMALS ODER EINMAL IN DER WOCHE

2   MEHRMALS ODER EINMAL IM MONAT

3   WENIGER ALS EINMAL IM MONAT

4   EIGENTLICH ÜBERHAUPT NICHT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V211: HAEUFIGK.D. TEILNAHME A.ZUS-KUENFTEN (N=3246)

V211

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

TRIFFT NICHT ZU

MEHRMALS I.S.WOCHE

MEHRMALS I.MONAT

WEN.ALS 1MAL I.MON.

UEBERHAUPT NICHT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2627

110

141

199

161

8

3246

3246

80,9

3,4

4,3

6,1

5,0

0,2

100,0

80,9

3,4

4,3

6,1

5,0

0,2

100,0

80,9

84,3

88,7

94,8

99,8

100,0
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V212 - WELCHER VEREIN AM WICHTIGSTEN

F.34C

(FALLS MEHRERE ANGABEN:)

UND WELCHER DAVON IST IHNEN AM WICHTIGSTEN?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   SPORT- UND TURNVEREIN

2   GESANGVEREIN

3   FLÜCHTLINGSVERBAND

4   RELIGIÖSE UND CARITATIVE VEREINE

5   GEWERKSCHAFTEN

6   ANDERE BERUFSVEREINIGUNGEN

7   KRIEGSVERSEHRTEN- UND HINTERBLIEBENENVERBÄNDE

8   SONSTIGE VEREINE

97   KEINER BESONDERS WICHTIG

98   KEINE ENTSCHEIDUNG

99   KEINE ANGABE

ZA0145, V212: WELCHER VEREIN AM WICHTIGSTEN (N=3246)

V212

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

7

8

97

98

99

TRIFFT NICHT ZU

SPORT-,TURNVEREIN

GESANGVEREIN

FLUECHTL-VERB

RELIG.,CARIT.VER.

GEWERKSCHAFTEN

AND.BERUFSVEREIN

KRIEGSVERS-HBL-VERB

SONST.VEREINE

KEINER BES.WICHTIG

KEINE ENTSCHEIDUNG

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1569

205

141

94

199

226

172

68

334

72

160

6

3246

3246

48,3

6,3

4,3

2,9

6,1

7,0

5,3

2,1

10,3

2,2

4,9

0,2

100,0

48,3

6,3

4,3

2,9

6,1

7,0

5,3

2,1

10,3

2,2

4,9

0,2

100,0

48,3

54,7

59,0

61,9

68,0

75,0

80,3

82,4

92,7

94,9

99,8

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 216 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V213 - IN WIEVIEL VEREINEN MIETGLIED

IN WIEVIEL VEREINEN MITGLIED?

DIESE VARIABLE ADDIERT UNTERSCHIEDLICHE MITGLIEDSCHAFTEN IN VEREINEN, DIE ZUR GLEICHEN KATEGORIE GEHÖREN, Z.B. MITGLIEDSCHAFT IN 

ZWEI SPORTVEREINEN.

(ABGELEITET VON F.34)

0   TRIFFT NICHT ZU

1   IN EINEM VEREIN MITGLIED

2   IN ZWEI VEREINEN MITGLIED

3   IN DREI VEREINEN MITGLIED

4   IN VIER UND MEHR VEREINEN MITGLIED

ZA0145, V213: IN WIEVIEL VEREINEN MIETGLIED (N=3246)

V213

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

TRIFFT NICHT ZU

MITGL.IN 1VEREIN

MITGL.I.2VEREINEN

MITGL.I.3VEREINEN

MITGL.I.M.A.4VER.

Summe

Gültige Fälle

1569

979

493

131

74

3246

3246

48,3

30,2

15,2

4,0

2,3

100,0

48,3

30,2

15,2

4,0

2,3

100,0

48,3

78,5

93,7

97,7

100,0
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V214 - BEKANNTHEIT VON EHLERS

F.35

UNSERE ZEIT IST SO SCHNELLEBIG UND DIE NAMEN, DIE MAN IN DER ZEITUNG LIEST, WECHSELN SEHR VIEL. KENNEN SIE VIELLEICHT EINEN VON DIESEN 

DREI NAMEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 8. BEI JEDEM BEKANNTEN NAMEN WEITERFRAGEN:>

WISSEN SIE, WER DAS IST?

F.35_1 EHLERS

1   RICHTIGE ANGABE

2   VAGE ANGABE

3   FALSCHE ANGABE, WEISS NICHT

ZA0145, V214: BEKANNTHEIT VON EHLERS (N=3246)

V214

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

RICHTIGE ANGABE

VAGE ANGABE

FALSCHE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

494

249

2503

3246

3246

15,2

7,7

77,1

100,0

15,2

7,7

77,1

100,0

15,2

22,9

100,0
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V215 - BEKANNTHEIT VON MALENKOW

F.35

UNSERE ZEIT IST SO SCHNELLEBIG UND DIE NAMEN, DIE MAN IN DER ZEITUNG LIEST, WECHSELN SEHR VIEL. KENNEN SIE VIELLEICHT EINEN VON DIESEN 

DREI NAMEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 8. BEI JEDEM BEKANNTEN NAMEN WEITERFRAGEN:>

WISSEN SIE, WER DAS IST?

F.35_2 MALENKOW

1   RICHTIGE ANGABE

2   VAGE ANGABE

3   FALSCHE ANGABE, WEISS NICHT

ZA0145, V215: BEKANNTHEIT VON MALENKOW (N=3246)

V215

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

RICHTIGE ANGABE

VAGE ANGABE

FALSCHE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1575

770

901

3246

3246

48,5

23,7

27,8

100,0

48,5

23,7

27,8

100,0

48,5

72,2

100,0
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V216 - BEKANNTHEIT VON OLLENHAUER

F.35

UNSERE ZEIT IST SO SCHNELLEBIG UND DIE NAMEN, DIE MAN IN DER ZEITUNG LIEST, WECHSELN SEHR VIEL. KENNEN SIE VIELLEICHT EINEN VON DIESEN 

DREI NAMEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 8. BEI JEDEM BEKANNTEN NAMEN WEITERFRAGEN:>

WISSEN SIE, WER DAS IST?

F.35_3 OLLENHAUER

1   RICHTIGE ANGABE

2   VAGE ANGABE

3   FALSCHE ANGABE, WEISS NICHT

ZA0145, V216: BEKANNTHEIT VON OLLENHAUER (N=3246)

V216

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

RICHTIGE ANGABE

VAGE ANGABE

FALSCHE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1307

575

1364

3246

3246

40,3

17,7

42,0

100,0

40,3

17,7

42,0

100,0

40,3

58,0

100,0
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V217 - BEKANNTHEIT VON PERSOENLICHKEITEN

INDEX DER POLITISCHEN INFORMIERTHEIT

KOMBINIERTE VERSCHLÜSSELUNG: DIE 27 MÖGLICHEN KOMBINATIONEN DER FRAGEN F.35_1 BIS F.35_3 WERDEN FÜR KORRELATIONEN IN 4 

GRUPPEN DER INFORMIERTHEIT ZUSAMMENGEFASST:

(ABGELEITETE VARIABLE VON F.35)

1   SEHR GUT INFORMIERT 1,1,1 / 2,1,1 / 3,1,1 / 1,1,2 / 1,1,3 / 1,2,1 / 1,3,1

2   GUT INFORMIERT 1,2,2 / 2,1,2 / 1,2,3 / 2,2,1 / 1,3,2 / 2,3,1

3   MÄSSIG INFORMIERT 2,1,3 / 3,1,2 / 2,2,2 / 3,2,1 / 3,2,2 / 3,3,1

4   SCHLECHT INFORMIERT 1,3,3 / 2,2,3 / 3,1,3 / 2,3,2 / 3,2,3 / 2,3,3 / 3,3,2 / 3,3,3

ZA0145, V217: BEKANNTHEIT VON PERSOENLICHKEITEN (N=3246)

V217

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

SEHR GUT INFORM.

GUT INFORM.

MAESSIG INFORM

SCHLECHT INFORM.

Summe

Gültige Fälle

1088

86

667

1405

3246

3246

33,5

2,6

20,5

43,3

100,0

33,5

2,6

20,5

43,3

100,0

33,5

36,2

56,7

100,0
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V218 - WUNSCHLAND

F.36

IN WELCHEM LAND DER WELT WÜRDEN SIE AM LIEBSTEN LEBEN?

1   IN DEUTSCHLAND

2   IN EINEM ANDEREN EUROPÄISCHEN LAND

3   AUSSERHALB EUROPAS

9   KEINE ANGABE, ANDERE, UNENTSCHIEDEN

ZA0145, V218: WUNSCHLAND (N=3246)

V218

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

9

IN DEUTSCHLAND

I.AND.EUROP.LAND

AUSSEREUROPA

K.A.,AND.,UNENTSCH.

Summe

Gültige Fälle

2541

311

231

163

3246

3246

78,3

9,6

7,1

5,0

100,0

78,3

9,6

7,1

5,0

100,0

78,3

87,9

95,0

100,0
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V219 - EINVERSTAENDNIS M.D.POLITIK ADENAUERS

F.37

SIND SIE IM GROSSEN UND GANZEN MIT DER POLITIK ADENAUERS EINVERSTANDEN ODER NICHT EINVERSTANDEN?

1   EINVERSTANDEN

2   NICHT EINVERSTANDEN

7   UNENTSCHIEDEN

8   KEIN URTEIL

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V219: EINVERSTAENDNIS M.D.POLITIK ADENAUERS (N=3246)

V219

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

7

8

9

EINVERSTANDEN

NICHT EINVERST.

UNENTSCHIEDEN

KEIN URTEIL

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1286

474

1001

482

3

3246

3246

39,6

14,6

30,8

14,8

0,1

100,0

39,6

14,6

30,8

14,8

0,1

100,0

39,6

54,2

85,1

99,9

100,0
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V220 - PARTEIENPRAEFERENZ

F.38

IST ES IHNEN EGAL, WELCHE PARTEI IN DER BUNDESTAGSWAHL ANFANG SEPTEMBER DIE MEISTEN STIMMEN BEKOMMT?

1   NEIN, NICHT EGAL

2   JA, EGAL

8   UNENTSCHIEDEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V220: PARTEIENPRAEFERENZ (N=3246)

V220

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

8

9

NEIN,NICHT EGAL

JA,EGAL

UNENTSCHIEDEN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1971

801

467

7

3246

3246

60,7

24,7

14,4

0,2

100,0

60,7

24,7

14,4

0,2

100,0

60,7

85,4

99,8

100,0
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V221 - FRAGEBOGENFORM

FRAGEBOGENFORM A + B

ES WURDEN ZWEI FRAGEBOGENFORMEN (A UND B) VERWENDET, DIE SICH IN ZWEIERLEI ASPEKTEN UNTERSCHEIDEN:

- FRAGEBOGENFORM A MISST IN FRAGE 39 DIE ALLGEMEINE PARTEIPRÄFERENZ, WÄHREND FRAGEBOGENFORM B NACH DER WAHLABSICHT DES 

BEFRAGTEN FRAGT.

- DIE BEIDEN FRAGEBOGENFORMEN UNTERSCHEIDEN SICH ZUDEM IN DER REIHENFOLGE, IN DER DIE ANTWORTMÖGLICHKEITEN IN F.41A DEM 

BEFRAGTEN PRÄSENTIERT WERDEN.

LEIDER IST EIN ORIGINALDOKUMENT DER FRAGEFORM B IM GESIS DATENARCHIV NICHT VORHANDEN, SO DASS DIE ENTSPRECHENDEN 

INFORMATIONEN UND FRAGETEXTDOKUMENTATIONEN NUR AUS VORHERGEHENDEN DOKUMENTATIONEN ÜBERNOMMEN WERDEN KONNTEN. EINE 

VERIFIKATION WAR DEMENTSPRECHEND NICHT MÖGLICH.

1   FORM A

2   FORM B

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V221: FRAGEBOGENFORM (N=3246)

V221

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

9

FORM A

FORM B

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1659

1585

2

3246

3246

51,1

48,8

0,1

100,0

51,1

48,8

0,1

100,0

51,1

99,9

100,0
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V222 - PARTEIENPRAEFERENZ

FRAGEFORM A 

F.39A

WELCHER PARTEI WÜNSCHEN SIE MÖGLICHST VIEL STIMMEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GRÜNE LISTE 9!>

(FALLS KEINE KONKRETE ANGABE: WELCHE IST NOCH DIE BESTE? WELCHE IST SOZUSAGEN DAS GERINGSTE ÜBEL?)

0   TRIFFT NICHT ZU

1   BP BAYERN PARTEI

2   DP DEUTSCHE PARTEI

3   CDU/CSU CHRISTLICH-DEMOKRATISCHE UNION / CHRISTLICH-SOZIALE UNION

4   SPD SOZIALDEMOKRATISCHE PARTEI

5   FDP/DVP FREIE DEMOKRATISCHE PARTEI / DEUTSCHE VOLKSPARTEI / BREMER DEMOKRATISCHE VOLKSPARTEI

6   KPD KOMMUNISTISCHE PARTEI

7   Z ZENTRUMS-PARTEI

8   BHE GESAMTDEUTSCHER BLOCK

9   ALLE ANDEREN PARTEIEN

10   KEINE PARTEIANGABE

99   KEINE ANGABE

ZA0145, V222: PARTEIENPRAEFERENZ (N=3246)

V222

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

TRIFFT NICHT ZU

BAYERNPARTEI

DEUTSCHE PARTEI

CDU-CSU

SPD

FDP-DVP

KPD

ZENTRUM

BHE

ALLE AND.PART

KEINE PARTEIANGABE

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1587

54

62

521

426

112

14

33

76

43

313

5

3246

3246

48,9

1,7

1,9

16,1

13,1

3,5

0,4

1,0

2,3

1,3

9,6

0,2

100,0

48,9

1,7

1,9

16,1

13,1

3,5

0,4

1,0

2,3

1,3

9,6

0,2

100,0

48,9

50,6

52,5

68,5

81,6

85,1

85,5

86,5

88,9

90,2

99,8

100,0
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V223 - PARTEIENPRAEFERENZ

FRAGEFORM B

F.39B

WENN MORGEN BUNDESTAGSWAHL WÄRE, WELCHE PARTEI WÜRDEN SIE DANN WÄHLEN - KÖNNTEN SIE NACH DIESER LISTE HIER SAGEN, WELCHE 

PARTEI DAS IST?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GRÜNE LISTE 9!>

0   TRIFFT NICHT ZU

1   BP BAYERN PARTEI

2   DP DEUTSCHE PARTEI

3   CDU/CSU CHRISTLICH-DEMOKRATISCHE UNION / CHRISTLICH-SOZIALE UNION

4   SPD SOZIALDEMOKRATISCHE PARTEI

5   FDP/DVP FREIE DEMOKRATISCHE PARTEI / DEUTSCHE VOLKSPARTEI / BREMER DEMOKRATISCHE VOLKSPARTEI

6   KPD KOMMUNISTISCHE PARTEI

7   Z ZENTRUMS-PARTEI

8   BHE GESAMTDEUTSCHER BLOCK

9   ALLE ANDEREN PARTEIEN

10   KEINE PARTEIANGABE

99   KEINE ANGABE

ZA0145, V223: PARTEIENPRAEFERENZ (N=3246)

V223

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

99

TRIFFT NICHT ZU

BAYERNPARTEI

DEUTSCHE PARTEI

CDU-CSU

SPD

FDP-DVP

KPD

ZENTRUM

BHE

ALLE AND.PARTEIEN

KEINE PARTEIANGABE

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1661

32

31

498

343

114

4

18

57

25

460

3

3246

3246

51,2

1,0

1,0

15,3

10,6

3,5

0,1

0,6

1,8

0,8

14,2

0,1

100,0

51,2

1,0

1,0

15,3

10,6

3,5

0,1

0,6

1,8

0,8

14,2

0,1

100,0

51,2

52,2

53,1

68,5

79,0

82,5

82,7

83,2

85,0

85,7

99,9

100,0
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V224 - BETEILIGG.A.D.NAECHST.BUNDESTAGSWAHL

F.40

WERDEN SIE BEI DIESER NÄCHSTEN BUNDESTAGSWAHL WÄHLEN GEHEN ODER NICHT?

<FALLS CODE 1 ODER 2, WEITER MIT F.40A!>

1   JA

2   NEIN

7   NOCH NICHT WAHLBERECHTIGT

8   UNENTSCHIEDEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V224: BETEILIGG.A.D.NAECHST.BUNDESTAGSWAHL (N=3246)

V224

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

7

8

9

JA

NEIN

NOCH N.WAHLBERECHT.

UNENTSCHIEDEN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2583

222

130

287

24

3246

3246

79,6

6,8

4,0

8,8

0,7

100,0

79,6

6,8

4,0

8,8

0,7

100,0

79,6

86,4

90,4

99,3

100,0
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V225 - BETEILIGG.A.D.NAECHST.BUNDESTAGSWAHL

F.40A

(FALLS 'JA' ODER 'NEIN' WEITERFRAGEN!)

SIND SIE GANZ GEWISS?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   GANZ GEWISS

2   ZIEMLICH

3   NICHT SEHR

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V225: BETEILIGG.A.D.NAECHST.BUNDESTAGSWAHL (N=3246)

V225

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

TRIFFT NICHT ZU

GANZ GEWISS

ZIEMLICH

NICHT SEHR

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

441

2500

268

29

8

3246

3246

13,6

77,0

8,3

0,9

0,2

100,0

13,6

77,0

8,3

0,9

0,2

100,0

13,6

90,6

98,9

99,8

100,0
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V226 - POLITIK GESPRAECHSTHEMA

F.41

UNTERHALTEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK?

<FALLS CODE 1 ODER 2, WEITERFRAGEN!>

1   JA, HÄUFIG

2   JA, GELEGENTLICH

3   NEIN, KAUM

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V226: POLITIK GESPRAECHSTHEMA (N=3246)

V226

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

9

JA,HAEUFIG

GELEGENTLICH

NEIN KAUM

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

276

920

2029

21

3246

3246

8,5

28,3

62,5

0,6

100,0

8,5

28,3

62,5

0,6

100,0

8,5

36,8

99,4

100,0
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V227 - POLIT.GESPRAECHE MIT: VATER

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A1 FAMILIE: MEIN VATER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V227: POLIT.GESPRAECHE MIT: VATER (N=3246)

V227

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1032

159

5

2050

3246

3246

31,8

4,9

0,2

63,2

100,0

31,8

4,9

0,2

63,2

100,0

31,8

36,7

36,8

100,0
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V228 - POLIT.GESPRAECHE MIT: MUTTER

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A2 FAMILIE: MEINE MUTTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V228: POLIT.GESPRAECHE MIT: MUTTER (N=3246)

V228

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1128

63

5

2050

3246

3246

34,8

1,9

0,2

63,2

100,0

34,8

1,9

0,2

63,2

100,0

34,8

36,7

36,8

100,0
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V229 - POLIT.GESPRAECHE MIT: BRUDER

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A3 FAMILIE: BRUDER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V229: POLIT.GESPRAECHE MIT: BRUDER (N=3246)

V229

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1086

105

5

2050

3246

3246

33,5

3,2

0,2

63,2

100,0

33,5

3,2

0,2

63,2

100,0

33,5

36,7

36,8

100,0
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V230 - POLIT.GESPRAECHE MIT: SCHWESTER

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A4 FAMILIE: SCHWESTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V230: POLIT.GESPRAECHE MIT: SCHWESTER (N=3246)

V230

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1143

48

5

2050

3246

3246

35,2

1,5

0,2

63,2

100,0

35,2

1,5

0,2

63,2

100,0

35,2

36,7

36,8

100,0
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V231 - POLIT.GESPRAECHE MIT: EHEMANN

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A5 FAMILIE: MEIN MANN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V231: POLIT.GESPRAECHE MIT: EHEMANN (N=3246)

V231

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

931

260

5

2050

3246

3246

28,7

8,0

0,2

63,2

100,0

28,7

8,0

0,2

63,2

100,0

28,7

36,7

36,8

100,0
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V232 - POLIT.GESPRAECHE MIT: EHEFRAU

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A6 FAMILIE: MEINE FRAU

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V232: POLIT.GESPRAECHE MIT: EHEFRAU (N=3246)

V232

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1040

151

5

2050

3246

3246

32,0

4,7

0,2

63,2

100,0

32,0

4,7

0,2

63,2

100,0

32,0

36,7

36,8

100,0
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V233 - POLIT.GESPRAECHE MIT: SOHN

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A7 FAMILIE: SOHN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V233: POLIT.GESPRAECHE MIT: SOHN (N=3246)

V233

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1095

96

5

2050

3246

3246

33,7

3,0

0,2

63,2

100,0

33,7

3,0

0,2

63,2

100,0

33,7

36,7

36,8

100,0
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V234 - POLIT.GESPRAECHE MIT: TOCHTER

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A8 FAMILIE: TOCHTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V234: POLIT.GESPRAECHE MIT: TOCHTER (N=3246)

V234

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1154

37

5

2050

3246

3246

35,6

1,1

0,2

63,2

100,0

35,6

1,1

0,2

63,2

100,0

35,6

36,7

36,8

100,0
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V235 - POLIT.GESPRAECHE MIT: AND.MAENNL.VERW

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A9 FAMILIE: ANDERE MÄNNLICHE VERWANDTE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V235: POLIT.GESPRAECHE MIT: AND.MAENNL.VERW (N=3246)

V235

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1069

122

5

2050

3246

3246

32,9

3,8

0,2

63,2

100,0

32,9

3,8

0,2

63,2

100,0

32,9

36,7

36,8

100,0
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V236 - POLIT.GESPRAECHE MIT: AND.WEIBL.VERW.

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A10 FAMILIE: ANDERE WEIBLICHE VERWANDTE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V236: POLIT.GESPRAECHE MIT: AND.WEIBL.VERW. (N=3246)

V236

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1151

40

5

2050

3246

3246

35,5

1,2

0,2

63,2

100,0

35,5

1,2

0,2

63,2

100,0

35,5

36,7

36,8

100,0
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V237 - POLIT.GESPRAECHE MIT: HAUSMITBEWOHNER

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A11 ANDERE MENSCHEN: MIETER, UNTERMIETER HIER IM HAUS

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V237: POLIT.GESPRAECHE MIT: HAUSMITBEWOHNER (N=3246)

V237

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1157

34

5

2050

3246

3246

35,6

1,0

0,2

63,2

100,0

35,6

1,0

0,2

63,2

100,0

35,6

36,7

36,8

100,0
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V238 - POLIT.GESPRAECHE MIT: NACHBAR,-IN

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A12 ANDERE MENSCHEN: NACHBAR ODER NACHBARIN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V238: POLIT.GESPRAECHE MIT: NACHBAR,-IN (N=3246)

V238

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1050

141

5

2050

3246

3246

32,3

4,3

0,2

63,2

100,0

32,3

4,3

0,2

63,2

100,0

32,3

36,7

36,8

100,0
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V239 - POLIT.GESPRAECHE MIT: FREUND,-IN

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A13 ANDERE MENSCHEN: MEIN FREUND ODER MEINE FREUNDIN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V239: POLIT.GESPRAECHE MIT: FREUND,-IN (N=3246)

V239

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

981

210

5

2050

3246

3246

30,2

6,5

0,2

63,2

100,0

30,2

6,5

0,2

63,2

100,0

30,2

36,7

36,8

100,0
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Fragetext (Originalsprache)

V240 - POLIT.GESPRAECHE MIT: JUGENDFRD,-IN

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A14 ANDERE MENSCHEN: JUGENDFREUND ODER JUGENDFREUNDIN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V240: POLIT.GESPRAECHE MIT: JUGENDFRD,-IN (N=3246)

V240

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1150

41

5

2050

3246

3246

35,4

1,3

0,2

63,2

100,0

35,4

1,3

0,2

63,2

100,0

35,4

36,7

36,8

100,0
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Fragetext (Originalsprache)

V241 - POLIT.GESPR.MIT: FREUND,-IN D.FAMIL.

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A15 ANDERE MENSCHEN: FREUND ODER FREUNDIN DER FAMILIE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V241: POLIT.GESPR.MIT: FREUND,-IN D.FAMIL. (N=3246)

V241

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1092

99

5

2050

3246

3246

33,6

3,0

0,2

63,2

100,0

33,6

3,0

0,2

63,2

100,0

33,6

36,7

36,8

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 245 

Variable, Label
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V242 - POLIT.GESPR.MIT: GLEICHE INTERESSEN

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A16 ANDERE MENSCHEN: JEMAND, MIT DEM ICH GLEICHE INTERESSEN HABE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V242: POLIT.GESPR.MIT: GLEICHE INTERESSEN (N=3246)

V242

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

989

202

5

2050

3246

3246

30,5

6,2

0,2

63,2

100,0

30,5

6,2

0,2

63,2

100,0

30,5

36,7

36,8

100,0
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V243 - POLIT.GESPR.MIT: A.D.WEG ZUR ARBEIT

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A17 ANDERE MENSCHEN: JEMAND, DEN ICH AUF DEM WEG ZUR ARBEIT TREFFE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V243: POLIT.GESPR.MIT: A.D.WEG ZUR ARBEIT (N=3246)

V243

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1150

41

5

2050

3246

3246

35,4

1,3

0,2

63,2

100,0

35,4

1,3

0,2

63,2

100,0

35,4

36,7

36,8

100,0
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V244 - POLIT.GESPR.MIT: VORGESETZTER

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A18 ANDERE MENSCHEN: JEMAND, UNTER DEM ICH ARBEITE, EIN VORGESETZTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V244: POLIT.GESPR.MIT: VORGESETZTER (N=3246)

V244

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1120

71

5

2050

3246

3246

34,5

2,2

0,2

63,2

100,0

34,5

2,2

0,2

63,2

100,0

34,5

36,7

36,8

100,0
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V245 - POLIT.GESPR.MIT: KOLLEGE,-IN

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A19 ANDERE MENSCHEN: KOLLEGE ODER KOLLEGIN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V245: POLIT.GESPR.MIT: KOLLEGE,-IN (N=3246)

V245

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

829

362

5

2050

3246

3246

25,5

11,2

0,2

63,2

100,0

25,5

11,2

0,2

63,2

100,0

25,5

36,7

36,8

100,0
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V246 - POLIT.GESPR.MIT: GLEICH.POLIT.ANSICHT

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A20 ANDERE MENSCHEN: JEMAND, MIT DEM ICH MICH IN POLITISCHEN FRAGEN GUT VERSTEHE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V246: POLIT.GESPR.MIT: GLEICH.POLIT.ANSICHT (N=3246)

V246

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1031

160

5

2050

3246

3246

31,8

4,9

0,2

63,2

100,0

31,8

4,9

0,2

63,2

100,0

31,8

36,7

36,8

100,0
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V247 - POLIT.GESPR.MIT: RELIGIOES

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A21 ANDERE MENSCHEN: JEMAND, MIT DEM ICH GUT ÜBER RELIGIÖSE FRAGEN SPRECHEN KANN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V247: POLIT.GESPR.MIT: RELIGIOES (N=3246)

V247

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1158

33

5

2050

3246

3246

35,7

1,0

0,2

63,2

100,0

35,7

1,0

0,2

63,2

100,0

35,7

36,7

36,8

100,0
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Fragetext (Originalsprache)

V248 - POLIT.GESPR.MIT: KLUBKAMERAD

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A22 ANDERE MENSCHEN: JEMAND AUS MEINEM VEREIN ODER KLUB

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V248: POLIT.GESPR.MIT: KLUBKAMERAD (N=3246)

V248

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1130

61

5

2050

3246

3246

34,8

1,9

0,2

63,2

100,0

34,8

1,9

0,2

63,2

100,0

34,8

36,7

36,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V249 - POLIT.GESPR.MIT: PARTEIFREUND

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A23 ANDERE MENSCHEN: PARTEIFREUND

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V249: POLIT.GESPR.MIT: PARTEIFREUND (N=3246)

V249

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1134

57

5

2050

3246

3246

34,9

1,8

0,2

63,2

100,0

34,9

1,8

0,2

63,2

100,0

34,9

36,7

36,8

100,0
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V250 - POLIT.GESPR.MIT: PFARRER

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A24 ANDERE MENSCHEN: PFARRER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V250: POLIT.GESPR.MIT: PFARRER (N=3246)

V250

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1156

35

5

2050

3246

3246

35,6

1,1

0,2

63,2

100,0

35,6

1,1

0,2

63,2

100,0

35,6

36,7

36,8

100,0
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V251 - POLIT.GESPR.MIT: KRIEGSKAMERAD

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A25 ANDERE MENSCHEN: KRIEGSKAMERAD, ARBEITSDIENSTKAMERAD

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V251: POLIT.GESPR.MIT: KRIEGSKAMERAD (N=3246)

V251

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1102

89

5

2050

3246

3246

33,9

2,7

0,2

63,2

100,0

33,9

2,7

0,2

63,2

100,0

33,9

36,7

36,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V252 - POLIT.GESPR.MIT: ANDERE

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A26 ANDERE MENSCHEN: GESCHÄFTSFREUND

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V252: POLIT.GESPR.MIT: ANDERE (N=3246)

V252

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1123

68

5

2050

3246

3246

34,6

2,1

0,2

63,2

100,0

34,6

2,1

0,2

63,2

100,0

34,6

36,7

36,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V253 - POLIT.GESPR.MIT: ANDERE

F.41_A

(FALLS BEFRAGTER ANGEGEBEN HAT, SICH 'HÄUFIG' ODER 'GELEGENTLICH' ÜBER POLITIK ZU UNTERHALTEN)

HIER IST EINE LISTE, DIE SIE SCHON KENNEN. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 3! - MEHRERE ANGABEN ZULÄSSIG!>

KÖNNTEN SIE MIR DANACH SAGEN, MIT WELCHEN MENSCHEN SIE SICH MANCHMAL ÜBER POLITIK UNTERHALTEN?

F.41_A27 ANDERE MENSCHEN: ANDERE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   MIT NIEMANDEM

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V253: POLIT.GESPR.MIT: ANDERE (N=3246)

V253

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

MIT NIEMANDEM

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1166

25

5

2050

3246

3246

35,9

0,8

0,2

63,2

100,0

35,9

0,8

0,2

63,2

100,0

35,9

36,7

36,8

100,0
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V254 - POLITIK EINFLUSS AUF PRIVAT

F.41A

ZWEI MÄNNER UNTERHALTEN SICH ÜBER DEN EINFLUSS DER POLITIK

AUF UNSER LEBEN.

HERR BRANDT SAGT: WAS IN DER POLITIK VORGEHT, IST SEHR WICHTIG, DAVON HÄNGT ES AB, WIE ES MIR GEHT.

HERR SCHWARZ SAGT: WAS IN DER POLITIK VORGEHT, IST ZIEMLICH EGAL, FÜR MICH ÄNDERT SICH DADURCH DOCH NICHTS.

WELCHE DIESER BEIDEN MEINUNGEN KOMMT IHRER ANSICHT AM NÄCHSTEN?

(FRAGE WURDE IN 2 VERSIONEN GESTELLT: 

IN FRAGEBOGENVERSION A WURDE HERR BRANDTS MEINUNG ZUERST GEGEBEN, IN FRAGEBOGENVERSION B WURDE HERR SCHWARZ MEINUNG 

ZUERST GENANNT. FRAGEBOGENVERSIONEN SIND IN VARIABLE V221 KODIERT.)

1   HERR BRANDT

2   HERR SCHWARZ

7   ANDERE ANTWORTEN

8   UNENTSCHIEDEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V254: POLITIK EINFLUSS AUF PRIVAT (N=3246)

V254

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

7

8

9

HERR BRANDT

HERR SCHWARZ

AND.ANTWORTEN

UNENTSCHIEDEN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2082

449

5

477

233

3246

3246

64,1

13,8

0,2

14,7

7,2

100,0

64,1

13,8

0,2

14,7

7,2

100,0

64,1

78,0

78,1

92,8

100,0
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V255 - BEREITSCHAFT ZU PARTEIBEITRITT

F.42

WÄREN SIE BEREIT, IN EINE PARTEI EINZUTRETEN?

1   BIN SCHON IN EINER PARTEI

2   JA, BIN BEREIT

3   NEIN, BIN NICHT BEREIT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V255: BEREITSCHAFT ZU PARTEIBEITRITT (N=3246)

V255

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

9

SCHON PARTEIMITGL.

JA,BEREIT

NEIN,NICHT BEREIT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

92

198

2944

12

3246

3246

2,8

6,1

90,7

0,4

100,0

2,8

6,1

90,7

0,4

100,0

2,8

8,9

99,6

100,0
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V256 - MEHRPARTEIENSYSTEM

F.43

GLAUBEN SIE, DASS ES BESSER IST, WENN ES EINE PARTEI, MEHRERE PARTEIEN ODER KEINE PARTEI GIBT?

(FALLS 'MEHRERE':)

WIEVIEL PARTEIEN ETWA?

1   KEINE PARTEIEN

2   1 PARTEI

3   2 PARTEIEN

4   3 PARTEIEN

5   4 UND MEHR PARTEIN

6   MEHRERE PARTEIEN, WEISS NICHT WIEVIEL

7   MEHRERE PARTEIEN, KEINE ANGABE ZUR ANZAHL

8   WEISS NICHT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V256: MEHRPARTEIENSYSTEM (N=3246)

V256

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

5

6

7

8

9

KEINE PARTEIEN

1 PARTEI

2 PARTEIEN

3 PARTEIEN

MEHR ALS 4 PART.

MEHR.PART.WIEVIEL

MEHR.PART. O.ANZ

WEISS NICHT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

247

683

199

590

653

122

29

597

126

3246

3246

7,6

21,0

6,1

18,2

20,1

3,8

0,9

18,4

3,9

100,0

7,6

21,0

6,1

18,2

20,1

3,8

0,9

18,4

3,9

100,0

7,6

28,7

34,8

53,0

73,1

76,8

77,7

96,1

100,0
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V257 - TEILN.AN PARTEI-,WAHLVERSAMMLG.SEIT45

F.44

SIND SIE SCHON EINMAL (SEIT 1945) IN EINER PARTEI- ODER WAHLVERSAMMLUNG GEWESEN?

1   JA, HÄUFIGER

2   JA, EIN PAARMAL

3   NEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V257: TEILN.AN PARTEI-,WAHLVERSAMMLG.SEIT45 (N=3246)

V257

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

9

JA,HAEUFIGER

EIN PAARMAL

NEIN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

204

580

2450

12

3246

3246

6,3

17,9

75,5

0,4

100,0

6,3

17,9

75,5

0,4

100,0

6,3

24,2

99,6

100,0
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V258 - EVG-VERTRAG

F.45

MAN HÖRT VIEL VON DER EUROPÄISCHEN VERTEIDIGUNGSGEMEINSCHAFT. WISSEN SIE, OB DER BUNDESTAG DEN EVG-VERTRAG ANGENOMMEN 

ODER ABGELEHNT HAT?

<FALLS CODE 7, GLEICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 47!>

1   ANGENOMMEN

2   ABGELEHNT

7   NOCH NICHTS VON EVG-VERTRAG GEHÖRT

8   WEISS NICHT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V258: EVG-VERTRAG (N=3246)

V258

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

7

8

9

ANGENOMMEN

ABGELEHNT

NICHTS DAV.GEHOERT

WEISS NICHT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1473

103

509

1151

10

3246

3246

45,4

3,2

15,7

35,5

0,3

100,0

45,4

3,2

15,7

35,5

0,3

100,0

45,4

48,6

64,2

99,7

100,0
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V259 - PRO-CONTRA EVG

F.46

SIND SIE SELBST FÜR ODER GEGEN DIE EUROPÄISCHE VERTEIDIGUNGSGEMEINSCHAFT?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   DAFÜR

2   UNENTSCHIEDEN

3   DAGEGEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V259: PRO-CONTRA EVG (N=3246)

V259

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

TRIFFT NICHT ZU

DAFUER

UNENTSCHIEDEN

DAGEGEN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

519

1248

1014

457

8

3246

3246

16,0

38,4

31,2

14,1

0,2

100,0

16,0

38,4

31,2

14,1

0,2

100,0

16,0

54,4

85,7

99,8

100,0
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V260 - POLITISCHE EINFLUSSNAHME

F.47

ES GIBT IMMER DINGE, BEI DENEN MAN MIT DER REGIERUNG UNZUFRIEDEN IST. WENN IHNEN UND IHREN BEKANNTEN ETWAS NICHT GEFÄLLT - WAS 

KÖNNEN SIE DANN - WENN AUCH NICHT GLEICH, ABER VIELLEICHT AUF LANGE SICHT - DAGEGEN TUN?

1   VOM WAHLRECHT GEBRAUCH MACHEN

2   ANDERE MÖGLICHKEITEN

3   MAN KANN NICHTS DAGEGEN TUN - MIT KOMMENTAR

4   MAN KANN NICHTS DAGEGEN TUN - OHNE KOMMENTAR

9   WEISS NICHT / KEINE ANGABE

ZA0145, V260: POLITISCHE EINFLUSSNAHME (N=3246)

V260

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

9

WAEHLEN

AND.MOEGLICHK.

NICHTS DAGEGEN TUN

NICHTS DAGEGEN TUN

K.A.,WEISS NICHT

Summe

Gültige Fälle

595

429

336

1162

724

3246

3246

18,3

13,2

10,4

35,8

22,3

100,0

18,3

13,2

10,4

35,8

22,3

100,0

18,3

31,5

41,9

77,7

100,0
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V261 - FAMILIENSINN

F.48

EINE GANZ ANDERE FRAGE: GLAUBEN SIE, DASS MAN EINE FAMILIE BRAUCHT, UM WIRKLICH GLÜCKLICH ZU SEIN - ODER GLAUBEN SIE, MAN KANN 

ALLEIN GENAUSO GLÜCKLICH LEBEN?

1   BRAUCHT FAMILIE

2   ALLEIN GENAUSO GLÜCKLICH

3   ALLEIN GLÜCKLICHER

8   UNENTSCHIEDEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V261: FAMILIENSINN (N=3246)

V261

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

8

9

BRAUCHT FAMILIE

ALLEIN GLUECKLICH

ALLEIN GLUECKLICHER

UNENTSCHIEDEN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2544

438

38

216

10

3246

3246

78,4

13,5

1,2

6,7

0,3

100,0

78,4

13,5

1,2

6,7

0,3

100,0

78,4

91,9

93,0

99,7

100,0
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V262 - FAMILIENAUFFASSUNG

F.49

WENN WIR HIER SO VON FAMILIE SPRECHEN: AN WEN DENKEN SIE DABEI? WEN RECHNEN SIE ZU IHRER FAMILIE?

<INTERVIEWER: AUSREICHEND ZEIT FÜR ANTWORT LASSEN! ALLE ANGABEN NOTIEREN!>

0   ANTWORTEN BEZOGEN AUF WIRKLICHE FAMILIE

1   ANTWORTEN BEZOGEN AUF EINE IDEALFAMILIE

8   BEFRAGTER HAT KEINE FAMILIE, IST ALLEIN

DIESE VARIABLE SCHEINT EINE ART FILTER ZU SEIN, DER ANZEIGT, DASS DIE ANTWORTEN AUF DIE FOLGENDEN FRAGEN (F.49A - F.49K) EHER IN BEZUG 

AUF EINE IDEALE FAMILIE STATT IN BEZUG AUF DIE REALE FAMILIE DES BEFRAGTEN ZU VERSTEHEN SIND.

DA DIE ERHÄLTLICHEN DOKUMENTATIONEN HIERZU ABER KEINE WEITEREN INFORMATIONEN ZUR VERFÜGUNG STELLEN, IST NICHT KLAR ERSICHTLICH, 

OB DIESE VARIABLE TATSÄCHLICH ALS FILTER ZU BENUTZEN IST ODER EHER ALS EINE WEITERE ANTWORT AUF DIE FRAGE ZU VERSTEHEN IST.

ZA0145, V262: FAMILIENAUFFASSUNG (N=3246)

V262

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

ANTW.BZGL.WIRKL.FAM

ANTW.BZGL.IDEALFAM

BEFRAGT.O.FAMILIE

Summe

Gültige Fälle

2786

381

79

3246

3246

85,8

11,7

2,4

100,0

85,8

11,7

2,4

100,0

85,8

97,6

100,0
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V263 - FAMILIENAUFFASSUNG: EHEGATTE

F.49

WENN WIR HIER SO VON FAMILIE SPRECHEN: AN WEN DENKEN SIE DABEI? WEN RECHNEN SIE ZU IHRER FAMILIE?

<INTERVIEWER: AUSREICHEND ZEIT FÜR ANTWORT LASSEN! ALLE ANGABEN NOTIEREN!>

F.49A EHEGATTE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   HABE KEINE FAMILIE, BIN ALLEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V263: FAMILIENAUFFASSUNG: EHEGATTE (N=3246)

V263

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

HAT KEINE FAMILIE

Summe

Gültige Fälle

840

2327

79

3246

3246

25,9

71,7

2,4

100,0

25,9

71,7

2,4

100,0

25,9

97,6

100,0
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V264 - FAMILIENAUFFASSUNG: KINDER

F.49

WENN WIR HIER SO VON FAMILIE SPRECHEN: AN WEN DENKEN SIE DABEI? WEN RECHNEN SIE ZU IHRER FAMILIE?

<INTERVIEWER: AUSREICHEND ZEIT FÜR ANTWORT LASSEN! ALLE ANGABEN NOTIEREN!>

F.49B KINDER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   HABE KEINE FAMILIE, BIN ALLEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V264: FAMILIENAUFFASSUNG: KINDER (N=3246)

V264

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

HAT KEINE FAMILIE

Summe

Gültige Fälle

855

2312

79

3246

3246

26,3

71,2

2,4

100,0

26,3

71,2

2,4

100,0

26,3

97,6

100,0
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V265 - FAMILIENAUFFASSUNG: ELTERN

F.49

WENN WIR HIER SO VON FAMILIE SPRECHEN: AN WEN DENKEN SIE DABEI? WEN RECHNEN SIE ZU IHRER FAMILIE?

<INTERVIEWER: AUSREICHEND ZEIT FÜR ANTWORT LASSEN! ALLE ANGABEN NOTIEREN!>

F.49C ELTERN (VATER, MUTTER)

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   HABE KEINE FAMILIE, BIN ALLEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V265: FAMILIENAUFFASSUNG: ELTERN (N=3246)

V265

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

HAT KEINE FAMILIE

Summe

Gültige Fälle

2288

879

79

3246

3246

70,5

27,1

2,4

100,0

70,5

27,1

2,4

100,0

70,5

97,6

100,0
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V266 - FAMILIENAUFFASSUNG: SCHWIEGERELTERN

F.49

WENN WIR HIER SO VON FAMILIE SPRECHEN: AN WEN DENKEN SIE DABEI? WEN RECHNEN SIE ZU IHRER FAMILIE?

<INTERVIEWER: AUSREICHEND ZEIT FÜR ANTWORT LASSEN! ALLE ANGABEN NOTIEREN!>

F.49D SCHWIEGERELTERN (SCHWIEGERVATER, -MUTTER)

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   HABE KEINE FAMILIE, BIN ALLEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V266: FAMILIENAUFFASSUNG: SCHWIEGERELTERN (N=3246)

V266

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

HAT KEINE FAMILIE

Summe

Gültige Fälle

3057

110

79

3246

3246

94,2

3,4

2,4

100,0

94,2

3,4

2,4

100,0

94,2

97,6

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 270 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V267 - FAMILIENAUFFASSUNG: SCHW-SOHN,-TOCHT.

F.49

WENN WIR HIER SO VON FAMILIE SPRECHEN: AN WEN DENKEN SIE DABEI? WEN RECHNEN SIE ZU IHRER FAMILIE?

<INTERVIEWER: AUSREICHEND ZEIT FÜR ANTWORT LASSEN! ALLE ANGABEN NOTIEREN!>

F.49E SCHWIEGERSOHN, -TOCHTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   HABE KEINE FAMILIE, BIN ALLEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V267: FAMILIENAUFFASSUNG: SCHW-SOHN,-TOCHT. (N=3246)

V267

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

HAT KEINE FAMILIE

Summe

Gültige Fälle

3059

108

79

3246

3246

94,2

3,3

2,4

100,0

94,2

3,3

2,4

100,0

94,2

97,6

100,0
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V268 - FAMILIENAUFFASSUNG: GESCHWISTER

F.49

WENN WIR HIER SO VON FAMILIE SPRECHEN: AN WEN DENKEN SIE DABEI? WEN RECHNEN SIE ZU IHRER FAMILIE?

<INTERVIEWER: AUSREICHEND ZEIT FÜR ANTWORT LASSEN! ALLE ANGABEN NOTIEREN!>

F.49F GESCHWISTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   HABE KEINE FAMILIE, BIN ALLEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V268: FAMILIENAUFFASSUNG: GESCHWISTER (N=3246)

V268

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

HAT KEINE FAMILIE

Summe

Gültige Fälle

2579

588

79

3246

3246

79,5

18,1

2,4

100,0

79,5

18,1

2,4

100,0

79,5

97,6

100,0
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V269 - FAMILIENAUFFASSUNG: SCHWAGER,-IN

F.49

WENN WIR HIER SO VON FAMILIE SPRECHEN: AN WEN DENKEN SIE DABEI? WEN RECHNEN SIE ZU IHRER FAMILIE?

<INTERVIEWER: AUSREICHEND ZEIT FÜR ANTWORT LASSEN! ALLE ANGABEN NOTIEREN!>

F.49G SCHWAGER, SCHWÄGERIN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   HABE KEINE FAMILIE, BIN ALLEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V269: FAMILIENAUFFASSUNG: SCHWAGER,-IN (N=3246)

V269

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

HAT KEINE FAMILIE

Summe

Gültige Fälle

3111

56

79

3246

3246

95,8

1,7

2,4

100,0

95,8

1,7

2,4

100,0

95,8

97,6

100,0
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V270 - FAMILIENAUFFASSUNG: GROSSELTERN,-TEIL

F.49

WENN WIR HIER SO VON FAMILIE SPRECHEN: AN WEN DENKEN SIE DABEI? WEN RECHNEN SIE ZU IHRER FAMILIE?

<INTERVIEWER: AUSREICHEND ZEIT FÜR ANTWORT LASSEN! ALLE ANGABEN NOTIEREN!>

F.49H GROSSELTERN, -TEIL

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   HABE KEINE FAMILIE, BIN ALLEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V270: FAMILIENAUFFASSUNG: GROSSELTERN,-TEIL (N=3246)

V270

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

HAT KEINE FAMILIE

Summe

Gültige Fälle

3144

23

79

3246

3246

96,9

0,7

2,4

100,0

96,9

0,7

2,4

100,0

96,9

97,6

100,0
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V271 - FAMILIENAUFFASSUNG: ENKEL

F.49

WENN WIR HIER SO VON FAMILIE SPRECHEN: AN WEN DENKEN SIE DABEI? WEN RECHNEN SIE ZU IHRER FAMILIE?

<INTERVIEWER: AUSREICHEND ZEIT FÜR ANTWORT LASSEN! ALLE ANGABEN NOTIEREN!>

F.49I ENKEL

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   HABE KEINE FAMILIE, BIN ALLEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V271: FAMILIENAUFFASSUNG: ENKEL (N=3246)

V271

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

HAT KEINE FAMILIE

Summe

Gültige Fälle

3015

152

79

3246

3246

92,9

4,7

2,4

100,0

92,9

4,7

2,4

100,0

92,9

97,6

100,0
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V272 - FAM.-AUFFASSUNG: FERNERE VERWANDTE

F.49

WENN WIR HIER SO VON FAMILIE SPRECHEN: AN WEN DENKEN SIE DABEI? WEN RECHNEN SIE ZU IHRER FAMILIE?

<INTERVIEWER: AUSREICHEND ZEIT FÜR ANTWORT LASSEN! ALLE ANGABEN NOTIEREN!>

F.49J ONKEL, TANTE, NEFFEN USW., FERNERE VERWANDTE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   HABE KEINE FAMILIE, BIN ALLEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V272: FAM.-AUFFASSUNG: FERNERE VERWANDTE (N=3246)

V272

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

HAT KEINE FAMILIE

Summe

Gültige Fälle

3097

70

79

3246

3246

95,4

2,2

2,4

100,0

95,4

2,2

2,4

100,0

95,4

97,6

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 276 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V273 - FAM.-AUFFASSUNG: ANDERE ANGABEN

F.49

WENN WIR HIER SO VON FAMILIE SPRECHEN: AN WEN DENKEN SIE DABEI? WEN RECHNEN SIE ZU IHRER FAMILIE?

<INTERVIEWER: AUSREICHEND ZEIT FÜR ANTWORT LASSEN! ALLE ANGABEN NOTIEREN!>

F.49K ANDERE ANGABEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   HABE KEINE FAMILIE, BIN ALLEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V273: FAM.-AUFFASSUNG: ANDERE ANGABEN (N=3246)

V273

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

NICHT GENANNT

GENANNT

HAT KEINE FAMILIE

Summe

Gültige Fälle

2957

210

79

3246

3246

91,1

6,5

2,4

100,0

91,1

6,5

2,4

100,0

91,1

97,6

100,0
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V274 - EHESCHEIDUNG

F.50

WAS SAGEN SIE: SOLL DIE EHESCHEIDUNG MÖGLICHST LEICHT GEMACHT WERDEN ODER MÖGLICHST SCHWER GEMACHT WERDEN - ODER SOLLTEN 

EHEN ÜBERHAUPT UNLÖSBAR SEIN?

<FALLS CODE 4, WEITERFRAGEN!>

1   MÖGLICHST LEICHT

2   LASSEN WIE ES IST

3   MÖGLICHST SCHWER

4   UNLÖSBAR SEIN

8   WEISS NICHT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V274: EHESCHEIDUNG (N=3246)

V274

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

8

9

MOEGLICHST LEICHT

LASSEN WIE ES IST

MOEGLICHST SCHWER

UNLOESBAR SEIN

WEISS NICHT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

424

486

933

1072

328

3

3246

3246

13,1

15,0

28,7

33,0

10,1

0,1

100,0

13,1

15,0

28,7

33,0

10,1

0,1

100,0

13,1

28,0

56,8

89,8

99,9

100,0
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V275 - NUR KIRCHL.EHEN UNLOESBAR

F.50A

(FALLS 'SOLLTE UNLÖSBAR SEIN' WEITERFRAGEN:)

MEINEN SIE ALLE EHEN, ODER NUR EHEN, DIE IN DER KIRCHE GETRAUT WORDEN SIND?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   ALLE EHEN

2   NUR KIRCHLICH GETRAUTE

8   UNENTSCHIEDEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V275: NUR KIRCHL.EHEN UNLOESBAR (N=3246)

V275

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

8

9

TRIFFT NICHT ZU

ALLE EHEN

NUR KIRCHL.GETR.

UNENTSCHIEDEN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2174

868

174

28

2

3246

3246

67,0

26,7

5,4

0,9

0,1

100,0

67,0

26,7

5,4

0,9

0,1

100,0

67,0

93,7

99,1

99,9

100,0
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V276 - LESEN SIE ZEITUNG

F.51

LESEN SIE ZEITUNG?

<FALLS CODE 3, GLEICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 53!>

1   JA, REGELMÄSSIG

2   JA, GELEGENTLICH

3   NEIN, NIE, FAST NIE

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V276: LESEN SIE ZEITUNG (N=3246)

V276

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

9

JA,REGELMAESSIG

GELEGENTLICH

NIE,FAST NIE

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1919

820

502

5

3246

3246

59,1

25,3

15,5

0,2

100,0

59,1

25,3

15,5

0,2

100,0

59,1

84,4

99,8

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 280 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V277 - UNWICHTIG IN ZEITUNG: KIRCHL.NACHR.

F.52

(FALLS 'JA, REGELMÄSSIG' ODER 'JA, GELEGENTLICH' DANN FRAGE 52 STELLEN!)

WENN IHRE ZEITUNG DÜNNER WERDEN MÜSSTE, WEIL ES WIEDER NICHT MEHR GENUG PAPIER GIBT, WAS KÖNNTE DANN VON IHNEN AUS KÜRZER 

WERDEN ODER WEGFALLEN? - WAS WÄRE IHNEN NICHT SO WICHTIG?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 10! ALLES GENANNTE EINKREISEN! MINDESTENS 2 - 3 ANGABEN!>

F.52A KIRCHLICHE NACHRICHTEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V277: UNWICHTIG IN ZEITUNG: KIRCHL.NACHR. (N=3246)

V277

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

1775

728

236

507

3246

3246

54,7

22,4

7,3

15,6

100,0

54,7

22,4

7,3

15,6

100,0

54,7

77,1

84,4

100,0
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V278 - UNWICHTIG IN ZEITUNG: POLIT.LEITART.

F.52

(FALLS 'JA, REGELMÄSSIG' ODER 'JA, GELEGENTLICH' DANN FRAGE 52 STELLEN!)

WENN IHRE ZEITUNG DÜNNER WERDEN MÜSSTE, WEIL ES WIEDER NICHT MEHR GENUG PAPIER GIBT, WAS KÖNNTE DANN VON IHNEN AUS KÜRZER 

WERDEN ODER WEGFALLEN? - WAS WÄRE IHNEN NICHT SO WICHTIG?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 10! ALLES GENANNTE EINKREISEN! MINDESTENS 2 - 3 ANGABEN!>

F.52B POLITISCHER LEITARTIKEL

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V278: UNWICHTIG IN ZEITUNG: POLIT.LEITART. (N=3246)

V278

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

1694

809

236

507

3246

3246

52,2

24,9

7,3

15,6

100,0

52,2

24,9

7,3

15,6

100,0

52,2

77,1

84,4

100,0
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V279 - UNWICHTIG IN ZEITUNG: SPORT

F.52

(FALLS 'JA, REGELMÄSSIG' ODER 'JA, GELEGENTLICH' DANN FRAGE 52 STELLEN!)

WENN IHRE ZEITUNG DÜNNER WERDEN MÜSSTE, WEIL ES WIEDER NICHT MEHR GENUG PAPIER GIBT, WAS KÖNNTE DANN VON IHNEN AUS KÜRZER 

WERDEN ODER WEGFALLEN? - WAS WÄRE IHNEN NICHT SO WICHTIG?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 10! ALLES GENANNTE EINKREISEN! MINDESTENS 2 - 3 ANGABEN!>

F.52C SPORT

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V279: UNWICHTIG IN ZEITUNG: SPORT (N=3246)

V279

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

1421

1082

236

507

3246

3246

43,8

33,3

7,3

15,6

100,0

43,8

33,3

7,3

15,6

100,0

43,8

77,1

84,4

100,0
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V280 - UNWICHTIG IN ZEITUNG: WIRTSCHAFTSTEIL

F.52

(FALLS 'JA, REGELMÄSSIG' ODER 'JA, GELEGENTLICH' DANN FRAGE 52 STELLEN!)

WENN IHRE ZEITUNG DÜNNER WERDEN MÜSSTE, WEIL ES WIEDER NICHT MEHR GENUG PAPIER GIBT, WAS KÖNNTE DANN VON IHNEN AUS KÜRZER 

WERDEN ODER WEGFALLEN? - WAS WÄRE IHNEN NICHT SO WICHTIG?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 10! ALLES GENANNTE EINKREISEN! MINDESTENS 2 - 3 ANGABEN!>

F.52D WIRTSCHAFTSTEIL

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V280: UNWICHTIG IN ZEITUNG: WIRTSCHAFTSTEIL (N=3246)

V280

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2011

492

236

507

3246

3246

62,0

15,2

7,3

15,6

100,0

62,0

15,2

7,3

15,6

100,0

62,0

77,1

84,4

100,0
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V281 - UNWICHTIG IN ZEITUNG: LOKALES

F.52

(FALLS 'JA, REGELMÄSSIG' ODER 'JA, GELEGENTLICH' DANN FRAGE 52 STELLEN!)

WENN IHRE ZEITUNG DÜNNER WERDEN MÜSSTE, WEIL ES WIEDER NICHT MEHR GENUG PAPIER GIBT, WAS KÖNNTE DANN VON IHNEN AUS KÜRZER 

WERDEN ODER WEGFALLEN? - WAS WÄRE IHNEN NICHT SO WICHTIG?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 10! ALLES GENANNTE EINKREISEN! MINDESTENS 2 - 3 ANGABEN!>

F.52E LOKALES

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V281: UNWICHTIG IN ZEITUNG: LOKALES (N=3246)

V281

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

2167

336

236

507

3246

3246

66,8

10,4

7,3

15,6

100,0

66,8

10,4

7,3

15,6

100,0

66,8

77,1

84,4

100,0
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V282 - UNWICHTIG IN ZEITUNG: FAMIL.-ANZEIGEN

F.52

(FALLS 'JA, REGELMÄSSIG' ODER 'JA, GELEGENTLICH' DANN FRAGE 52 STELLEN!)

WENN IHRE ZEITUNG DÜNNER WERDEN MÜSSTE, WEIL ES WIEDER NICHT MEHR GENUG PAPIER GIBT, WAS KÖNNTE DANN VON IHNEN AUS KÜRZER 

WERDEN ODER WEGFALLEN? - WAS WÄRE IHNEN NICHT SO WICHTIG?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 10! ALLES GENANNTE EINKREISEN! MINDESTENS 2 - 3 ANGABEN!>

F.52F FAMILIENANZEIGEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V282: UNWICHTIG IN ZEITUNG: FAMIL.-ANZEIGEN (N=3246)

V282

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

1897

606

236

507

3246

3246

58,4

18,7

7,3

15,6

100,0

58,4

18,7

7,3

15,6

100,0

58,4

77,1

84,4

100,0
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V283 - UNWICHTIG IN ZEITUNG: POLIT.NACHR.

F.52

(FALLS 'JA, REGELMÄSSIG' ODER 'JA, GELEGENTLICH' DANN FRAGE 52 STELLEN!)

WENN IHRE ZEITUNG DÜNNER WERDEN MÜSSTE, WEIL ES WIEDER NICHT MEHR GENUG PAPIER GIBT, WAS KÖNNTE DANN VON IHNEN AUS KÜRZER 

WERDEN ODER WEGFALLEN? - WAS WÄRE IHNEN NICHT SO WICHTIG?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 10! ALLES GENANNTE EINKREISEN! MINDESTENS 2 - 3 ANGABEN!>

F.52G POLITISCHE NACHRICHTEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V283: UNWICHTIG IN ZEITUNG: POLIT.NACHR. (N=3246)

V283

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

1943

560

236

507

3246

3246

59,9

17,3

7,3

15,6

100,0

59,9

17,3

7,3

15,6

100,0

59,9

77,1

84,4

100,0
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V284 - UNWICHTIG IN ZEITUNG: VEREINSNACHR.

F.52

(FALLS 'JA, REGELMÄSSIG' ODER 'JA, GELEGENTLICH' DANN FRAGE 52 STELLEN!)

WENN IHRE ZEITUNG DÜNNER WERDEN MÜSSTE, WEIL ES WIEDER NICHT MEHR GENUG PAPIER GIBT, WAS KÖNNTE DANN VON IHNEN AUS KÜRZER 

WERDEN ODER WEGFALLEN? - WAS WÄRE IHNEN NICHT SO WICHTIG?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 10! ALLES GENANNTE EINKREISEN! MINDESTENS 2 - 3 ANGABEN!>

F.52H VEREINSNACHRICHTEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V284: UNWICHTIG IN ZEITUNG: VEREINSNACHR. (N=3246)

V284

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

1339

1164

236

507

3246

3246

41,3

35,9

7,3

15,6

100,0

41,3

35,9

7,3

15,6

100,0

41,3

77,1

84,4

100,0
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V285 - UNWICHTIG IN ZEITUNG: ROMAN

F.52

(FALLS 'JA, REGELMÄSSIG' ODER 'JA, GELEGENTLICH' DANN FRAGE 52 STELLEN!)

WENN IHRE ZEITUNG DÜNNER WERDEN MÜSSTE, WEIL ES WIEDER NICHT MEHR GENUG PAPIER GIBT, WAS KÖNNTE DANN VON IHNEN AUS KÜRZER 

WERDEN ODER WEGFALLEN? - WAS WÄRE IHNEN NICHT SO WICHTIG?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 10! ALLES GENANNTE EINKREISEN! MINDESTENS 2 - 3 ANGABEN!>

F.52I ROMAN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V285: UNWICHTIG IN ZEITUNG: ROMAN (N=3246)

V285

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

TRIFFT N.ZU

Summe

Gültige Fälle

1159

1344

236

507

3246

3246

35,7

41,4

7,3

15,6

100,0

35,7

41,4

7,3

15,6

100,0

35,7

77,1

84,4

100,0
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V286 - VERHALTEN DER GEWERKSCHAFTEN

F.53

NOCH EINE FRAGE ZU DEN GEWERKSCHAFTEN: WAS FINDEN SIE - VERHALTEN SICH DIE GEWERKSCHAFTEN IN DEUTSCHLAND IM GROSSEN UND 

GANZEN RICHTIG ODER NICHT RICHTIG?

1   RICHTIG

2   NICHT RICHTIG

7   KEIN URTEIL

8   UNENTSCHIEDEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V286: VERHALTEN DER GEWERKSCHAFTEN (N=3246)

V286

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

7

8

9

RICHTIG

NICHT RICHTIG

KEIN URTEIL

UNENTSCHIEDEN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

786

665

1245

526

24

3246

3246

24,2

20,5

38,4

16,2

0,7

100,0

24,2

20,5

38,4

16,2

0,7

100,0

24,2

44,7

83,1

99,3

100,0
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V287 - WO GELEBT

F.54

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, IN WELCHEN ORTEN IN DEUTSCHLAND ODER IM AUSLAND SIE LÄNGER ALS EIN HALBES JAHR GELEBT HABEN?

<MÖGLICHST IN DER REIHENFOLGE VON DER KINDERZEIT BIS ZU JETZIGEM WOHNORT EINSCHLIESSLICH. - BEI KLEINEN ORTEN, LAND ODER PROVINZ 

ANGEBEN! FALLS PLATZ NICHT AUSREICHT, RÜCKSEITE! >

1   IM AUSLAND GEWOHNT

2   NIE IM AUSLAND GEWOHNT (GRENZEN VON 1939)

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V287: WO GELEBT (N=3246)

V287

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

9

I.AUSL.GEWOHNT

NIE I.AUSL.GEWOHNT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

803

2440

3

3246

3246

24,7

75,2

0,1

100,0

24,7

75,2

0,1

100,0

24,7

99,9

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 291 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V288 - AN WIEVIEL ORTEN GEWOHNT

F.54A

AN WIEVIEL ORTEN GEWOHNT

1   AN 1 ORT GEWOHNT

2   AN 2 ORTEN GEWOHNT

3   AN 3 ORTEN GEWOHNT

4   AN 4 ORTEN GEWOHNT

5   AN 5 ORTEN GEWOHNT

6   AN 6 ODER MEHR ORTEN GEWOHNT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V288: AN WIEVIEL ORTEN GEWOHNT (N=3246)

V288

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

5

6

9

AN 1ORT GEWOHNT

AN 2 ORTEN GEWOHNT

AN 3 ORTEN GEWOHNT

AN 4 ORTEN GEWOHNT

AN 5 ORTEN GEWOHNT

6OD.MEHR ORTEN GEW.

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

685

823

665

431

299

342

1

3246

3246

21,1

25,4

20,5

13,3

9,2

10,5

0,0

100,0

21,1

25,4

20,5

13,3

9,2

10,5

0,0

100,0

21,1

46,5

66,9

80,2

89,4

100,0

100,0
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V289 - GEWUENSCHTE NACHBARSCHAFT

F.55

WENN SIE AUS IRGENDWELCHEN GRÜNDEN VON HIER WEGZIEHEN MÜSSTEN UND DA, WO SIE HINZIEHEN, HABEN SIE VIER HÄUSER IN DER GLEICHEN 

STRASSE ZUR AUSWAHL:

<INTERVIEWER ÜBERREICHT BILDBLATT MIT HÄUSERN!>

IN WELCHES WÜRDEN SIE AM LIEBSTEN EINZIEHEN - WENN SIE NUR NACH DEN LEUTEN GEHEN, DIE DARIN WOHNEN ... ?

1   HAUS 1 (BAUARBEITER USW.)

2   HAUS 2 (MINISTERIALDIRIGENT USW.)

3   HAUS 3 (HANDWERKER, GÄRTNER USW.)

4   HAUS 4 (FÖRSTER, HANDELSVERTRETER USW.)

8   UNENTSCHIEDEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V289: GEWUENSCHTE NACHBARSCHAFT (N=3246)

V289

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

8

9

HAUS 1

HAUS 2

HAUS 3

HAUS 4

UNENTSCHIEDEN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

834

174

862

863

505

8

3246

3246

25,7

5,4

26,6

26,6

15,6

0,2

100,0

25,7

5,4

26,6

26,6

15,6

0,2

100,0

25,7

31,1

57,6

84,2

99,8

100,0
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V290 - WEGZUG VOM ORT GERN ODER UNGERN

F.56

WÜRDEN SIE GERN ODER UNGERN VON HIER WEGZIEHEN? (VON DIESER STADT, VON DIESEM ORT)

1   GERN

2   NICHT BESONDERS GERN

3   GAR NICHT GERN

8   WEISS NICHT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V290: WEGZUG VOM ORT GERN ODER UNGERN (N=3246)

V290

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

8

9

GERN

NICHT BESONDERS

GAR NICHT GERN

WEISS NICHT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

773

670

1587

205

11

3246

3246

23,8

20,6

48,9

6,3

0,3

100,0

23,8

20,6

48,9

6,3

0,3

100,0

23,8

44,5

93,3

99,7

100,0
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V291 - BEI WEGZUG VERZICHT AUF: VERWANDTE

F.57

WAS WÜRDE IHNEN WOHL (NOCH) AM MEISTEN FEHLEN, WENN SIE WEG MÜSSTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 11! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.57A VERWANDTE, DIE HIER LEBEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V291: BEI WEGZUG VERZICHT AUF: VERWANDTE (N=3246)

V291

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1491

1266

398

91

3246

3246

45,9

39,0

12,3

2,8

100,0

45,9

39,0

12,3

2,8

100,0

45,9

84,9

97,2

100,0
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V292 - FEHL BEI WEGZUG:  GRAEBER V.ANGEH.

F.57

WAS WÜRDE IHNEN WOHL (NOCH) AM MEISTEN FEHLEN, WENN SIE WEG MÜSSTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 11! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.57B GRABSTÄTTE VON FAMILIENANGEHÖRIGEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V292: FEHL BEI WEGZUG:  GRAEBER V.ANGEH. (N=3246)

V292

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1822

935

398

91

3246

3246

56,1

28,8

12,3

2,8

100,0

56,1

28,8

12,3

2,8

100,0

56,1

84,9

97,2

100,0
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V293 - FEHL BEI WEGZUG: LANDSCHAFT

F.57

WAS WÜRDE IHNEN WOHL (NOCH) AM MEISTEN FEHLEN, WENN SIE WEG MÜSSTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 11! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.57C DIE GANZE LANDSCHAFT HIER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V293: FEHL BEI WEGZUG: LANDSCHAFT (N=3246)

V293

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1259

1498

398

91

3246

3246

38,8

46,1

12,3

2,8

100,0

38,8

46,1

12,3

2,8

100,0

38,8

84,9

97,2

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 297 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V294 - FEHL BEI WEGZUG: HAUS, WOHNUNG

F.57

WAS WÜRDE IHNEN WOHL (NOCH) AM MEISTEN FEHLEN, WENN SIE WEG MÜSSTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 11! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.57D MEIN JETZIGES HAUS, MEINE JETZIGE WOHNUNG

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V294: FEHL BEI WEGZUG: HAUS, WOHNUNG (N=3246)

V294

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1398

1359

398

91

3246

3246

43,1

41,9

12,3

2,8

100,0

43,1

41,9

12,3

2,8

100,0

43,1

84,9

97,2

100,0
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V295 - FEHL BEI WEGZUG: SPORTKAMERADEN

F.57

WAS WÜRDE IHNEN WOHL (NOCH) AM MEISTEN FEHLEN, WENN SIE WEG MÜSSTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 11! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.57E SPORTKAMERADEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V295: FEHL BEI WEGZUG: SPORTKAMERADEN (N=3246)

V295

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2530

227

398

91

3246

3246

77,9

7,0

12,3

2,8

100,0

77,9

7,0

12,3

2,8

100,0

77,9

84,9

97,2

100,0
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V296 - FEHL BEI WEGZUG: STRASSE, ORTSTEIL

F.57

WAS WÜRDE IHNEN WOHL (NOCH) AM MEISTEN FEHLEN, WENN SIE WEG MÜSSTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 11! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.57F DIE STRASSE HIER, DER ORTSTEIL HIER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V296: FEHL BEI WEGZUG: STRASSE, ORTSTEIL (N=3246)

V296

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2311

446

398

91

3246

3246

71,2

13,7

12,3

2,8

100,0

71,2

13,7

12,3

2,8

100,0

71,2

84,9

97,2

100,0
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V297 - FEHL BEI WEGZUG: KIRCHENGEMEINDE

F.57

WAS WÜRDE IHNEN WOHL (NOCH) AM MEISTEN FEHLEN, WENN SIE WEG MÜSSTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 11! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.57G UNSERE KIRCHE, UNSERE KIRCHENGEMEINDE HIER, DIE PFARRE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V297: FEHL BEI WEGZUG: KIRCHENGEMEINDE (N=3246)

V297

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2189

568

398

91

3246

3246

67,4

17,5

12,3

2,8

100,0

67,4

17,5

12,3

2,8

100,0

67,4

84,9

97,2

100,0
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V298 - FEHL BEI WEGZUG: NACHBARN

F.57

WAS WÜRDE IHNEN WOHL (NOCH) AM MEISTEN FEHLEN, WENN SIE WEG MÜSSTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 11! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.57H NACHBARN VON MIR

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V298: FEHL BEI WEGZUG: NACHBARN (N=3246)

V298

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2229

528

398

91

3246

3246

68,7

16,3

12,3

2,8

100,0

68,7

16,3

12,3

2,8

100,0

68,7

84,9

97,2

100,0
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V299 - FEHL BEI WEGZUG: PARTEIFREUNDE

F.57

WAS WÜRDE IHNEN WOHL (NOCH) AM MEISTEN FEHLEN, WENN SIE WEG MÜSSTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 11! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.57I PARTEIFREUNDE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V299: FEHL BEI WEGZUG: PARTEIFREUNDE (N=3246)

V299

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2711

46

398

91

3246

3246

83,5

1,4

12,3

2,8

100,0

83,5

1,4

12,3

2,8

100,0

83,5

84,9

97,2

100,0
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V300 - FEHL BEI WEGZUG: BEKANNTENKREIS

F.57

WAS WÜRDE IHNEN WOHL (NOCH) AM MEISTEN FEHLEN, WENN SIE WEG MÜSSTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 11! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.57J MEIN BEKANNTENKREIS

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V300: FEHL BEI WEGZUG: BEKANNTENKREIS (N=3246)

V300

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1602

1155

398

91

3246

3246

49,4

35,6

12,3

2,8

100,0

49,4

35,6

12,3

2,8

100,0

49,4

84,9

97,2

100,0
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V301 - FEHL BEI WEGZUG: VEREINSKAMERADEN

F.57

WAS WÜRDE IHNEN WOHL (NOCH) AM MEISTEN FEHLEN, WENN SIE WEG MÜSSTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 11! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.57K VEREINSKAMERADEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V301: FEHL BEI WEGZUG: VEREINSKAMERADEN (N=3246)

V301

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2494

263

398

91

3246

3246

76,8

8,1

12,3

2,8

100,0

76,8

8,1

12,3

2,8

100,0

76,8

84,9

97,2

100,0
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V302 - FEHL BEI WEGZUG: STAMMTISCH

F.57

WAS WÜRDE IHNEN WOHL (NOCH) AM MEISTEN FEHLEN, WENN SIE WEG MÜSSTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 11! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.57L MEIN STAMMTISCH

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V302: FEHL BEI WEGZUG: STAMMTISCH (N=3246)

V302

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2645

112

398

91

3246

3246

81,5

3,5

12,3

2,8

100,0

81,5

3,5

12,3

2,8

100,0

81,5

84,9

97,2

100,0
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V303 - UNGERN ARB.-PLATZWECHSEL BEI WEGZUG

F.57

WAS WÜRDE IHNEN WOHL (NOCH) AM MEISTEN FEHLEN, WENN SIE WEG MÜSSTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 11! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.57M ICH WÜRDE UNGERN IN EINEN ANDEREN BETRIEB GEHEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V303: UNGERN ARB.-PLATZWECHSEL BEI WEGZUG (N=3246)

V303

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2365

392

398

91

3246

3246

72,9

12,1

12,3

2,8

100,0

72,9

12,1

12,3

2,8

100,0

72,9

84,9

97,2

100,0
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V304 - FEHL BEI WEGZUG: ANDERES

F.57

WAS WÜRDE IHNEN WOHL (NOCH) AM MEISTEN FEHLEN, WENN SIE WEG MÜSSTEN?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 11! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.57N ANDERES (NOTIEREN)

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V304: FEHL BEI WEGZUG: ANDERES (N=3246)

V304

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2734

23

398

91

3246

3246

84,2

0,7

12,3

2,8

100,0

84,2

0,7

12,3

2,8

100,0

84,2

84,9

97,2

100,0
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V305 - HAUFIGER BRIEFSCHREIBER

F.58

WAS WÜRDEN SIE SAGEN: SCHREIBEN SIE VIEL ODER WENIG BRIEFE?

<BEI RÜCKFRAGEN: PRIVATE BRIEFE>

1   VIEL

2   MITTEL

3   WENIG

4   NIE

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V305: HAUFIGER BRIEFSCHREIBER (N=3246)

V305

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

9

VIEL

MITTEL

WENIG

NIE

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

300

331

2243

366

6

3246

3246

9,2

10,2

69,1

11,3

0,2

100,0

9,2

10,2

69,1

11,3

0,2

100,0

9,2

19,4

88,5

99,8

100,0
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V306 - MEISTE BREIFE AN FREUNDE, BEKANNTE

F.58A

(FALLS 'VIEL' ODER 'MITTEL' WEITERFRAGEN:)

SIND DAS MEIST BRIEFE AN BEKANNTE UND FREUNDE ODER VOR ALLEM BRIEFE AN VERWANDTE?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   MEIST FREUNDE, BEKANNTE

2   GENAU HALB UND HALB

3   MEIST VERWANDTE

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V306: MEISTE BREIFE AN FREUNDE, BEKANNTE (N=3246)

V306

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

TRIFFT NICHT ZU

FREUNDE,BEKANNTE

HALB UND HALB

MEIST VERWANDTE

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2615

167

149

314

1

3246

3246

80,6

5,1

4,6

9,7

0,0

100,0

80,6

5,1

4,6

9,7

0,0

100,0

80,6

85,7

90,3

100,0

100,0
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V307 - FAMILIENSTAND

F.59A

<INTERVIEWER: INFORMELL ERMITTELN, FALLS NICHT SCHON VON IHNEN FESTGESTELLT:>

FAMILIENSTAND:

BEFRAGTER IST ...

<FALLS CODE 2 BIS 5, GLEICH ÜBERGEHEN ZU FRAGE 66!>

1   VERHEIRATET

2   LEDIG

3   VERWITWET

4   GESCHIEDEN

5   EHEMANN VERMISST

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V307: FAMILIENSTAND (N=3246)

V307

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

5

9

VERHEIRATET

LEDIG

VERWITWET

GESCHIEDEN

EHEMANN VERMISST

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2162

637

358

59

27

3

3246

3246

66,6

19,6

11,0

1,8

0,8

0,1

100,0

66,6

19,6

11,0

1,8

0,8

0,1

100,0

66,6

86,2

97,3

99,1

99,9

100,0
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V308 - ANZAHL DER KINDER

F.59B

(FALLS BEFRAGTER VERHEIRATET IST)

ZAHL DER (LEBEND GEBORENEN) KINDER DES BEFRAGTEN

0   TRIFFT NICHT ZU

1   KEINE KINDER

2   1 KIND

3   2 KINDER

4   3 KINDER

5   4 KINDER

6   5 UND MEHR KINDER

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V308: ANZAHL DER KINDER (N=3246)

V308

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

9

TRIFFT NICHT ZU

KEINE KINDER

1 KIND

2 KINDER

3 KINDER

4 KINDER

5U.MEHR KINDER

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1084

315

596

607

280

146

201

17

3246

3246

33,4

9,7

18,4

18,7

8,6

4,5

6,2

0,5

100,0

33,4

9,7

18,4

18,7

8,6

4,5

6,2

0,5

100,0

33,4

43,1

61,5

80,2

88,8

93,3

99,5

100,0
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V309 - WIE LANGE SCHON VERHEIRATET

F.60

(FALLS 'VERHEIRATET')

WÜRDEN SIE MIR SAGEN, WIE LANGE SIE SCHON VERHEIRATET SIND?

<INTERVIEWER: FALLS MEHRMALS VERHEIRATET, JETZT BESTEHENDE EHE>

0   TRIFFT NICHT ZU

1   KÜRZER ALS ZWEI JAHRE

2   2 - 5 JAHRE

3   6 - 10 JAHRE

4   11 - 20 JAHRE

5   LÄNGER ALS 20 JAHRE

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V309: WIE LANGE SCHON VERHEIRATET (N=3246)

V309

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

9

TRIFFT NICHT ZU

KUERZ.ALS 2JAHRE

2-5 JAHRE

6-10 JAHRE

11-20 JAHRE

LAENG.ALS 20 JAHRE

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1084

149

318

302

563

826

4

3246

3246

33,4

4,6

9,8

9,3

17,3

25,4

0,1

100,0

33,4

4,6

9,8

9,3

17,3

25,4

0,1

100,0

33,4

38,0

47,8

57,1

74,4

99,9

100,0
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V310 - TRAUUNG STANDESAMTL. UND KIRCHL.

F.61

(FALLS 'VERHEIRATET')

WURDEN SIE AUF DEM STANDESAMT ODER AUCH IN DER KIRCHE GETRAUT?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   STANDESAMT

2   STANDESAMT UND KIRCHE

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V310: TRAUUNG STANDESAMTL. UND KIRCHL. (N=3246)

V310

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

TRIFFT NICHT ZU

STANDESAMT

STANDESAMT+KIRCHE

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1084

241

1846

75

3246

3246

33,4

7,4

56,9

2,3

100,0

33,4

7,4

56,9

2,3

100,0

33,4

40,8

97,7

100,0
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V311 - EHEMANN ERZAEHLT

F.62A_1

(FALLS 'VERHEIRATET', NUR AN FRAUEN)

SPRICHT IHR MANN MANCHMAL MIT IHNEN ÜBER SEINE ARBEIT?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   BESPRICHT ALLES MIT MIR

2   SPRICHT OFT DARÜBER

3   ERZÄHLT SCHON MAL WAS

4   NEIN

9   KEINE ANTWORT

ZA0145, V311: EHEMANN ERZAEHLT (N=3246)

V311

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

TRIFFT NICHT ZU

BESPRICHT ALLES

SPRICHT OFT

ERZAEHLT MAL

NEIN

KEINE ANTWORT

Summe

Gültige Fälle

2070

498

314

264

83

17

3246

3246

63,8

15,3

9,7

8,1

2,6

0,5

100,0

63,8

15,3

9,7

8,1

2,6

0,5

100,0

63,8

79,1

88,8

96,9

99,5

100,0
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V312 - EHEFRAU ERZAEHLT

F.62B_1

(FALLS 'VERHEIRATET', NUR AN FRAUEN)

HAT ES IHR MANN GERN, WENN SIE IHM ERZÄHLEN, WAS SIE ALLES ZU TUN HABEN?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   HAT ES SEHR GERN

2   HAT ES GANZ GERN

3   ES GEHT

4   NEIN, NICHT GERN

9   KEINE ANTWORT

ZA0145, V312: EHEFRAU ERZAEHLT (N=3246)

V312

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

TRIFFT NICHT ZU

SEHR GERN

GANZ GERN

ES GEHT

NICHT GERN

KEINE ANTWORT

Summe

Gültige Fälle

2070

352

327

255

214

28

3246

3246

63,8

10,8

10,1

7,9

6,6

0,9

100,0

63,8

10,8

10,1

7,9

6,6

0,9

100,0

63,8

74,6

84,7

92,5

99,1

100,0
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V313 - EHEMANN ERZAEHLT

F.62A_2

(FALLS 'VERHEIRATET', NUR AN MÄNNER)

SPRECHEN SIE ÜBER IHRE ARBEIT MANCHMAL MIT IHRER FRAU?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   BESPRECHE ALLES MIT IHR

2   SPRECHE OFT DARÜBER

3   ERZÄHLE SCHON MAL WAS

4   NEIN

9   KEINE ANTWORT

ZA0145, V313: EHEMANN ERZAEHLT (N=3246)

V313

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

TRIFFT NICHT ZU

BESPRICHT ALLES

SPRICHT OFT

ERZAEHLT MAL

NEIN

KEINE ANTWORT

Summe

Gültige Fälle

2260

373

215

294

95

9

3246

3246

69,6

11,5

6,6

9,1

2,9

0,3

100,0

69,6

11,5

6,6

9,1

2,9

0,3

100,0

69,6

81,1

87,7

96,8

99,7

100,0
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V314 - EHEFRAU ERZAEHLT

F.62B_2

(FALLS 'VERHEIRATET', NUR AN MÄNNER)

HABEN SIE ES GERN, WENN IHNEN IHRE FRAU ERZÄHLT, WAS SIE ALLES ZU TUN HAT?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   HABE ICH SEHR GERN

2   HABE ICH GANZ GERN

3   ES GEHT

4   NEIN

9   KEINE ANTWORT

ZA0145, V314: EHEFRAU ERZAEHLT (N=3246)

V314

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

TRIFFT NICHT ZU

SEHR GERN

GANZ GERN

ES GEHT

NEIN

KEINE ANTWORT

Summe

Gültige Fälle

2260

295

308

215

161

7

3246

3246

69,6

9,1

9,5

6,6

5,0

0,2

100,0

69,6

9,1

9,5

6,6

5,0

0,2

100,0

69,6

78,7

88,2

94,8

99,8

100,0
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V315 - EHELEUTE GLEICH.GESCHMACK IM ESSEN

F.63

(FALLS 'VERHEIRATET')

HABEN SIE UND IHRE FRAU (IHR MANN) IM ESSEN DEN GLEICHEN GESCHMACK?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   JA

2   NICHT GANZ

3   GAR NICHT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V315: EHELEUTE GLEICH.GESCHMACK IM ESSEN (N=3246)

V315

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

TRIFFT NICHT ZU

JA

NICHT GANZ

GAR NICHT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1084

1228

696

206

32

3246

3246

33,4

37,8

21,4

6,3

1,0

100,0

33,4

37,8

21,4

6,3

1,0

100,0

33,4

71,2

92,7

99,0

100,0
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V316 - GLEICHE MEINUNG I.D.EHE NOTWENDIG

F.64

(FALLS 'VERHEIRATET')

IST ES NACH IHRER ANSICHT EIGENTLICH NOTWENDIG, DASS MANN UND FRAU IN ALLEN DINGEN IMMER DER GLEICHEN MEINUNG SIND?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   JA, NOTWENDIG

2   NEIN, NICHT NOTWENDIG

3   UNENTSCHIEDEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V316: GLEICHE MEINUNG I.D.EHE NOTWENDIG (N=3246)

V316

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

TRIFFT NICHT ZU

JA,NOTWENDIG

NICHT NOTWENDIG

UNENTSCHIEDEN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1084

662

1404

91

5

3246

3246

33,4

20,4

43,3

2,8

0,2

100,0

33,4

20,4

43,3

2,8

0,2

100,0

33,4

53,8

97,0

99,8

100,0
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V317 - VERSCHIED.MEING.I.D.EHE: UEB.BEKANNTE

F.65

(FALLS 'VERHEIRATET')

KÖNNTEN SIE MIR NACH DIESER LISTE SAGEN, WORIN SIE MIT IHRER FRAU (IHREM MANN) EHER VERSCHIEDENER ANSICHT SIND?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE 12 - ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.65_1 MEINUNG ÜBER BEKANNTE UND FREUNDE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

6   WIR SIND IN ALLEM EINIG

7   VON DER LISTE KOMMT NICHTS IN FRAGE

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V317: VERSCHIED.MEING.I.D.EHE: UEB.BEKANNTE (N=3246)

V317

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

6

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

IN ALLEM EINIG

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

895

606

226

113

322

1084

3246

3246

27,6

18,7

7,0

3,5

9,9

33,4

100,0

27,6

18,7

7,0

3,5

9,9

33,4

100,0

27,6

46,2

53,2

56,7

66,6

100,0
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V318 - VERSCHIED.MEING.I.D.EHE:KIND-ERZIEHG.

F.65

(FALLS 'VERHEIRATET')

KÖNNTEN SIE MIR NACH DIESER LISTE SAGEN, WORIN SIE MIT IHRER FRAU (IHREM MANN) EHER VERSCHIEDENER ANSICHT SIND?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE 12 - ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.65_2 KINDERERZIEHUNG

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

6   WIR SIND IN ALLEM EINIG

7   VON DER LISTE KOMMT NICHTS IN FRAGE

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V318: VERSCHIED.MEING.I.D.EHE:KIND-ERZIEHG. (N=3246)

V318

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

6

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

IN ALLEM EINIG

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1046

455

226

113

322

1084

3246

3246

32,2

14,0

7,0

3,5

9,9

33,4

100,0

32,2

14,0

7,0

3,5

9,9

33,4

100,0

32,2

46,2

53,2

56,7

66,6

100,0
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V319 - VERSCHIED.MEING.I.D.EHE:GELDFRAGEN

F.65

(FALLS 'VERHEIRATET')

KÖNNTEN SIE MIR NACH DIESER LISTE SAGEN, WORIN SIE MIT IHRER FRAU (IHREM MANN) EHER VERSCHIEDENER ANSICHT SIND?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE 12 - ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.65_3 GELDFRAGEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

6   WIR SIND IN ALLEM EINIG

7   VON DER LISTE KOMMT NICHTS IN FRAGE

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V319: VERSCHIED.MEING.I.D.EHE:GELDFRAGEN (N=3246)

V319

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

6

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

IN ALLEM EINIG

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

897

604

226

113

322

1084

3246

3246

27,6

18,6

7,0

3,5

9,9

33,4

100,0

27,6

18,6

7,0

3,5

9,9

33,4

100,0

27,6

46,2

53,2

56,7

66,6

100,0
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V320 - VERSCHIED.MEING.I.D.EHE:POLIT.FRAGEN

F.65

(FALLS 'VERHEIRATET')

KÖNNTEN SIE MIR NACH DIESER LISTE SAGEN, WORIN SIE MIT IHRER FRAU (IHREM MANN) EHER VERSCHIEDENER ANSICHT SIND?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE 12 - ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.65_4 POLITISCHE FRAGEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

6   WIR SIND IN ALLEM EINIG

7   VON DER LISTE KOMMT NICHTS IN FRAGE

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V320: VERSCHIED.MEING.I.D.EHE:POLIT.FRAGEN (N=3246)

V320

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

6

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

IN ALLEM EINIG

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1297

204

226

113

322

1084

3246

3246

40,0

6,3

7,0

3,5

9,9

33,4

100,0

40,0

6,3

7,0

3,5

9,9

33,4

100,0

40,0

46,2

53,2

56,7

66,6

100,0
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V321 - VERSCHIED.MEING.I.D.EHE:BERUFL.DINGE

F.65

(FALLS 'VERHEIRATET')

KÖNNTEN SIE MIR NACH DIESER LISTE SAGEN, WORIN SIE MIT IHRER FRAU (IHREM MANN) EHER VERSCHIEDENER ANSICHT SIND?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE 12 - ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.65_5 BERUFLICHE DINGE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

6   WIR SIND IN ALLEM EINIG

7   VON DER LISTE KOMMT NICHTS IN FRAGE

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V321: VERSCHIED.MEING.I.D.EHE:BERUFL.DINGE (N=3246)

V321

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

6

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

IN ALLEM EINIG

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1291

210

226

113

322

1084

3246

3246

39,8

6,5

7,0

3,5

9,9

33,4

100,0

39,8

6,5

7,0

3,5

9,9

33,4

100,0

39,8

46,2

53,2

56,7

66,6

100,0
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V322 - VERSCHIED.MEING.I.D.EHE:RELIG.FRAGEN

F.65

(FALLS 'VERHEIRATET')

KÖNNTEN SIE MIR NACH DIESER LISTE SAGEN, WORIN SIE MIT IHRER FRAU (IHREM MANN) EHER VERSCHIEDENER ANSICHT SIND?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE 12 - ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.65_6 RELIGIÖSE FRAGEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

6   WIR SIND IN ALLEM EINIG

7   VON DER LISTE KOMMT NICHTS IN FRAGE

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V322: VERSCHIED.MEING.I.D.EHE:RELIG.FRAGEN (N=3246)

V322

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

6

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

IN ALLEM EINIG

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1173

328

226

113

322

1084

3246

3246

36,1

10,1

7,0

3,5

9,9

33,4

100,0

36,1

10,1

7,0

3,5

9,9

33,4

100,0

36,1

46,2

53,2

56,7

66,6

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 326 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V323 - VERSCH.MEING.I.D.EHE:WOHN-EINRICHTG.

F.65

(FALLS 'VERHEIRATET')

KÖNNTEN SIE MIR NACH DIESER LISTE SAGEN, WORIN SIE MIT IHRER FRAU (IHREM MANN) EHER VERSCHIEDENER ANSICHT SIND?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE 12 - ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.65_7 EINRICHTUNG UNSERER WOHNUNG

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

6   WIR SIND IN ALLEM EINIG

7   VON DER LISTE KOMMT NICHTS IN FRAGE

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V323: VERSCH.MEING.I.D.EHE:WOHN-EINRICHTG. (N=3246)

V323

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

6

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

IN ALLEM EINIG

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1118

383

226

113

322

1084

3246

3246

34,4

11,8

7,0

3,5

9,9

33,4

100,0

34,4

11,8

7,0

3,5

9,9

33,4

100,0

34,4

46,2

53,2

56,7

66,6

100,0
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V324 - VERSCH.MEING.I.D.EHE: ANDERES

F.65

(FALLS 'VERHEIRATET')

KÖNNTEN SIE MIR NACH DIESER LISTE SAGEN, WORIN SIE MIT IHRER FRAU (IHREM MANN) EHER VERSCHIEDENER ANSICHT SIND?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT GELBE LISTE 12 - ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.65_8 ANDERES (NOTIEREN):

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

6   WIR SIND IN ALLEM EINIG

7   VON DER LISTE KOMMT NICHTS IN FRAGE

8   KEINE ANGABE

9   TRIFFT NICHT ZU

ZA0145, V324: VERSCH.MEING.I.D.EHE: ANDERES (N=3246)

V324

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

6

7

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

IN ALLEM EINIG

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

TRIFFT NICHT ZU

Summe

Gültige Fälle

1471

30

226

113

322

1084

3246

3246

45,3

0,9

7,0

3,5

9,9

33,4

100,0

45,3

0,9

7,0

3,5

9,9

33,4

100,0

45,3

46,2

53,2

56,7

66,6

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 328 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V325 - KANN MAN DEN MENSCHEN VERTRAUEN

F.66

(AN ALLE BEFRAGTEN)

GLAUBEN SIE, DASS MAN DEN MEISTEN MENSCHEN VERTRAUEN KANN?

1   KANN VERTRAUEN

2   KANN NICHT VERTRAUEN

8   WEISS NICHT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V325: KANN MAN DEN MENSCHEN VERTRAUEN (N=3246)

V325

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

8

9

KANN VERTRAUEN

NICHT VERTRAUEN

WEISS NICHT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

413

2694

132

7

3246

3246

12,7

83,0

4,1

0,2

100,0

12,7

83,0

4,1

0,2

100,0

12,7

95,7

99,8

100,0
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V326 - BEZIEHUNGEN ZU NACHB.: BORGEN

F.67

UNTERHALTEN SIE MIT IHREN NACHBARN ODER MIETERN IN IHREM HAUSE IRGENDWELCHE BEZIEHUNGEN? HIER IST EINE LISTE. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT BLAUE LISTE 13!>

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS BEI IHNEN ZUTRIFFT?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.67_1 AUSLEIHEN ODER BORGEN VON IRGENDWELCHEN GEGENSTÄNDEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V326: BEZIEHUNGEN ZU NACHB.: BORGEN (N=3246)

V326

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1811

712

657

66

3246

3246

55,8

21,9

20,2

2,0

100,0

55,8

21,9

20,2

2,0

100,0

55,8

77,7

98,0

100,0
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V327 - BEZIEHUNGEN ZU NACHB.: EINLADUNGEN

F.67

UNTERHALTEN SIE MIT IHREN NACHBARN ODER MIETERN IN IHREM HAUSE IRGENDWELCHE BEZIEHUNGEN? HIER IST EINE LISTE. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT BLAUE LISTE 13!>

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS BEI IHNEN ZUTRIFFT?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.67_2 NACHBARN ZU SICH EINLADEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V327: BEZIEHUNGEN ZU NACHB.: EINLADUNGEN (N=3246)

V327

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2096

427

657

66

3246

3246

64,6

13,2

20,2

2,0

100,0

64,6

13,2

20,2

2,0

100,0

64,6

77,7

98,0

100,0
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V328 - BEZIEHUNG ZU NACHB.: KINDER HUETEN

F.67

UNTERHALTEN SIE MIT IHREN NACHBARN ODER MIETERN IN IHREM HAUSE IRGENDWELCHE BEZIEHUNGEN? HIER IST EINE LISTE. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT BLAUE LISTE 13!>

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS BEI IHNEN ZUTRIFFT?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.67_3 AUF DIE KINDER VON NACHBARN AUFPASSEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V328: BEZIEHUNG ZU NACHB.: KINDER HUETEN (N=3246)

V328

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2085

438

657

66

3246

3246

64,2

13,5

20,2

2,0

100,0

64,2

13,5

20,2

2,0

100,0

64,2

77,7

98,0

100,0
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V329 - BEZIEHUNG ZU NACHB.: POST ANNEHMEN

F.67

UNTERHALTEN SIE MIT IHREN NACHBARN ODER MIETERN IN IHREM HAUSE IRGENDWELCHE BEZIEHUNGEN? HIER IST EINE LISTE. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT BLAUE LISTE 13!>

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS BEI IHNEN ZUTRIFFT?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.67_4 ANNAHME VON NACHRICHTEN FÜR NACHBARN, WENN SIE GERADE NICHT ZU HAUSE SIND

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V329: BEZIEHUNG ZU NACHB.: POST ANNEHMEN (N=3246)

V329

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1144

1379

657

66

3246

3246

35,2

42,5

20,2

2,0

100,0

35,2

42,5

20,2

2,0

100,0

35,2

77,7

98,0

100,0
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V330 - BEZIEHUNG ZU NACHB.: BESORGUNGEN

F.67

UNTERHALTEN SIE MIT IHREN NACHBARN ODER MIETERN IN IHREM HAUSE IRGENDWELCHE BEZIEHUNGEN? HIER IST EINE LISTE. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT BLAUE LISTE 13!>

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS BEI IHNEN ZUTRIFFT?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.67_5 EINKÄUFE FÜR NACHBARN MIT ERLEDIGEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V330: BEZIEHUNG ZU NACHB.: BESORGUNGEN (N=3246)

V330

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1795

728

657

66

3246

3246

55,3

22,4

20,2

2,0

100,0

55,3

22,4

20,2

2,0

100,0

55,3

77,7

98,0

100,0
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V331 - BEZIEHUNG ZU NACHB.: GRATULATIONEN

F.67

UNTERHALTEN SIE MIT IHREN NACHBARN ODER MIETERN IN IHREM HAUSE IRGENDWELCHE BEZIEHUNGEN? HIER IST EINE LISTE. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT BLAUE LISTE 13!>

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS BEI IHNEN ZUTRIFFT?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.67_6 GRATULATIONEN BEI GEBURTSTAG, NAMENSTAG, KOMMUNION, KONFIRMATION IN NACHBARSFAMILIEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V331: BEZIEHUNG ZU NACHB.: GRATULATIONEN (N=3246)

V331

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1088

1435

657

66

3246

3246

33,5

44,2

20,2

2,0

100,0

33,5

44,2

20,2

2,0

100,0

33,5

77,7

98,0

100,0
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V332 - BEZIEHUNG ZU NACHB.: ANTEILNAHME

F.67

UNTERHALTEN SIE MIT IHREN NACHBARN ODER MIETERN IN IHREM HAUSE IRGENDWELCHE BEZIEHUNGEN? HIER IST EINE LISTE. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT BLAUE LISTE 13!>

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS BEI IHNEN ZUTRIFFT?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.67_7 TEILNAHME AN BEGRÄBNISSEN VON NACHBARN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V332: BEZIEHUNG ZU NACHB.: ANTEILNAHME (N=3246)

V332

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

718

1805

657

66

3246

3246

22,1

55,6

20,2

2,0

100,0

22,1

55,6

20,2

2,0

100,0

22,1

77,7

98,0

100,0
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V333 - BEZIEHUNG ZU NACHB.: GESPRAECHE

F.67

UNTERHALTEN SIE MIT IHREN NACHBARN ODER MIETERN IN IHREM HAUSE IRGENDWELCHE BEZIEHUNGEN? HIER IST EINE LISTE. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT BLAUE LISTE 13!>

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS BEI IHNEN ZUTRIFFT?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.67_8 UNTERHALTE MICH MIT IHNEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V333: BEZIEHUNG ZU NACHB.: GESPRAECHE (N=3246)

V333

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

867

1656

657

66

3246

3246

26,7

51,0

20,2

2,0

100,0

26,7

51,0

20,2

2,0

100,0

26,7

77,7

98,0

100,0
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V334 - BEZIEHUNG ZU NACHB.: GEMEINS.KIRCHG.

F.67

UNTERHALTEN SIE MIT IHREN NACHBARN ODER MIETERN IN IHREM HAUSE IRGENDWELCHE BEZIEHUNGEN? HIER IST EINE LISTE. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT BLAUE LISTE 13!>

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS BEI IHNEN ZUTRIFFT?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.67_9 GEMEINSAMER KIRCHGANG

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V334: BEZIEHUNG ZU NACHB.: GEMEINS.KIRCHG. (N=3246)

V334

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2110

413

657

66

3246

3246

65,0

12,7

20,2

2,0

100,0

65,0

12,7

20,2

2,0

100,0

65,0

77,7

98,0

100,0
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V335 - BEZIEHUNG ZU NACHB.:GEMEINS.INTERESS.

F.67

UNTERHALTEN SIE MIT IHREN NACHBARN ODER MIETERN IN IHREM HAUSE IRGENDWELCHE BEZIEHUNGEN? HIER IST EINE LISTE. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT BLAUE LISTE 13!>

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS BEI IHNEN ZUTRIFFT?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.67_10 TUN UNS ZUSAMMEN, UM ETWAS GEMEINSAM DURCHZUSETZEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V335: BEZIEHUNG ZU NACHB.:GEMEINS.INTERESS. (N=3246)

V335

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2210

313

657

66

3246

3246

68,1

9,6

20,2

2,0

100,0

68,1

9,6

20,2

2,0

100,0

68,1

77,7

98,0

100,0
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V336 - BEZIEHUNG ZU NACHB.: ANDERE ANTW.

F.67

UNTERHALTEN SIE MIT IHREN NACHBARN ODER MIETERN IN IHREM HAUSE IRGENDWELCHE BEZIEHUNGEN? HIER IST EINE LISTE. 

<INTERVIEWER ÜBERREICHT BLAUE LISTE 13!>

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS BEI IHNEN ZUTRIFFT?

<ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

F.67_11 ANDERE ANTWORTEN (BITTE NOTIEREN):

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V336: BEZIEHUNG ZU NACHB.: ANDERE ANTW. (N=3246)

V336

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2497

26

657

66

3246

3246

76,9

0,8

20,2

2,0

100,0

76,9

0,8

20,2

2,0

100,0

76,9

77,7

98,0

100,0
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V337 - MIESE NACHBARN

F.68

HABEN SIE IRGENDWELCHE NACHBARN ODER MIETER IN IHREM HAUSE, DIE IHNEN DAS LEBEN SCHWER MACHEN?

1   HABE ICH

2   HABE ICH NICHT

8   UNENTSCHIEDEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V337: MIESE NACHBARN (N=3246)

V337

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

8

9

HABE ICH

HABE ICH NICHT

UNENTSCHIEDEN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

521

2620

78

27

3246

3246

16,1

80,7

2,4

0,8

100,0

16,1

80,7

2,4

0,8

100,0

16,1

96,8

99,2

100,0
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V338 - BUNDESLAND

STATISTIK: 

ZUM SCHLUSS MÖCHTE ICH SIE UM EINIGE STATISTISCHE ANGABEN BITTEN. NAMEN WERDEN BEI DIESER ART DER BEFRAGUNG GRUNDSÄTZLICH 

NICHT NOTIERT.

S.1

LAND:

1   SCHLESWIG-HOLSTEIN

2   HAMBURG

3   NIEDERSACHSEN

4   BREMEN

5   NORDRHEIN-WESTFALEN

6   HESSEN

7   RHEINLAND-PFALZ

8   BADEN-WÜRTTEMBERG

9   BAYERN

ZA0145, V338: BUNDESLAND (N=3246)

V338

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

5

6

7

8

9

SCHLESW.-HOLSTEIN

HAMBURG

NIEDERSACHSEN

BREMEN

NORDRHEIN-WESTF.

HESSEN

RHEINLAND-PFALZ

BADEN-WUERTTEMBERG

BAYERN

Summe

Gültige Fälle

147

91

465

22

940

298

175

477

631

3246

3246

4,5

2,8

14,3

0,7

29,0

9,2

5,4

14,7

19,4

100,0

4,5

2,8

14,3

0,7

29,0

9,2

5,4

14,7

19,4

100,0

4,5

7,3

21,7

22,3

51,3

60,5

65,9

80,6

100,0
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V339 - EINWOHNERZAHL D.WOHNORTES

S.2

EINWOHNERZAHL DES WOHNORTES:

1   UNTER 500 EINWOHNER

2   501 - 1000 EINWOHNER

3   1001 - 2000 EINWOHNER

4   2001 - 5000 EINWOHNER

5   5001 - 20000 EINWOHNER

6   20001 - 100000 EINWOHNER

7   100001 - 500000 EINWOHNER

8   ÜBER 500000 EINWOHNER

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V339: EINWOHNERZAHL D.WOHNORTES (N=3246)

V339

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

5

6

7

8

UNTER 500 EW

501-1000 EW

1001-2000 EW

2001-5000 EW

5001-20000 EW

20001-100000 EW

100001-500000 EW

UEBER 500000 EW

Summe

Gültige Fälle

311

500

279

458

511

362

460

365

3246

3246

9,6

15,4

8,6

14,1

15,7

11,2

14,2

11,2

100,0

9,6

15,4

8,6

14,1

15,7

11,2

14,2

11,2

100,0

9,6

25,0

33,6

47,7

63,4

74,6

88,8

100,0
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V340 - FLUECHTLING

S.3

SIND SIE FLÜCHTLING? (AUCH OSTZONE UND BERLIN)

1   NEIN

2   JA

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V340: FLUECHTLING (N=3246)

V340

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

NEIN

JA

Summe

Gültige Fälle

2561

685

3246

3246

78,9

21,1

100,0

78,9

21,1

100,0

78,9

100,0
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V341 - KONFESSION

S.4

KONFESSION:

1   EVANGELISCH

2   KATHOLISCH

3   ANDERE

4   OHNE

ZA0145, V341: KONFESSION (N=3246)

V341

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

EVANGELISCH

KATHOLISCH

ANDERE

OHNE

Summe

Gültige Fälle

1594

1530

35

87

3246

3246

49,1

47,1

1,1

2,7

100,0

49,1

47,1

1,1

2,7

100,0

49,1

96,2

97,3

100,0
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V342 - GESCHLECHT

S.5

GESCHLECHT:

1   MÄNNLICH

2   WEIBLICH

ZA0145, V342: GESCHLECHT (N=3246)

V342

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

MAENNLICH

WEIBLICH

Summe

Gültige Fälle

1348

1898

3246

3246

41,5

58,5

100,0

41,5

58,5

100,0

41,5

100,0
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V343 - ALTERSGRUPPE

S.6

ALTER:

1   18 - 24 JAHRE

2   25 - 29 JAHRE

3   30 - 44 JAHRE

4   45 - 59 JAHRE

5   60 JAHRE UND ÄLTER

ZA0145, V343: ALTERSGRUPPE (N=3246)

V343

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

5

18-24 JAHRE

25-29 JAHRE

30-44 JAHRE

45-59 JAHRE

60 JAHRE U.AELTER

Summe

Gültige Fälle

397

358

1033

914

544

3246

3246

12,2

11,0

31,8

28,2

16,8

100,0

12,2

11,0

31,8

28,2

16,8

100,0

12,2

23,3

55,1

83,2

100,0
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V344 - DAUER D.SCHULAUSBILDUNG

S.7

WIEVIEL JAHRE SIND SIE ZUR SCHULE GEGANGEN (OHNE FACHSCHULEN UND GEWERBESCHULEN)?

1   8 JAHRE

2   9 JAHRE

3   10 JAHRE

4   11 JAHRE

5   12 JAHRE

6   13 JAHRE UND LÄNGER

ZA0145, V344: DAUER D.SCHULAUSBILDUNG (N=3246)

V344

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

5

6

8 JAHRE

9 JAHRE

10 JAHRE

11 JAHRE

12 JAHRE

13 JAHRE U.LAENGER

Summe

Gültige Fälle

2624

142

235

64

82

99

3246

3246

80,8

4,4

7,2

2,0

2,5

3,0

100,0

80,8

4,4

7,2

2,0

2,5

3,0

100,0

80,8

85,2

92,5

94,4

97,0

100,0
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V345 - SCHULABSCHLUSS

S.8

SCHULABSCHLUSS:

1   VOLKSSCHULE

2   MITTLERE REIFE

3   ABITUR

4   UNIVERSITÄT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V345: SCHULABSCHLUSS (N=3246)

V345

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

9

VOLKSSCHULE

MITTLERE REIFE

ABITUR

UNIVERSITAET

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2801

284

114

46

1

3246

3246

86,3

8,7

3,5

1,4

0,0

100,0

86,3

8,7

3,5

1,4

0,0

100,0

86,3

95,0

98,6

100,0

100,0
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V346 - GROESSE D.VERWANDTSCHAFT

S.9

WÜRDEN SIE SAGEN, DASS SIE VIEL VERWANDTE HABEN?

1   VIEL

2   MITTEL

3   WENIG

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V346: GROESSE D.VERWANDTSCHAFT (N=3246)

V346

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

9

VIEL

MITTEL

WENIG

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1603

969

669

5

3246

3246

49,4

29,9

20,6

0,2

100,0

49,4

29,9

20,6

0,2

100,0

49,4

79,2

99,8

100,0
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V347 - WOHNORT D.MEIST.VERWANDT.A.GL.ORT

S.10

WO WOHNEN DIE MEISTEN IHRER VERWANDTEN?

S.10_1 HIER AM GLEICHEN ORT UND NÄHERER UMGEBUNG

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE VERWANDTEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V347: WOHNORT D.MEIST.VERWANDT.A.GL.ORT (N=3246)

V347

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1647

1591

8

3246

3246

50,7

49,0

0,2

100,0

50,7

49,0

0,2

100,0

50,7

99,8

100,0
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V348 - WOHNORT D.MEIST.VERWANDT.I.GL.LAND

S.10

WO WOHNEN DIE MEISTEN IHRER VERWANDTEN?

S.10_2 HIER IM GLEICHEN LAND (BAYERN, HESSEN USW.)

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE VERWANDTEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V348: WOHNORT D.MEIST.VERWANDT.I.GL.LAND (N=3246)

V348

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2459

779

8

3246

3246

75,8

24,0

0,2

100,0

75,8

24,0

0,2

100,0

75,8

99,8

100,0
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V349 - WOHNORT D.MEIST.VERWANDT.WEITER WEG

S.10

WO WOHNEN DIE MEISTEN IHRER VERWANDTEN?

S.10_3 WEITER ENTFERNT IN WEST-DEUTSCHLAND

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE VERWANDTEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V349: WOHNORT D.MEIST.VERWANDT.WEITER WEG (N=3246)

V349

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2680

558

8

3246

3246

82,6

17,2

0,2

100,0

82,6

17,2

0,2

100,0

82,6

99,8

100,0
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V350 - WOHNORT D.MEIST.VERWANDT. OSTZONE

S.10

WO WOHNEN DIE MEISTEN IHRER VERWANDTEN?

S.10_4 OSTZONE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE VERWANDTEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V350: WOHNORT D.MEIST.VERWANDT. OSTZONE (N=3246)

V350

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2920

318

8

3246

3246

90,0

9,8

0,2

100,0

90,0

9,8

0,2

100,0

90,0

99,8

100,0
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V351 - WOHNORT D.MEIST.VERWANDT. AUSLAND

S.10

WO WOHNEN DIE MEISTEN IHRER VERWANDTEN?

S.10_5 AUSLAND

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE VERWANDTEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V351: WOHNORT D.MEIST.VERWANDT. AUSLAND (N=3246)

V351

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

3044

194

8

3246

3246

93,8

6,0

0,2

100,0

93,8

6,0

0,2

100,0

93,8

99,8

100,0
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V352 - WOHNORT D.MEIST.VERWANDT. VERSTREUT

S.10

WO WOHNEN DIE MEISTEN IHRER VERWANDTEN?

S.10_6 GANZ VERSTREUT

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   KEINE VERWANDTEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V352: WOHNORT D.MEIST.VERWANDT. VERSTREUT (N=3246)

V352

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2756

482

8

3246

3246

84,9

14,8

0,2

100,0

84,9

14,8

0,2

100,0

84,9

99,8

100,0
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V353 - LEISTET UNTERHALT FUER ANGEH.

S.11

TRAGEN SIE PERSÖNLICH ZUM UNTERHALT DER FAMILIE ODER ZUM UNTERHALT VON VERWANDTEN BEI?

<MEHRERES KANN EINGEKREIST WERDEN>

1   JA: FAMILIE IM GLEICHEN HAUSHALT

2   JA: FAMILIE NICHT IM GLEICHEN HAUSHALT

3   JA: VERWANDTE

4   JA: FAMILIE IM GLEICHEN HAUSHALT, JA: FAMILIE NICHT IM GLEICHEN HAUSHALT

5   JA: FAMILIE IM GLEICHEN HAUSHALT, JA: VERWANDTE

6   JA: FAMILIE NICHT IM GLEICHEN HAUSHALT, JA: VERWANDTE

7   JA: FAMILIE IM GLEICHEN HAUSHALT, JA: FAMILIE NICHT IM GLEICHEN HAUSHALT, JA: VERWANDTE

8   NEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V353: LEISTET UNTERHALT FUER ANGEH. (N=3246)

V353

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

5

6

7

8

9

JA,FAM.I.GLEICH.HH

FAM.NICHT I.GL.HH

JA,VERWANDTE

JA, NR.1+2

JA, NR.1+3

JA, NR.2+3

JA, NR.1+2+3

NEIN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1458

49

71

22

74

9

3

1556

4

3246

3246

44,9

1,5

2,2

0,7

2,3

0,3

0,1

47,9

0,1

100,0

44,9

1,5

2,2

0,7

2,3

0,3

0,1

47,9

0,1

100,0

44,9

46,4

48,6

49,3

51,6

51,8

51,9

99,9

100,0
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V354 - UNTERHALTSEMPFAENGER VON ANGEH.

S.11A

(FALLS BEFRAGTER NICHT ZUM UNTERHALT VON FAMILIE UND VERWANDTEN BEITRÄGT)

ERHALTEN SIE SELBST VON FAMILIENANGEHÖRIGEN ODER VERWANDTEN - AUSGENOMMEN EHEGATTEN - EINEN BEITRAG ZU IHREM UNTERHALT?

<MEHRERES KANN EINGEKREIST WERDEN>

0   TRIFFT NICHT ZU

1   JA: VON FAMILIE IM GLEICHEN HAUSHALT

2   JA: VON FAMILIE NICHT IM GLEICHEN HAUSHALT

3   JA: VON VERWANDTEN

4   JA: VON FAMILIE IM GLEICHEN HAUSHALT, JA: VON FAMILIE NICHT IM GLEICHEN HAUSHALT

5   JA: VON FAMILIE IM GLEICHEN HAUSHALT, JA: VON VERWANDTEN

6   JA: VON FAMILIE NICHT IM GLEICHEN HAUSHALT, JA: VON VERWANDTEN

7   JA: VON FAMILIE IM GLEICHEN HAUSHALT, JA: VON FAMILIE NICHT IM GLEICHEN HAUSHALT, JA: VON VERWANDTEN

8   NEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V354: UNTERHALTSEMPFAENGER VON ANGEH. (N=3246)

V354

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

8

9

JA,V.FAM.I.GL.HH

V.FAM.N.I.GL.HH

JA,V.VERWANDTEN

JA,NR.1+2

JA,NR.1+3

JA,NR.2+3

NEIN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1690

136

48

31

4

1

1

1325

10

3246

3246

52,1

4,2

1,5

1,0

0,1

0,0

0,0

40,8

0,3

100,0

52,1

4,2

1,5

1,0

0,1

0,0

0,0

40,8

0,3

100,0

52,1

56,3

57,7

58,7

58,8

58,8

58,9

99,7

100,0
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V355 - FAMILIENANGEHOERIGE: GROSSELTERN

S.12

WAS FÜR FAMILIENANGEHÖRIGE UND VERWANDTE HABEN SIE ALLES?

<INTERVIEWER NOTIERT NACH GRÜNER LISTE 14! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

S.12_1 GROSSELTERN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V355: FAMILIENANGEHOERIGE: GROSSELTERN (N=3246)

V355

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2839

398

8

1

3246

3246

87,5

12,3

0,2

0,0

100,0

87,5

12,3

0,2

0,0

100,0

87,5

99,7

100,0

100,0
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V356 - FAMILIENANGEHOERIGE: VATER

S.12

WAS FÜR FAMILIENANGEHÖRIGE UND VERWANDTE HABEN SIE ALLES?

<INTERVIEWER NOTIERT NACH GRÜNER LISTE 14! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

S.12_2 MEIN VATER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V356: FAMILIENANGEHOERIGE: VATER (N=3246)

V356

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2005

1232

8

1

3246

3246

61,8

38,0

0,2

0,0

100,0

61,8

38,0

0,2

0,0

100,0

61,8

99,7

100,0

100,0
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V357 - FAMILIENANGEHOERIGE: MUTTER

S.12

WAS FÜR FAMILIENANGEHÖRIGE UND VERWANDTE HABEN SIE ALLES?

<INTERVIEWER NOTIERT NACH GRÜNER LISTE 14! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

S.12_3 MEINE MUTTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V357: FAMILIENANGEHOERIGE: MUTTER (N=3246)

V357

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1625

1612

8

1

3246

3246

50,1

49,7

0,2

0,0

100,0

50,1

49,7

0,2

0,0

100,0

50,1

99,7

100,0

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 361 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V358 - FAMILIENANGEHOERIGE: SCHWIEGERVATER

S.12

WAS FÜR FAMILIENANGEHÖRIGE UND VERWANDTE HABEN SIE ALLES?

<INTERVIEWER NOTIERT NACH GRÜNER LISTE 14! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

S.12_4 MEIN SCHWIEGERVATER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V358: FAMILIENANGEHOERIGE: SCHWIEGERVATER (N=3246)

V358

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2430

807

8

1

3246

3246

74,9

24,9

0,2

0,0

100,0

74,9

24,9

0,2

0,0

100,0

74,9

99,7

100,0

100,0
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V359 - FAMILIENANGEHOERIGE: SCHWIEGERMUTTER

S.12

WAS FÜR FAMILIENANGEHÖRIGE UND VERWANDTE HABEN SIE ALLES?

<INTERVIEWER NOTIERT NACH GRÜNER LISTE 14! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

S.12_5 MEINE SCHWIEGERMUTTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V359: FAMILIENANGEHOERIGE: SCHWIEGERMUTTER (N=3246)

V359

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2203

1034

8

1

3246

3246

67,9

31,9

0,2

0,0

100,0

67,9

31,9

0,2

0,0

100,0

67,9

99,7

100,0

100,0
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V360 - FAMILIENANGEHOERIGE: ONKEL, TANTE

S.12

WAS FÜR FAMILIENANGEHÖRIGE UND VERWANDTE HABEN SIE ALLES?

<INTERVIEWER NOTIERT NACH GRÜNER LISTE 14! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

S.12_6 ONKEL / TANTE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V360: FAMILIENANGEHOERIGE: ONKEL, TANTE (N=3246)

V360

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1159

2078

8

1

3246

3246

35,7

64,0

0,2

0,0

100,0

35,7

64,0

0,2

0,0

100,0

35,7

99,7

100,0

100,0
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V361 - FAMILIENANGEHOERIGE: EHEMANN

S.12

WAS FÜR FAMILIENANGEHÖRIGE UND VERWANDTE HABEN SIE ALLES?

<INTERVIEWER NOTIERT NACH GRÜNER LISTE 14! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

S.12_7 MEIN MANN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V361: FAMILIENANGEHOERIGE: EHEMANN (N=3246)

V361

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2035

1202

8

1

3246

3246

62,7

37,0

0,2

0,0

100,0

62,7

37,0

0,2

0,0

100,0

62,7

99,7

100,0

100,0
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V362 - FAMILIENANGEHOERIGE: EHEFRAU

S.12

WAS FÜR FAMILIENANGEHÖRIGE UND VERWANDTE HABEN SIE ALLES?

<INTERVIEWER NOTIERT NACH GRÜNER LISTE 14! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

S.12_8 MEINE FRAU

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V362: FAMILIENANGEHOERIGE: EHEFRAU (N=3246)

V362

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2236

1001

8

1

3246

3246

68,9

30,8

0,2

0,0

100,0

68,9

30,8

0,2

0,0

100,0

68,9

99,7

100,0

100,0
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V363 - FAMILIENANGEHOERIGE: SCHWAGER

S.12

WAS FÜR FAMILIENANGEHÖRIGE UND VERWANDTE HABEN SIE ALLES?

<INTERVIEWER NOTIERT NACH GRÜNER LISTE 14! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

S.12_9 SCHWAGER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V363: FAMILIENANGEHOERIGE: SCHWAGER (N=3246)

V363

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1119

2118

8

1

3246

3246

34,5

65,2

0,2

0,0

100,0

34,5

65,2

0,2

0,0

100,0

34,5

99,7

100,0

100,0
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V364 - FAMILIENANGEHOERIGE: SCHWAEGERIN

S.12

WAS FÜR FAMILIENANGEHÖRIGE UND VERWANDTE HABEN SIE ALLES?

<INTERVIEWER NOTIERT NACH GRÜNER LISTE 14! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

S.12_10 SCHWÄGERIN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V364: FAMILIENANGEHOERIGE: SCHWAEGERIN (N=3246)

V364

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1043

2194

8

1

3246

3246

32,1

67,6

0,2

0,0

100,0

32,1

67,6

0,2

0,0

100,0

32,1

99,7

100,0

100,0
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V365 - FAMILIENANGEHOERIGE: BRUDER

S.12

WAS FÜR FAMILIENANGEHÖRIGE UND VERWANDTE HABEN SIE ALLES?

<INTERVIEWER NOTIERT NACH GRÜNER LISTE 14! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

S.12_11 BRUDER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V365: FAMILIENANGEHOERIGE: BRUDER (N=3246)

V365

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1241

1996

8

1

3246

3246

38,2

61,5

0,2

0,0

100,0

38,2

61,5

0,2

0,0

100,0

38,2

99,7

100,0

100,0
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V366 - FAMILIENANGEHOERIGE: SCHWESTER

S.12

WAS FÜR FAMILIENANGEHÖRIGE UND VERWANDTE HABEN SIE ALLES?

<INTERVIEWER NOTIERT NACH GRÜNER LISTE 14! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

S.12_12 SCHWESTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V366: FAMILIENANGEHOERIGE: SCHWESTER (N=3246)

V366

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1074

2163

8

1

3246

3246

33,1

66,6

0,2

0,0

100,0

33,1

66,6

0,2

0,0

100,0

33,1

99,7

100,0

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 370 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V367 - FAMILIENANGEHOERIGE: SOHN

S.12

WAS FÜR FAMILIENANGEHÖRIGE UND VERWANDTE HABEN SIE ALLES?

<INTERVIEWER NOTIERT NACH GRÜNER LISTE 14! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

S.12_13 SOHN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V367: FAMILIENANGEHOERIGE: SOHN (N=3246)

V367

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1645

1592

8

1

3246

3246

50,7

49,0

0,2

0,0

100,0

50,7

49,0

0,2

0,0

100,0

50,7

99,7

100,0

100,0
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V368 - FAMILIENANGEHOERIGE: TOCHTER

S.12

WAS FÜR FAMILIENANGEHÖRIGE UND VERWANDTE HABEN SIE ALLES?

<INTERVIEWER NOTIERT NACH GRÜNER LISTE 14! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

S.12_14 TOCHTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V368: FAMILIENANGEHOERIGE: TOCHTER (N=3246)

V368

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1606

1631

8

1

3246

3246

49,5

50,2

0,2

0,0

100,0

49,5

50,2

0,2

0,0

100,0

49,5

99,7

100,0

100,0
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V369 - FAMILIENANGEHOERIGE:SCHW-SOHN,-TOCHT.

S.12

WAS FÜR FAMILIENANGEHÖRIGE UND VERWANDTE HABEN SIE ALLES?

<INTERVIEWER NOTIERT NACH GRÜNER LISTE 14! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

S.12_15 SCHWIEGERSOHN / SCHWIEGERTOCHTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V369: FAMILIENANGEHOERIGE:SCHW-SOHN,-TOCHT. (N=3246)

V369

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2592

645

8

1

3246

3246

79,9

19,9

0,2

0,0

100,0

79,9

19,9

0,2

0,0

100,0

79,9

99,7

100,0

100,0
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V370 - FAMILIENANGEHOERIGE: NEFFE, NICHTE

S.12

WAS FÜR FAMILIENANGEHÖRIGE UND VERWANDTE HABEN SIE ALLES?

<INTERVIEWER NOTIERT NACH GRÜNER LISTE 14! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

S.12_16 NEFFE / NICHTE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V370: FAMILIENANGEHOERIGE: NEFFE, NICHTE (N=3246)

V370

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1309

1928

8

1

3246

3246

40,3

59,4

0,2

0,0

100,0

40,3

59,4

0,2

0,0

100,0

40,3

99,7

100,0

100,0
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V371 - FAMILIENANGEHOERIGE: ENKEL, -IN

S.12

WAS FÜR FAMILIENANGEHÖRIGE UND VERWANDTE HABEN SIE ALLES?

<INTERVIEWER NOTIERT NACH GRÜNER LISTE 14! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

S.12_17 ENKEL / ENKELIN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V371: FAMILIENANGEHOERIGE: ENKEL, -IN (N=3246)

V371

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2557

680

8

1

3246

3246

78,8

20,9

0,2

0,0

100,0

78,8

20,9

0,2

0,0

100,0

78,8

99,7

100,0

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 375 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V372 - FAMILIENANGEHOERIGE: ANDERE VERWANDTE

S.12

WAS FÜR FAMILIENANGEHÖRIGE UND VERWANDTE HABEN SIE ALLES?

<INTERVIEWER NOTIERT NACH GRÜNER LISTE 14! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!>

S.12_18 ANDERE VERWANDTE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V372: FAMILIENANGEHOERIGE: ANDERE VERWANDTE (N=3246)

V372

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1338

1899

8

1

3246

3246

41,2

58,5

0,2

0,0

100,0

41,2

58,5

0,2

0,0

100,0

41,2

99,7

100,0

100,0
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V373 - IM HAUSHALT LEBT: EHEPARTNER

S.13

KÖNNTE ICH NOCH EINMAL NOTIEREN, WELCHE PERSONEN IN IHREM HAUSHALT LEBEN?

<ALS HAUSHALT RECHNEN NUR PERSONEN, DIE IN DER GLEICHEN WOHNUNG WOHNEN UND MIT DENEN DER BEFRAGTE IRGENDWELCHE MAHLZEITEN 

IN DER WOCHE GEMEINSAM EINNIMMT! KREUZE IN ENTSPRECHENDE FELDER. FÜR JEDE PERSON EINE NEUE ZEILE!>

S.13_1 EHEPARTNER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V373: IM HAUSHALT LEBT: EHEPARTNER (N=3246)

V373

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

818

2122

306

3246

3246

25,2

65,4

9,4

100,0

25,2

65,4

9,4

100,0

25,2

90,6

100,0
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V374 - IM HAUSHALT LEBT: KINDER

S.13

KÖNNTE ICH NOCH EINMAL NOTIEREN, WELCHE PERSONEN IN IHREM HAUSHALT LEBEN?

<ALS HAUSHALT RECHNEN NUR PERSONEN, DIE IN DER GLEICHEN WOHNUNG WOHNEN UND MIT DENEN DER BEFRAGTE IRGENDWELCHE MAHLZEITEN 

IN DER WOCHE GEMEINSAM EINNIMMT! KREUZE IN ENTSPRECHENDE FELDER. FÜR JEDE PERSON EINE NEUE ZEILE!>

S.13_2 KINDER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V374: IM HAUSHALT LEBT: KINDER (N=3246)

V374

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1118

1822

306

3246

3246

34,4

56,1

9,4

100,0

34,4

56,1

9,4

100,0

34,4

90,6

100,0
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V375 - IM HAUSHALT LEBT: ELTERN

S.13

KÖNNTE ICH NOCH EINMAL NOTIEREN, WELCHE PERSONEN IN IHREM HAUSHALT LEBEN?

<ALS HAUSHALT RECHNEN NUR PERSONEN, DIE IN DER GLEICHEN WOHNUNG WOHNEN UND MIT DENEN DER BEFRAGTE IRGENDWELCHE MAHLZEITEN 

IN DER WOCHE GEMEINSAM EINNIMMT! KREUZE IN ENTSPRECHENDE FELDER. FÜR JEDE PERSON EINE NEUE ZEILE!>

S.13_3 ELTERN (VATER, MUTTER)

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V375: IM HAUSHALT LEBT: ELTERN (N=3246)

V375

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2347

593

306

3246

3246

72,3

18,3

9,4

100,0

72,3

18,3

9,4

100,0

72,3

90,6

100,0
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V376 - IM HAUSHALT LEBT: SCHWIEGERELTERN

S.13

KÖNNTE ICH NOCH EINMAL NOTIEREN, WELCHE PERSONEN IN IHREM HAUSHALT LEBEN?

<ALS HAUSHALT RECHNEN NUR PERSONEN, DIE IN DER GLEICHEN WOHNUNG WOHNEN UND MIT DENEN DER BEFRAGTE IRGENDWELCHE MAHLZEITEN 

IN DER WOCHE GEMEINSAM EINNIMMT! KREUZE IN ENTSPRECHENDE FELDER. FÜR JEDE PERSON EINE NEUE ZEILE!>

S.13_4 SCHWIEGERELTERN (SCHWIEGERVATER, -MUTTER)

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V376: IM HAUSHALT LEBT: SCHWIEGERELTERN (N=3246)

V376

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2800

140

306

3246

3246

86,3

4,3

9,4

100,0

86,3

4,3

9,4

100,0

86,3

90,6

100,0
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V377 - IM HAUSHALT LEBT: SCHW-SOHN,-TOCHTER

S.13

KÖNNTE ICH NOCH EINMAL NOTIEREN, WELCHE PERSONEN IN IHREM HAUSHALT LEBEN?

<ALS HAUSHALT RECHNEN NUR PERSONEN, DIE IN DER GLEICHEN WOHNUNG WOHNEN UND MIT DENEN DER BEFRAGTE IRGENDWELCHE MAHLZEITEN 

IN DER WOCHE GEMEINSAM EINNIMMT! KREUZE IN ENTSPRECHENDE FELDER. FÜR JEDE PERSON EINE NEUE ZEILE!>

S.13_5 SCHWIEGERSOHN, SCHWIEGERTOCHTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V377: IM HAUSHALT LEBT: SCHW-SOHN,-TOCHTER (N=3246)

V377

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2814

126

306

3246

3246

86,7

3,9

9,4

100,0

86,7

3,9

9,4

100,0

86,7

90,6

100,0
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V378 - IM HAUSHALT LEBT: GESCHWISTER

S.13

KÖNNTE ICH NOCH EINMAL NOTIEREN, WELCHE PERSONEN IN IHREM HAUSHALT LEBEN?

<ALS HAUSHALT RECHNEN NUR PERSONEN, DIE IN DER GLEICHEN WOHNUNG WOHNEN UND MIT DENEN DER BEFRAGTE IRGENDWELCHE MAHLZEITEN 

IN DER WOCHE GEMEINSAM EINNIMMT! KREUZE IN ENTSPRECHENDE FELDER. FÜR JEDE PERSON EINE NEUE ZEILE!>

S.13_6 GESCHWISTER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V378: IM HAUSHALT LEBT: GESCHWISTER (N=3246)

V378

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2593

347

306

3246

3246

79,9

10,7

9,4

100,0

79,9

10,7

9,4

100,0

79,9

90,6

100,0
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V379 - IM HAUSHALT LEBT: SCHWAEGER,-INNEN

S.13

KÖNNTE ICH NOCH EINMAL NOTIEREN, WELCHE PERSONEN IN IHREM HAUSHALT LEBEN?

<ALS HAUSHALT RECHNEN NUR PERSONEN, DIE IN DER GLEICHEN WOHNUNG WOHNEN UND MIT DENEN DER BEFRAGTE IRGENDWELCHE MAHLZEITEN 

IN DER WOCHE GEMEINSAM EINNIMMT! KREUZE IN ENTSPRECHENDE FELDER. FÜR JEDE PERSON EINE NEUE ZEILE!>

S.13_7 SCHWÄGER, -INNEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V379: IM HAUSHALT LEBT: SCHWAEGER,-INNEN (N=3246)

V379

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2864

76

306

3246

3246

88,2

2,3

9,4

100,0

88,2

2,3

9,4

100,0

88,2

90,6

100,0
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V380 - IM HAUSHALT LEBT: GROSSELTERN,-TEIL

S.13

KÖNNTE ICH NOCH EINMAL NOTIEREN, WELCHE PERSONEN IN IHREM HAUSHALT LEBEN?

<ALS HAUSHALT RECHNEN NUR PERSONEN, DIE IN DER GLEICHEN WOHNUNG WOHNEN UND MIT DENEN DER BEFRAGTE IRGENDWELCHE MAHLZEITEN 

IN DER WOCHE GEMEINSAM EINNIMMT! KREUZE IN ENTSPRECHENDE FELDER. FÜR JEDE PERSON EINE NEUE ZEILE!>

S.13_8 GROSSELTERN, -TEIL

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V380: IM HAUSHALT LEBT: GROSSELTERN,-TEIL (N=3246)

V380

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2902

38

306

3246

3246

89,4

1,2

9,4

100,0

89,4

1,2

9,4

100,0

89,4

90,6

100,0
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V381 - IM HAUSHALT LEBT: ENKEL

S.13

KÖNNTE ICH NOCH EINMAL NOTIEREN, WELCHE PERSONEN IN IHREM HAUSHALT LEBEN?

<ALS HAUSHALT RECHNEN NUR PERSONEN, DIE IN DER GLEICHEN WOHNUNG WOHNEN UND MIT DENEN DER BEFRAGTE IRGENDWELCHE MAHLZEITEN 

IN DER WOCHE GEMEINSAM EINNIMMT! KREUZE IN ENTSPRECHENDE FELDER. FÜR JEDE PERSON EINE NEUE ZEILE!>

S.13_9 ENKEL

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V381: IM HAUSHALT LEBT: ENKEL (N=3246)

V381

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2802

138

306

3246

3246

86,3

4,3

9,4

100,0

86,3

4,3

9,4

100,0

86,3

90,6

100,0
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V382 - IM HAUSHALT LEBT: ONKEL,TANTEN ETC.

S.13

KÖNNTE ICH NOCH EINMAL NOTIEREN, WELCHE PERSONEN IN IHREM HAUSHALT LEBEN?

<ALS HAUSHALT RECHNEN NUR PERSONEN, DIE IN DER GLEICHEN WOHNUNG WOHNEN UND MIT DENEN DER BEFRAGTE IRGENDWELCHE MAHLZEITEN 

IN DER WOCHE GEMEINSAM EINNIMMT! KREUZE IN ENTSPRECHENDE FELDER. FÜR JEDE PERSON EINE NEUE ZEILE!>

S.13_10 ONKEL, TANTEN, NICHTEN, NEFFEN USW.

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V382: IM HAUSHALT LEBT: ONKEL,TANTEN ETC. (N=3246)

V382

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2822

118

306

3246

3246

86,9

3,6

9,4

100,0

86,9

3,6

9,4

100,0

86,9

90,6

100,0
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V383 - IM HAUSHALT LEBT: FAMILIENFREMDE

S.13

KÖNNTE ICH NOCH EINMAL NOTIEREN, WELCHE PERSONEN IN IHREM HAUSHALT LEBEN?

<ALS HAUSHALT RECHNEN NUR PERSONEN, DIE IN DER GLEICHEN WOHNUNG WOHNEN UND MIT DENEN DER BEFRAGTE IRGENDWELCHE MAHLZEITEN 

IN DER WOCHE GEMEINSAM EINNIMMT! KREUZE IN ENTSPRECHENDE FELDER. FÜR JEDE PERSON EINE NEUE ZEILE!>

S.13_11 FAMILIENFREMDE (VERMIETER, MIETER ETC.)

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V383: IM HAUSHALT LEBT: FAMILIENFREMDE (N=3246)

V383

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2692

248

306

3246

3246

82,9

7,6

9,4

100,0

82,9

7,6

9,4

100,0

82,9

90,6

100,0
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V384 - IM HAUSHALT LEBT: ANDERE PERSONEN

S.13

KÖNNTE ICH NOCH EINMAL NOTIEREN, WELCHE PERSONEN IN IHREM HAUSHALT LEBEN?

<ALS HAUSHALT RECHNEN NUR PERSONEN, DIE IN DER GLEICHEN WOHNUNG WOHNEN UND MIT DENEN DER BEFRAGTE IRGENDWELCHE MAHLZEITEN 

IN DER WOCHE GEMEINSAM EINNIMMT! KREUZE IN ENTSPRECHENDE FELDER. FÜR JEDE PERSON EINE NEUE ZEILE!>

S.13_12 ANDERE PERSONEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V384: IM HAUSHALT LEBT: ANDERE PERSONEN (N=3246)

V384

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

9

NICHT GENANNT

GENANNT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2916

24

306

3246

3246

89,8

0,7

9,4

100,0

89,8

0,7

9,4

100,0

89,8

90,6

100,0
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V385 - HAUSHALTSGROESSE

S.13A

HAUSHALTSGRÖSSE

1   1-PERSONEN-HAUSHALT

2   2-PERSONEN-HAUSHALT

3   3-PERSONEN-HAUSHALT

4   4-PERSONEN-HAUSHALT

5   5-PERSONEN-HAUSHALT

6   6- ODER MEHR-PERSONEN-HAUSHALT

7   ANSTALTSHAUSHALT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V385: HAUSHALTSGROESSE (N=3246)

V385

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

5

6

7

9

1-PERS-HAUSHALT

2-PERS-HAUSHALT

3-PERS-HAUSHALT

4-PERS-HAUSHALT

5-PERS-HAUSHALT

6-U.MEHR-PERS-HH

ANSTALTSHAUSHALT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

294

617

759

673

421

464

12

6

3246

3246

9,1

19,0

23,4

20,7

13,0

14,3

0,4

0,2

100,0

9,1

19,0

23,4

20,7

13,0

14,3

0,4

0,2

100,0

9,1

28,1

51,4

72,2

85,2

99,4

99,8

100,0
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V386 - ZUSAMMENLEBEN MIT VERWANDTEN

S.13B

(FALLS VERWANDTE AUSSER EHEGATTEN UND KINDERN IM HAUSHALT LEBEN, WEITERFRAGEN:)

WÜRDEN SIE, WENN DAS GELD KEINE ROLLE SPIELTE UND WOHNUNGEN LEICHT ZU FINDEN WÄREN, WEITER MIT IHREN VERWANDTEN ZUSAMMEN 

WOHNEN ODER LIEBER GETRENNT?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   ZUSAMMEN WOHNEN

2   GETRENNT

8   UNENTSCHIEDEN

9   KEINE ANGABE / KEINE VERWANDTEN

ZA0145, V386: ZUSAMMENLEBEN MIT VERWANDTEN (N=3246)

V386

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

8

9

TRIFFT NICHT ZU

ZUSAMMEN WOHNEN

GETRENNT

UNENTSCHIEDEN

K.A.,KEINE VERW.

Summe

Gültige Fälle

2203

584

242

28

189

3246

3246

67,9

18,0

7,5

0,9

5,8

100,0

67,9

18,0

7,5

0,9

5,8

100,0

67,9

85,9

93,3

94,2

100,0
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V387 - WER KOCHT IM HAUSHALT

S.14

WER KOCHT BEI IHNEN IM HAUSHALT?

1   ICH SELBST

2   ANDERE PERSONEN

3   NIEMAND, ESSE NUR AUSWÄRTS

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V387: WER KOCHT IM HAUSHALT (N=3246)

V387

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

9

ICH SELBST

ANDERE PERSONEN

NIEMAND

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1601

1572

71

2

3246

3246

49,3

48,4

2,2

0,1

100,0

49,3

48,4

2,2

0,1

100,0

49,3

97,8

99,9

100,0
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V388 - KOCHEN SIE GERN

S.14A

(FALLS BEFRAGTER SELBST KOCHT)

KOCHEN SIE GERN?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   JA, SEHR GERN

2   JA, ZIEMLICH GERN

3   JA, ES GEHT

4   NEIN, NICHT GERN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V388: KOCHEN SIE GERN (N=3246)

V388

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

9

TRIFFT NICHT ZU

JA,SEHR GERN

JA,ZIEMLICH GERN

JA,ES GEHT

NEIN,NICHT GERN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1645

1091

326

134

40

10

3246

3246

50,7

33,6

10,0

4,1

1,2

0,3

100,0

50,7

33,6

10,0

4,1

1,2

0,3

100,0

50,7

84,3

94,3

98,5

99,7

100,0
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V389 - BESITZT RUNDFUNKAPPARAT

S.15

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE SELBST (ODER JEMAND IN IHREM HAUSHALT) VON DIESEN DINGEN BESITZEN?

<(INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 15! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!)>

S.15_1 RUNDFUNKAPPARAT

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V389: BESITZT RUNDFUNKAPPARAT (N=3246)

V389

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

433

2703

17

93

3246

3246

13,3

83,3

0,5

2,9

100,0

13,3

83,3

0,5

2,9

100,0

13,3

96,6

97,1

100,0
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V390 - BESITZT STAUBSAUGER

S.15

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE SELBST (ODER JEMAND IN IHREM HAUSHALT) VON DIESEN DINGEN BESITZEN?

<(INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 15! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!)>

S.15_2 STAUBSAUGER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V390: BESITZT STAUBSAUGER (N=3246)

V390

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2283

853

17

93

3246

3246

70,3

26,3

0,5

2,9

100,0

70,3

26,3

0,5

2,9

100,0

70,3

96,6

97,1

100,0
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V391 - BESITZT BADEWANNE MIT HEISSWASSER

S.15

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE SELBST (ODER JEMAND IN IHREM HAUSHALT) VON DIESEN DINGEN BESITZEN?

<(INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 15! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!)>

S.15_3 BADEWANNE MIT HEISSWASSEREINRICHTUNG

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V391: BESITZT BADEWANNE MIT HEISSWASSER (N=3246)

V391

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2422

714

17

93

3246

3246

74,6

22,0

0,5

2,9

100,0

74,6

22,0

0,5

2,9

100,0

74,6

96,6

97,1

100,0
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V392 - BESITZT KUEHLSCHRANK

S.15

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE SELBST (ODER JEMAND IN IHREM HAUSHALT) VON DIESEN DINGEN BESITZEN?

<(INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 15! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!)>

S.15_4 ELEKTRISCHER ODER GAS-EISSCHRANK

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V392: BESITZT KUEHLSCHRANK (N=3246)

V392

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2850

286

17

93

3246

3246

87,8

8,8

0,5

2,9

100,0

87,8

8,8

0,5

2,9

100,0

87,8

96,6

97,1

100,0
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V393 - BESITZT NAEHMASCHINE

S.15

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE SELBST (ODER JEMAND IN IHREM HAUSHALT) VON DIESEN DINGEN BESITZEN?

<(INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 15! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!)>

S.15_5 NÄHMASCHINE

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V393: BESITZT NAEHMASCHINE (N=3246)

V393

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1060

2076

17

93

3246

3246

32,7

64,0

0,5

2,9

100,0

32,7

64,0

0,5

2,9

100,0

32,7

96,6

97,1

100,0
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V394 - BESITZT GARTEN

S.15

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE SELBST (ODER JEMAND IN IHREM HAUSHALT) VON DIESEN DINGEN BESITZEN?

<(INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 15! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!)>

S.15_6 GARTEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V394: BESITZT GARTEN (N=3246)

V394

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1267

1869

17

93

3246

3246

39,0

57,6

0,5

2,9

100,0

39,0

57,6

0,5

2,9

100,0

39,0

96,6

97,1

100,0
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V395 - BESITZT PKW

S.15

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE SELBST (ODER JEMAND IN IHREM HAUSHALT) VON DIESEN DINGEN BESITZEN?

<(INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 15! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!)>

S.15_7 PERSONENAUTO

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V395: BESITZT PKW (N=3246)

V395

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2895

241

17

93

3246

3246

89,2

7,4

0,5

2,9

100,0

89,2

7,4

0,5

2,9

100,0

89,2

96,6

97,1

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 399 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V396 - BESITZT MOTORRAD, -ROLLER

S.15

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE SELBST (ODER JEMAND IN IHREM HAUSHALT) VON DIESEN DINGEN BESITZEN?

<(INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 15! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!)>

S.15_8 MOTORRAD / MOTORROLLER

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V396: BESITZT MOTORRAD, -ROLLER (N=3246)

V396

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2705

431

17

93

3246

3246

83,3

13,3

0,5

2,9

100,0

83,3

13,3

0,5

2,9

100,0

83,3

96,6

97,1

100,0
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V397 - BESITZT FAHRRAD

S.15

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE SELBST (ODER JEMAND IN IHREM HAUSHALT) VON DIESEN DINGEN BESITZEN?

<(INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 15! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!)>

S.15_9 FAHRRAD

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V397: BESITZT FAHRRAD (N=3246)

V397

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

896

2240

17

93

3246

3246

27,6

69,0

0,5

2,9

100,0

27,6

69,0

0,5

2,9

100,0

27,6

96,6

97,1

100,0
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V398 - BESITZT TELEPHON

S.15

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE SELBST (ODER JEMAND IN IHREM HAUSHALT) VON DIESEN DINGEN BESITZEN?

<(INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 15! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!)>

S.15_10 TELEFON

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V398: BESITZT TELEPHON (N=3246)

V398

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2735

401

17

93

3246

3246

84,3

12,4

0,5

2,9

100,0

84,3

12,4

0,5

2,9

100,0

84,3

96,6

97,1

100,0
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V399 - BESITZT PHOTOAPPARAT

S.15

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE SELBST (ODER JEMAND IN IHREM HAUSHALT) VON DIESEN DINGEN BESITZEN?

<(INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 15! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!)>

S.15_11 PHOTOAPPARAT

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V399: BESITZT PHOTOAPPARAT (N=3246)

V399

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2060

1076

17

93

3246

3246

63,5

33,1

0,5

2,9

100,0

63,5

33,1

0,5

2,9

100,0

63,5

96,6

97,1

100,0
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V400 - BESITZT ELEKTR.BUEGELEISEN

S.15

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, WAS SIE SELBST (ODER JEMAND IN IHREM HAUSHALT) VON DIESEN DINGEN BESITZEN?

<(INTERVIEWER ÜBERREICHT ROTE LISTE 15! ALLES ZUTREFFENDE EINKREISEN!)>

S.15_12 ELEKTRISCHES BÜGELEISEN

0   NICHT GENANNT

1   GENANNT

8   NICHTS DAVON

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V400: BESITZT ELEKTR.BUEGELEISEN (N=3246)

V400

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

8

9

NICHT GENANNT

GENANNT

NICHTS DAVON

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

296

2840

17

93

3246

3246

9,1

87,5

0,5

2,9

100,0

9,1

87,5

0,5

2,9

100,0

9,1

96,6

97,1

100,0
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V401 - NETTOMONATSEINK.D.HAUPTVERDIENERS

S.16

KÖNNTEN SIE MIR NACH DIESER LISTE HIER SAGEN, IN WELCHE DER FOLGENDEN MONATSEINKOMMENSGRUPPEN (NETTO) DER HAUPTVERDIENER IM 

HAUSHALT FÄLLT?

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 16!>

1   UNTER 150 DM

2   150 - 249 DM

3   250 - 399 DM

4   400 - 600 DM

5   ÜBER 600 DM

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V401: NETTOMONATSEINK.D.HAUPTVERDIENERS (N=3246)

V401

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

5

9

UNTER 150 DM

150-249 DM

250-399 DM

400-600 DM

UEBER 600 DM

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

626

725

1015

502

207

171

3246

3246

19,3

22,3

31,3

15,5

6,4

5,3

100,0

19,3

22,3

31,3

15,5

6,4

5,3

100,0

19,3

41,6

72,9

88,4

94,7

100,0
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V402 - HAUPTVERDIENER

S.16A

DIE ANGABEN ZUM MONATSEINKOMMEN (S.16) BEZIEHEN SICH:

<INTERVIEWER ÜBERREICHT WEISSE LISTE 16!>

0   TRIFFT NICHT ZU

1   AUF DEN BEFRAGTEN SELBST

2   AUF ANDERE PERSONEN IM HAUSHALT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V402: HAUPTVERDIENER (N=3246)

V402

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

TRIFFT NICHT ZU

BEFRAGTER SELBST

AND.PERS.I.HH

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

171

1677

1397

1

3246

3246

5,3

51,7

43,0

0,0

100,0

5,3

51,7

43,0

0,0

100,0

5,3

56,9

100,0

100,0
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V403 - BERUF VATER, GROSSVAETER

S.17

WÜRDEN SIE MIR BITTE DEN BERUF IHRES VATERS UND - WENN MÖGLICH - DIE BERUFE IHRER BEIDEN GROSSVÄTER NENNEN?

BERUF DES VATERS

1   HANDARBEITENDER BERUF

2   KRAVATTENBERUF (AUCH SOZIALER BERUF)

3   AKADEMISCHER, FACHSCHUL, -KÜNSTLERISCHER BERUF

4   NATURVERBUNDENER BERUF

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V403: BERUF VATER, GROSSVAETER (N=3246)

V403

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

9

HANDARB.BERUF

KRAVATTENBERUF

AKADEM.,KUENSTL

NATURVERB.BERUF

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1698

577

125

819

27

3246

3246

52,3

17,8

3,9

25,2

0,8

100,0

52,3

17,8

3,9

25,2

0,8

100,0

52,3

70,1

73,9

99,2

100,0
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V404 - SOZIALER MOBILITAETSINDEX

SOZIALER MOBILITÄTSINDEX

AUFGRUND VON FEHLENDEN INFORMATIONEN IST ES LEIDER NICHT MÖGLICH, DIE GENAUE BILDUNG DIESER VARIABLE NACHZUVOLLZIEHEN!

0   TRIFFT NICHT ZU

11   BEFRAGTER, VATER UND BEIDE GROSSVÄTER IM GLEICHEN BERUFSKREIS

21   BEFRAGTER, VATER UND GROSSVATER VÄTERLICHERSEITS IM GLEICHEN BERUFSKREIS

22   BEFRAGTER, VATER UND GROSSVATER MÜTTERLICHERSEITS IM GLEICHEN BERUFSKREIS

23   BEFRAGTER UND VATER IM GLEICHEN BERUFSKREIS

41   BEFRAGTER UND BEIDE GROSSVÄTER IM GLEICHEN BERUFSKREIS

42   BEFRAGTER UND GROSSVATER VÄTERLICHERSEITS IM GLEICHEN BERUFSKREIS UND VATER UND GROSSVATER MÜTTERLICHERSEITS IM GLEICHEN 

BERUFSKREIS

43   BEFRAGTER UND GROSSVATER MÜTTERLICHERSEITS IM GLEICHEN BERUFSKREIS UND VATER UND GROSSVATER VÄTERLICHERSEITS IM GLEICHEN 

BERUFSKREIS

44   BEFRAGTER UND GROSSVATER VÄTERLICHERSEITS IM GLEICHEN BERUFSKREIS

45   BEFRAGTER UND GROSSVATER MÜTTERLICHERSEITS IM GLEICHEN BERUFSKREIS

51   VATER UND BEIDE GROSSVÄTER IM GLEICHEN BERUFSKREIS

52   VATER UND GROSSVATER VÄTERLICHERSEITS IM GLEICHEN BERUFSKREIS

53   VATER UND GROSSVATER MÜTTERLICHERSEITS IM GLEICHEN BERUFSKREIS

99   KEINE ANGABE

ZA0145, V404: SOZIALER MOBILITAETSINDEX (N=3246)

V404

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

11

21

22

23

41

42

43

44

45

51

52

53

99

TRIFFT NICHT ZU

B+VATER+BD GROSSVAETER GL BERUF

B+VATER+GROSSVATER V GL BERUF

B+VATER+GROSSVATER M GL BERUF

B+VATER GL BERUF

B+BD GROSSVAETER GL BERUF

B+GROSSV V UND VATER+GROSSV M GL BERUF

B+GROSSV M UND VATER+GROSSV V GL BERUF

B+GROSSVATER V GL BERUF

B+GROSSVATER M GL BERUF

VATER+BD GROSSVAETER GL BERUF

VATER+GROSSVATER V GL BERUF

VATER+GROSSVATER M GL BERUF

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

27

432

235

133

379

56

33

54

35

40

668

343

237

574

3246

3246

0,8

13,3

7,2

4,1

11,7

1,7

1,0

1,7

1,1

1,2

20,6

10,6

7,3

17,7

100,0

0,8

13,3

7,2

4,1

11,7

1,7

1,0

1,7

1,1

1,2

20,6

10,6

7,3

17,7

100,0

0,8

14,1

21,4

25,5

37,2

38,9

39,9

41,6

42,6

43,9

64,4

75,0

82,3

100,0
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V405 - LANDBESITZ

S.18

HABEN SIE SELBST ODER JEMAND IN IHREM HAUSHALT LANDBESITZ (AUCH IN PACHT)?

JA, UND ZWAR

1   KEIN LANDBESITZ ODER BIS 0,5 HA

2   0,5 BIS UNTER 2 HA

3   2 BIS UNTER 5 HA

4   5 BIS UNTER 10 HA

5   10 UND MEHR HA

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V405: LANDBESITZ (N=3246)

V405

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

5

9

KEIN ODER BIS 0,5HA

0,5 BIS UNTER 5HA

2 BIS UNTER 5HA

5 BIS UNTER 10HA

10 U.MEHR HA

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2488

202

145

131

210

70

3246

3246

76,6

6,2

4,5

4,0

6,5

2,2

100,0

76,6

6,2

4,5

4,0

6,5

2,2

100,0

76,6

82,9

87,3

91,4

97,8

100,0



 
Bundesstudie 1953

GESIS-Studie ZA0145, v2.0.0, doi:10.4232/1.11992

 Seite 409 

Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V406 - REGELMAESS.KIRCHENBESUCH

S.19

KIRCHENBESUCH

<FALLS CODE 3 ODER 4, GLEICH ÜBERGEHEN ZU S.23!>

1   REGELMÄSSIG

2   UNREGELMÄSSIG

3   SELTEN

4   NIE

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V406: REGELMAESS.KIRCHENBESUCH (N=3246)

V406

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

REGELMAESSIG

UNREGELMAESSIG

SELTEN

NIE

Summe

Gültige Fälle

1234

848

761

403

3246

3246

38,0

26,1

23,4

12,4

100,0

38,0

26,1

23,4

12,4

100,0

38,0

64,1

87,6

100,0
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V407 - IM PFARR-,GEMEINDEDIENST TAETIG

S.20

(FALLS 'REGELMÄSSIG' ODER 'UNREGELMÄSSIG' DANN FRAGEN 20 - 22 STELLEN!)

SIND SIE IM PFARRDIENST ODER IM GEMEINDEDIENST DER KIRCHE TÄTIG?

(FALLS 'JA':) REGELMÄSSIG WÖCHENTLICH ODER MONATLICH ODER SELTENER?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   JEDEN TAG

2   WÖCHENTLICH

3   MONATLICH

4   SELTENER

5   JA, OHNE ANGABE DER HÄUFIGKEIT

6   NEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V407: IM PFARR-,GEMEINDEDIENST TAETIG (N=3246)

V407

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

9

TRIFFT N.ZU

JEDEN TAG

WOECHENTLICH

MONATLICH

SELTENER

JA, OHNE HAEUFIGKEIT

NEIN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1164

16

30

23

29

13

1967

4

3246

3246

35,9

0,5

0,9

0,7

0,9

0,4

60,6

0,1

100,0

35,9

0,5

0,9

0,7

0,9

0,4

60,6

0,1

100,0

35,9

36,4

37,3

38,0

38,9

39,3

99,9

100,0
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V408 - MITGLIED IM KIRCHENCHOR

S.21

(FALLS 'REGELMÄSSIG' ODER 'UNREGELMÄSSIG' DANN FRAGEN 20 - 22 STELLEN!)

SIND SIE MITGLIED IM KIRCHENCHOR?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   JA

2   NEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V408: MITGLIED IM KIRCHENCHOR (N=3246)

V408

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

TRIFFT NICHT ZU

JA

NEIN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1164

84

1984

14

3246

3246

35,9

2,6

61,1

0,4

100,0

35,9

2,6

61,1

0,4

100,0

35,9

38,4

99,6

100,0
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V409 - LESER KIRCHLICH.PUBLIKATIONEN

S.22

(FALLS 'REGELMÄSSIG' ODER 'UNREGELMÄSSIG' DANN FRAGEN 20 - 22 STELLEN!)

LESEN SIE KIRCHLICHE ZEITUNGEN, ZEITSCHRIFTEN ODER MITTEILUNGSBLÄTTER?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   JA

2   NEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V409: LESER KIRCHLICH.PUBLIKATIONEN (N=3246)

V409

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

9

TRIFFT NICHT ZU

JA

NEIN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1164

1321

748

13

3246

3246

35,9

40,7

23,0

0,4

100,0

35,9

40,7

23,0

0,4

100,0

35,9

76,6

99,6

100,0
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V410 - TEILNAHME AN KOMMUNION, ABENDMAHL

S.23

(FALLS 'OHNE KONFESSION' GLEICH ÜBERGEHEN ZU PUNKT 24!)

DIE NÄCHSTE FRAGE BEANTWORTEN SIE BITTE NUR, WENN ES IHNEN NICHT UNANGENEHM IST: GEHEN SIE EINMAL IM JAHR, ODER ÖFTER ODER 

SELTENER ZUR (KATHOLIKEN): KOMMUNION, (PROTESTANTEN): ABENDMAHL?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   EIN- ODER MEHRMALS WÖCHENTLICH

2   EIN- ODER MEHRMALS MONATLICH

3   EIN- ODER MEHRMALS IM JAHR

4   SELTENER

5   SEIT DER JUGENDZEIT NICHT MEHR

6   (GEHE NICHT) NICHT ZUTREFFEND

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V410: TEILNAHME AN KOMMUNION, ABENDMAHL (N=3246)

V410

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

9

TRIFFT NICHT ZU

MEHRMALS WOECHTL.

MEHRMALS MTL.

MEHRMALS IM JAHR

SELTENER

SEIT JUGEND N.MEHR

NICHT ZUTREFFEND

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

87

51

198

1451

576

444

100

339

3246

3246

2,7

1,6

6,1

44,7

17,7

13,7

3,1

10,4

100,0

2,7

1,6

6,1

44,7

17,7

13,7

3,1

10,4

100,0

2,7

4,3

10,4

55,1

72,8

86,5

89,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V411 - GESUNDHEITSZUSTAND

S.24

WIE WÜRDEN SIE ZUR ZEIT IM GROSSEN UND GANZEN IHREN GESUNDHEITSZUSTAND BESCHREIBEN?

1   GUT

2   NICHT GANZ IN ORDNUNG

3   SCHLECHT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V411: GESUNDHEITSZUSTAND (N=3246)

V411

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

9

GUT

NICHT GANZ I.ORDN.

SCHLECHT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1786

1211

236

13

3246

3246

55,0

37,3

7,3

0,4

100,0

55,0

37,3

7,3

0,4

100,0

55,0

92,3

99,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V412 - IM KRIEG SOLDAT GEWESEN

S.25

(NUR AN MÄNNER:)

WAREN SIE IM LETZTEN KRIEG SOLDAT?

0   TRIFFT NICHT ZU

1   JA, BERUFSSOLDAT

2   JA, SOLDAT

3   NEIN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V412: IM KRIEG SOLDAT GEWESEN (N=3246)

V412

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

9

TRIFFT NICHT ZU

JA,BERUFSSOLSAT

JA,SOLDAT

NEIN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1898

55

672

582

39

3246

3246

58,5

1,7

20,7

17,9

1,2

100,0

58,5

1,7

20,7

17,9

1,2

100,0

58,5

60,2

80,9

98,8

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V413 - WAEHLER BEI D.BUNDESTAGSWAHL 1949

S.26

KÖNNTEN SIE MIR SAGEN, OB SIE SICH VOR NUN FAST VIER JAHREN AN DER WAHL ZUM BUNDESTAG BETEILIGT HABEN?

1   JA

2   NEIN

6   DAMALS NOCH NICHT IN DEUTSCHLAND

7   NOCH NICHT WAHLBERECHTIGT

8   ERINNERE MICH NICHT MEHR

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V413: WAEHLER BEI D.BUNDESTAGSWAHL 1949 (N=3246)

V413

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

6

7

8

9

JA

NEIN

DAM.NOCH N.I.DTLD.

NOCH N.WAHLBERECHT

KEINE ERINNERUNG

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2254

363

68

374

184

3

3246

3246

69,4

11,2

2,1

11,5

5,7

0,1

100,0

69,4

11,2

2,1

11,5

5,7

0,1

100,0

69,4

80,6

82,7

94,2

99,9

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V414 - WELCHE PARTEI Z.BUNDESTAG 49 GEWAEHLT

S.27

(FALLS BEFRAGTER 1949 GEWÄHLT HAT)

WÜRDEN SIE MIR - WENN ES IHNEN NICHTS AUSMACHT - ZU REIN STATISTISCHEN ZWECKEN SAGEN, WELCHER PARTEI SIE IHRE STIMME DAMALS 

GEGEBEN HABEN? HIER IST EINE LISTE DER PARTEIEN, DIE ES DAMALS GAB. KÖNNEN SIE MIR DANACH DIE RICHTIGE NUMMER SAGEN?

<INTERVIEWER ÜBERGIBT NOCHMALS GRÜNE LISTE 9!>

0   TRIFFT NICHT ZU

1   BP

2   DP

3   CDU/CSU

4   SPD

5   FDP / DVP / BDV

6   KPD

7   ZENTRUM

8   BHE

9   ANDERE PARTEI

10   KEINE PARTEI

98   KANN MICH NICHT MEHR ERINNERN

99   KEINE ANGABE

ZA0145, V414: WELCHE PARTEI Z.BUNDESTAG 49 GEWAEHLT (N=3246)

V414

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

0

1

2

3

4

5

6

7

9

10

98

99

TRIFFT NICHT ZU

BAYERNPARTEI

DEUTSCHE PARTEI

CDU-CSU

SPD

FDP-DVP-BDV

KPD

BHE

ANDERE PARTEI

KEINE PARTEI

KEINE ERINNERUNG

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

992

38

34

723

542

141

18

8

51

46

432

221

3246

3246

30,6

1,2

1,0

22,3

16,7

4,3

0,6

0,2

1,6

1,4

13,3

6,8

100,0

30,6

1,2

1,0

22,3

16,7

4,3

0,6

0,2

1,6

1,4

13,3

6,8

100,0

30,6

31,7

32,8

55,1

71,7

76,1

76,6

76,9

78,5

79,9

93,2

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V415 - HALTUNG D.BEFRAGTEN Z.INTERVIEW

NACH ABSCHLUSS DES INTERVIEWS AUSZUFÜLLEN!

X.1

DER (DIE) BEFRAGTE FOLGTE DEM INTERVIEW:

1   MIT INTERESSE

2   WEDER INTERESSIERT NOCH GLEICHGÜLTIG

3   GLEICHGÜLTIG

4   UNGEDULDIG, WOLLTE ABBRECHEN

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V415: HALTUNG D.BEFRAGTEN Z.INTERVIEW (N=3246)

V415

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

4

9

MIT INTERESSE

WED.INT.-GLEICHG.

GLEICHGUELTIG

WOLLTE ABBRECHEN

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2166

669

215

164

32

3246

3246

66,7

20,6

6,6

5,1

1,0

100,0

66,7

20,6

6,6

5,1

1,0

100,0

66,7

87,3

94,0

99,0

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V416 - BEI INTERVIEW SONST ANWESEND

X.3

BEI DIESEM INTERVIEW WAR ICH MIT DEM BEFRAGTEN:

<ANGABE NACH WEISSER LISTE 3!>

1   ALLEIN

2   EHEGATTE WAR ANWESEND

3   NUR ANDERE WAREN ANWESEND

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V416: BEI INTERVIEW SONST ANWESEND (N=3246)

V416

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

9

ALLEIN

EHEGATTE ANWES.

ANDERE ANWES

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

2404

434

398

10

3246

3246

74,1

13,4

12,3

0,3

100,0

74,1

13,4

12,3

0,3

100,0

74,1

87,4

99,7

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V417 - WOHNVERHAELTNISSE D.BEFRAGTEN

X.4

WOHNVERHÄLTNISSE DES BEFRAGTEN NACH INTERVIEWER-EINDRUCK:

1   GUT

2   MITTEL

3   MANGELHAFT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V417: WOHNVERHAELTNISSE D.BEFRAGTEN (N=3246)

V417

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

9

GUT

MITTEL

MANGELHAFT

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1161

1414

562

109

3246

3246

35,8

43,6

17,3

3,4

100,0

35,8

43,6

17,3

3,4

100,0

35,8

79,3

96,6

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V418 - WOHNLAGE D.BEFRAGTEN

X.5

DIE WOHNUNG DES BEFRAGTEN LIEGT:

1   IN DER STADT (GEMEINDE) SELBST

2   IM VORORT, AM RANDE DER STADT (GEMEINDE)

3   AUSSERHALB: EINZELSIEDLUNG, EINZELGEHÖFT

9   KEINE ANGABE

ZA0145, V418: WOHNLAGE D.BEFRAGTEN (N=3246)

V418

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

3

9

IN DER STADT

IM VORORT

AUSSERHALB

KEINE ANGABE

Summe

Gültige Fälle

1844

979

263

160

3246

3246

56,8

30,2

8,1

4,9

100,0

56,8

30,2

8,1

4,9

100,0

56,8

87,0

95,1

100,0
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Variable, Label

Fragetext (Originalsprache)

V419 - DATUM DES INTERVIEWS

X.6

DATUM DES INTERVIEWS

1   VOR DEM 30. JULI

2   30. JULI ODER SPÄTER

ZA0145, V419: DATUM DES INTERVIEWS (N=3246)

V419

Wert Ausprägung Missing Anzahl Prozent Gült.Prozent Kumul.Prozent

1

2

VOR 30.7.

30.7.ODER SPAETER

Summe

Gültige Fälle

2323

923

3246

3246

71,6

28,4

100,0

71,6

28,4

100,0

71,6

100,0
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version

doi
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ZA-STUDIENNUMMER

GESIS ARCHIV VERSION

DIGITAL OBJECT IDENTIFIER

OBJEKTIDENTIFIKATION

GEWICHTUNGS-VARIABLE

WOHNSITZ IMMER AM ORT

WOHNSITZ WIE LANGE AM ORT

EIG.HAUS-MIETE-UNTERMIETE

ART DER WOHNUNG

BEVORZUGTE WOHNORTGROESSE

WUNSCHTAETIGKEIT SPORT

WUNSCHTAETIGKEIT POLITISCH AKTIV

WUNSCHTAETIGKEIT NACHBARN EINLADEN

WUNSCHTAETIGKEIT KIRCHL.AKTIV

WUNSCHTAETIGKEIT LESEN

WUNSCHTAETIGKEIT THEATERBESUCH
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WUNSCHTAETIGKEIT HANDWERKL., MUSIK

WUNSCHTAETIGKEIT REISEN

WUNSCHTAETIGKEIT BERUFL.FORTBILDUNG

GROESSE DES BEKANNTENKREISE

GESPRAECH BEI BEKANNTEN

GESPRAECH M.BEKANNT.I.D.EIG.WHNG.

GESPRAECH M.BEKANNT.I.NAEHER.LOKAL

GESPRAECH M.BEKANNT.I.FERNER.LOKAL

GESPRAECH M.BEKANNT.I.PARK,SPAZIERG.

GESPRAECH M.BEKANNT.I.VEREIN,KLUB
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BEVORZ.GESPR-PARTN. VORGESETZTER

BEVORZ.GESPR-PARTN. ARB-KOLLEGE,-IN
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UNERFUELLT.BERUFSWUNSCH KEINE LEHRST.

UNERFUELLT.BERUFSWUNSCH AND.GRUENDE

JETZT BERUFSTAETIG
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FEHL BEI WEGZUG: STRASSE, ORTSTEIL

FEHL BEI WEGZUG: KIRCHENGEMEINDE

FEHL BEI WEGZUG: NACHBARN

FEHL BEI WEGZUG: PARTEIFREUNDE
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UNGERN ARB.-PLATZWECHSEL BEI WEGZUG

FEHL BEI WEGZUG: ANDERES

HAUFIGER BRIEFSCHREIBER

MEISTE BREIFE AN FREUNDE, BEKANNTE

FAMILIENSTAND

ANZAHL DER KINDER

WIE LANGE SCHON VERHEIRATET

TRAUUNG STANDESAMTL. UND KIRCHL.

EHEMANN ERZAEHLT

EHEFRAU ERZAEHLT

EHEMANN ERZAEHLT

EHEFRAU ERZAEHLT

EHELEUTE GLEICH.GESCHMACK IM ESSEN

GLEICHE MEINUNG I.D.EHE NOTWENDIG

VERSCHIED.MEING.I.D.EHE: UEB.BEKANNTE

VERSCHIED.MEING.I.D.EHE:KIND-ERZIEHG.

VERSCHIED.MEING.I.D.EHE:GELDFRAGEN

VERSCHIED.MEING.I.D.EHE:POLIT.FRAGEN

VERSCHIED.MEING.I.D.EHE:BERUFL.DINGE

VERSCHIED.MEING.I.D.EHE:RELIG.FRAGEN

VERSCH.MEING.I.D.EHE:WOHN-EINRICHTG.

VERSCH.MEING.I.D.EHE: ANDERES

KANN MAN DEN MENSCHEN VERTRAUEN

BEZIEHUNGEN ZU NACHB.: BORGEN

BEZIEHUNGEN ZU NACHB.: EINLADUNGEN

BEZIEHUNG ZU NACHB.: KINDER HUETEN

BEZIEHUNG ZU NACHB.: POST ANNEHMEN

BEZIEHUNG ZU NACHB.: BESORGUNGEN

BEZIEHUNG ZU NACHB.: GRATULATIONEN

BEZIEHUNG ZU NACHB.: ANTEILNAHME

BEZIEHUNG ZU NACHB.: GESPRAECHE

BEZIEHUNG ZU NACHB.: GEMEINS.KIRCHG.

BEZIEHUNG ZU NACHB.:GEMEINS.INTERESS.

BEZIEHUNG ZU NACHB.: ANDERE ANTW.

MIESE NACHBARN

BUNDESLAND

EINWOHNERZAHL D.WOHNORTES

FLUECHTLING

KONFESSION

GESCHLECHT

ALTERSGRUPPE

DAUER D.SCHULAUSBILDUNG

SCHULABSCHLUSS

GROESSE D.VERWANDTSCHAFT

WOHNORT D.MEIST.VERWANDT.A.GL.ORT

WOHNORT D.MEIST.VERWANDT.I.GL.LAND

WOHNORT D.MEIST.VERWANDT.WEITER WEG

WOHNORT D.MEIST.VERWANDT. OSTZONE

WOHNORT D.MEIST.VERWANDT. AUSLAND

WOHNORT D.MEIST.VERWANDT. VERSTREUT

LEISTET UNTERHALT FUER ANGEH.
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UNTERHALTSEMPFAENGER VON ANGEH.

FAMILIENANGEHOERIGE: GROSSELTERN

FAMILIENANGEHOERIGE: VATER

FAMILIENANGEHOERIGE: MUTTER

FAMILIENANGEHOERIGE: SCHWIEGERVATER

FAMILIENANGEHOERIGE: SCHWIEGERMUTTER

FAMILIENANGEHOERIGE: ONKEL, TANTE

FAMILIENANGEHOERIGE: EHEMANN

FAMILIENANGEHOERIGE: EHEFRAU

FAMILIENANGEHOERIGE: SCHWAGER

FAMILIENANGEHOERIGE: SCHWAEGERIN

FAMILIENANGEHOERIGE: BRUDER

FAMILIENANGEHOERIGE: SCHWESTER

FAMILIENANGEHOERIGE: SOHN

FAMILIENANGEHOERIGE: TOCHTER

FAMILIENANGEHOERIGE:SCHW-SOHN,-TOCHT.

FAMILIENANGEHOERIGE: NEFFE, NICHTE

FAMILIENANGEHOERIGE: ENKEL, -IN

FAMILIENANGEHOERIGE: ANDERE VERWANDTE

IM HAUSHALT LEBT: EHEPARTNER

IM HAUSHALT LEBT: KINDER

IM HAUSHALT LEBT: ELTERN

IM HAUSHALT LEBT: SCHWIEGERELTERN

IM HAUSHALT LEBT: SCHW-SOHN,-TOCHTER

IM HAUSHALT LEBT: GESCHWISTER

IM HAUSHALT LEBT: SCHWAEGER,-INNEN

IM HAUSHALT LEBT: GROSSELTERN,-TEIL

IM HAUSHALT LEBT: ENKEL

IM HAUSHALT LEBT: ONKEL,TANTEN ETC.

IM HAUSHALT LEBT: FAMILIENFREMDE

IM HAUSHALT LEBT: ANDERE PERSONEN

HAUSHALTSGROESSE

ZUSAMMENLEBEN MIT VERWANDTEN

WER KOCHT IM HAUSHALT

KOCHEN SIE GERN

BESITZT RUNDFUNKAPPARAT

BESITZT STAUBSAUGER

BESITZT BADEWANNE MIT HEISSWASSER

BESITZT KUEHLSCHRANK

BESITZT NAEHMASCHINE

BESITZT GARTEN

BESITZT PKW

BESITZT MOTORRAD, -ROLLER

BESITZT FAHRRAD

BESITZT TELEPHON

BESITZT PHOTOAPPARAT

BESITZT ELEKTR.BUEGELEISEN

NETTOMONATSEINK.D.HAUPTVERDIENERS

HAUPTVERDIENER

BERUF VATER, GROSSVAETER

SOZIALER MOBILITAETSINDEX
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LANDBESITZ

REGELMAESS.KIRCHENBESUCH

IM PFARR-,GEMEINDEDIENST TAETIG

MITGLIED IM KIRCHENCHOR

LESER KIRCHLICH.PUBLIKATIONEN

TEILNAHME AN KOMMUNION, ABENDMAHL

GESUNDHEITSZUSTAND

IM KRIEG SOLDAT GEWESEN

WAEHLER BEI D.BUNDESTAGSWAHL 1949

WELCHE PARTEI Z.BUNDESTAG 49 GEWAEHLT

HALTUNG D.BEFRAGTEN Z.INTERVIEW

BEI INTERVIEW SONST ANWESEND

WOHNVERHAELTNISSE D.BEFRAGTEN

WOHNLAGE D.BEFRAGTEN

DATUM DES INTERVIEWS
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